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  است؟ شده اشاره» عتاب، غمّاز سَطوت، رند، ايما،«های  واژه درست معنی به گزينه كدام در -1

  تندرو شتر گرفتن، خشم حشمت، زيرک، رمز،) ۱
  گلگونه وقار، سرزنش، باشد، سالم باطنش و دارد ملامت در را خود ظاهر كه آن اشاره،) ۲
كننده مهابت، ملامت، گر، حيله كنايه،) ۳   افشا
  كند پوشی چشم خطا از كه آن غضب، غلبه، لاابالی، كردن، اشاره) ۴

  نوشته شده است؟ نادرستروی آن  به چند واژه در كمانک رو معنی - 2
طلايی  كه بـر سـر عـروس و (شاباش ) / روحانی مسيحی(برهمن ) / ها بخشش(مواهب / ) بسته(درزه ) / خشمگين(دژم ) / اهريمن(ابليس 

  )ی پشمی  كيسه(ن گوَ ) / راهنما(امام ) / نوعی عصا(منتشا ) / جبّه(دُرّاعه ) / ريزند داماد می
  يک ) ۴  دو) ۳  سه) ۲  چهار) ۱

  ؟ندارد وجود اشتباه گزينه كدام های واژه معنی در - 3
  زدن لاف: اشتلم/ شدن  خشمگين: تغيّرات/ تعويذ : حِرز/ مهيب : پتياره) ۱
  چينی سخن: سعايت/ هيبت : صولت/ بستن  صف محلّ : مصاف/ مرتفع  ی پشته: كتل) ۲
  انگشتان: بنان/ رخصت : دستوری/ كار  ستيزه: عنود/ جلوه  :بارقه) ۳
   نكرد شكايت  :كردن رفع/ سفره : سماط/ سيم : مفتول/ بدانديش : بدسگال) ۴

  دارد؟ وجود املايی غلط چند زير متن در - 4
 ،زيست شقاوت منتظر يا گزارد، بايد می روزگار سعادت دمترسّ  را او و است شده رانده چگونه وی حقّ  در تقدير كه شناخت نتواند كس هيچ و«

 در و بينند می واجب فتكلّ  خرد و هزم جانب مراعات در و گذارند می صائب های رای مقتضای بر خويش كارهای كه است واجب همگان بر لكن
 جويند می سبقت خيرات در دشمن و دوست با و گيرند می گرد خود عنان هوا ميدان در و شمرند می لازم مناقشت ابواب خويش نفس حساب

گر و بود توانند دولت و اقبال و قبول مستعدّ  هميشه تا   ».نمانند خالی آن جمال از ،نمايد روی خوب فاقاتّ  ا
   پنج )۲   شش )۱

  سه )۴   چهار )۳
  دارد؟ وجود املايی غلط چند زير متن در - 5

 ترسـان او از گناهـان بی كـه اسـت آن ملوک تر غافل و گزارد محمل را صداقت و دوستی نكبت و تشدّ  حال در كه اوست دوستان تر لعيم و«
 انواع و فرمايد می كرامت ملک هرچند و افتد فاقاتّ  كم امن او در كه است آن شهرها تر ويران و نكوشد رعايا احتمام و ممالک حفظ در و باشند

  ».نيست امان او نزديک به مرا البتّه ،گرداند می مؤكّد مواثيغ و عهود به را آن و دارد می ارزانی دل قوّت و يّاتتمنّ 
   پنج )۲   شش )۱

  سه )۴   چهار )۳
بـن  عبـدالكريم الخطيبـی، حسـين بن محمّد بهاءالدّين بن حارث، محمّد بنناصر  ابومعين آدم، بن مجدود ابوالمجد« آثار به گزينه كدام در - 6

  است؟ شده اشاره» هوازن بن عبدالملک
   اسرارنامه شمس، زادالعارفين، ديوان التّحقيق، طريق) ۱

  قشيريهّ ی رساله فيه، ما فيه خوان اخوان، بلخ، ی كارنامه) ۲
   الاحرار تحف↨ سبعه، مجالس وجه دين، الطّيور، مقامات )۳

  نامه بهرام مكاتيب، السّالكين، مرصادالعباد، كنز )۴
   است؟ شده نوشته نادرست آن برابر در اثر چند ی پديدآورنده نام - 7

محمّـد ( القـرآن تفسير فی الكشّاف) / عبداالله الدّين نظام( دلگشا ی رساله) / بيهقی ابوالفضل( مسعودی قانون) / الممالک نقيب( اميرارسلان
 و من داستان) /كاظمی مشفق( شب يادگار) / مانين اثل( المحتلّ‗ فلسطين فی المقاوم‗ ادب) / لوساژ رنه آلن( كامليا مادام) / طبری جرير بن

  ) آبادی دولت يحيی(بيابانی  های لايه) / ابتهاج هوشنگ(شبخوانی ) / قبّانی نزار( شعر
  سه )۴  چهار )۳  پنج) ۲  شش) ۱

 )دقيقه18:زمان پيشنهادي(

www.3gaam.com



 
  3  |  زبان و ادبيات فارسي  تجربي ـ آزمون تكميليسؤال چهارم   

 

  دارد؟ وجود نادرست مورد چند زير های عبارت ميان در - 8
 و نـو پيام نو، روزگار چون هم ادبی های هنشريّ  انتشار و او ی شيوه شكوفايی و ديگران بر نيما شعر تأثير ی دوره نيمايی شعر دوم ی دوره) الف
  .است سخن ی همجلّ 
 زبان به مبدأ زبان از را ناآشنا معانی و صوری های ساخت ندارد تمايل و است پيام ی گيرنده به تر بيش مترجم توجّه ارتباطی، ی ترجمه در) ب

  .كند وارد مقصد
 نخسـتين ، زمـان ايـن در كـه چـرا است؛ نويسی داستان ويژه به معاصر ادب برای كننده تعيين دورانی شمسی ۱۳۰۰ سال آغازين ی دهه) ج

  .آمدند  پديد فرهنگی و اجتماعی مقتضيات به پاسخ در اجتماعی رمان های نمونه
  .داند می نويسندگی شرط ترين اصلی ـ تخيّل جای به ـ را بينی واقع است رئاليسم مكتب های چهره ترين برجسته از كه  زولا اميل) د
 وجو جست كعب بنت رابعه و بلخی شهيد و رودكی زيبای تغزّلات در را آن باروری و رشد و دانست چهارم قرن بايد را عاشقانه شعر شروع ) ه

  .كرد
  سه )۴  دو )۳  يک )۲  چهار )۱

گر - 9  درسـت گزينه كدام كنيم، مرتبّ »تناسب، ايهام تام، ايهام تعليل، جناس حسن مجاز،«های  آرايه داشتن ترتيب به را زير های بيت بخواهيم ا
  است؟
 گرچه بوَد در لحدی خوش بوَدش بـا احـدی ) الف

  

  كــه در آن دام بــوَد كــی خــوردش دام و ددی؟ آن
  

 نهـــاد حـــرص خـــدا آدمـــی طينـــت در )ب
  

ــت نآز ــش اس ــته كَفَ ــت آن در بس ــه وق  زاد ك
  

 عاشق آن همتا، خوش ات خوبی بساط بر نبينم )ج
  

  بــازد كــه شــطرنج محبّــت بــا رخ خــوب تــو می
  

  شـمع ی ريشه و رگ به آتش چو رفت توان می) د
  

ـــه ـــه آزاری دل ب ـــرا نيســـت ســـری پروان  م
  

 زنده تو بوی به جان و ست تازه تو روی به جهان ) ه
  

  كـه جـان جهـانی جهان جان تـويی امـروز از آن
  

  دـ  جـ  ـ ب الفـ    ه) ۲     ه ـ جـ  الفـ  بـ  د) ۱
  بـ  الفـ  جـ   ه ـ د )۴    جـ   ه ـ الفـ  دـ  ب) ۳

  است؟ شده اشاره زير های بيت های آرايه به گزينه كدام در -10
 كــرد بــاخبرت خــود خــوبی از آينــه تــا«

  

ــــود ــــیّ  را خ ــــانی و نگران ــــت جه  نگران
  

ــند ــكاری خرس ــه ش ــينی ك ــه نش ــنش ب  كمي
  

 »كمانــت ز شــد رهــا كــه خــدنگی قربــان
  

  جناسـ  تناسب ايهامـ  ايهام ـ مجازـ  استعاره )۲  آرايی واجـ  تضادـ  مجازـ  كنايهـ  آميزی حس) ۱
  كنايهـ  نظير مراعاتـ  معادله اسلوبـ  تام جناسـ  ايهام )۴  پارادوكسـ  استعارهـ  تشبيهـ  تعليل حسنـ  جناس )۳

  ........... . جز به است، درست ها گزينه ی همه برابر در شده درج های آرايه - 11
 او دســت از كــج تــو بــر مــويی مشّــاطه كنــد گــر) ۱

  

 :ســت كردنی بيــرون شــانه از او دسـت نــی نــی شـانه
  

  تام جناس 
 نيســت صــدزبانی و دورويــیّ شــانه چــو مــرا )۲

  

ـــو ـــف چ ـــم در زل ـــی بغل ـــول ب ـــانه اص ـــا ش  :بي
  

  ايهام 
ــــق از) ۳ ــــت علاي ــــی نيس ــــاب بی دل پرواي  را ت

  

 :را آب نگـــردد جـــولان از مـــانع دامـــی هـــيچ
  

  معادله اسلوب 
ــش )۴ ــو روی آت ــه زين ت ــه گون ــق در ك ــت خل  گرف

  

 :اسـت عجـب خـامی كـه نيسـت سـوختگی از عجب
  

  تناقض 
  است؟ شده ساخته »واژه«چند  و »تكواژ« چند از ترتيب ،به زير، عبارت -12

 غنـی را فارسـی زبـان واژگـان ی گنجينه جنبش اين. داشت بسزايی تأثير جامعه و فرد فرهنگی شخصيّت ساختار در غربی آثار بازگردانی«
  ».كرد پوياتر را نثر  و ساخت

  ۳۵ـ  ۵۵ )۴  ۳۶ـ  ۵۴ )۳  ۳۶ـ  ۵۵ )۲  ۳۵ـ  ۵۴ )۱
 دارد؟ وجود »پسين ی وابسته« چند و »پيشين ی وابسته« چند ترتيب، به زير، عبارت در -13

 حـوادثی كـه ملـّی و قـومی قهرمـانی، ی زمينـه با داستانی است شعری اصطلاح، در و است شجاعت و دلاوری معنای به لغت در حماسه«
 از پيـروی به را آن و كند نمی وارد داستان اصلِ  در را خود شخصی عواطف زمانی هيچ ،شاعر شعری، چنين در. دارد جريان آن در العاده خارق
  ».دهد نمی تغيير خويش اميال

  ۱۵ـ  ۱ )۴  ۱۴ـ  ۱ )۳  ۱۵ـ  ۲ )۲  ۱۴ـ  ۲ )۱
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  دارد؟ وجود »ـ مركّب مشتق« و »مركّب«، »مشتق« ی واژه چند ترتيب، زير، به متن در -14
 های مضـمون بردن كار به و انديشی نازک و بندی خيال به كه هندی سبک. آوريم شمار به بايد هندی اسلوب عيار تمام ی نماينده را شاعر اين«

 فضل اهل از بسياری حتّی و ايرانی ی خواننده برای وی آثار. رسيد خود اوج به پركار ی گوينده اين آثار در است، مشهور آفرين شگفتی و بديع
 های سـرزمين ديگر در اماّ ـ باشد مانده نام گم حد اين تا توانايی، اين با كه است شاعری تر كم و ـ مانده  ناشناخته ايران در شعر دوستداران و

  ».است مند بهره بسيار شهرت از فارسی قلمرو
  ۳ـ  ۶ـ  ۹ )۲    ۴ـ  ۶ـ  ۱۰ )۱
  ۴ـ  ۶ـ  ۹ )۴    ۳ـ  ۵ـ  ۱۰ )۳

  دارند؟ »مسندی نقش« اسمی گروه چند زير عبارت در - 15
 افـق عـاطفی، و معنـوی افـق ترين وسـيع فارسی، شعر در. دانند می درپی پی های جنگ از پس نسبی آرامش حاصل را غنايی شعر برخی«

 به را شعر غنايی انواع ی همه توان می كه است كاملی ی نمونه است، شعر های حوزه سرشارترين از يكی كه فارسی غزل. است غنايی شعرهای
 مسـائل بـا شود، می بيان شاعر اجتماعی و گسترده »منِ « اساس بر و غنايی ساختی با كه اجتماعی مسائل حافظ، غزل در. ديد آن در خوبی

 كلـّی ی زمينـه يـک در و آميـزد می هم به...  و تغزّل و طبيعت وصف طنز، هجو، فلسفی، مباحث فرزند، يا دوست ی مرثيه قبيل از خصوصی
  ».كند می سير عرفانی

۱( ۶    ۲( ۵  
۳( ۴    ۴( ۳  

 تبديل »متمّم و مفعول به گذرا« افعال به ها، آن مضارع بن به »ان« گذراساز تكواژ افزودن با مفعول، به گذرا مصدر چند زير مصدرهای ميان از -16
  شود؟ می

  »نوشيدن رنجيدن، چشيدن، لرزيدن، بخشيدن، پوشيدن، گنجيدن، شنيدن، پرسيدن، شناختن، خوردن، ترسيدن،«
۱( ۸  ۲( ۷  ۳( ۶  ۴( ۵  

 متناسب........... بيت  جز به ابيات، ی همه با »مخور غم مغيلان خار كند گر ها سرزنش /قدم  زد خواهی كعبه شوق به گر بيابان در« بيت مفهوم -17
  .است

 چــون درد عاشــقی بــه جهــان هــيچ درد نيســت) ۱
  

ـــت ـــرد نيس ـــرد م ـــد م ـــقی نچش ـــا درد عاش  ت
  

ـــود آن جای) ۲ ـــه ب ـــه خـــار مغـــيلان گرفت  هـــا ك
  

ــــن ــــد و چم ــــتان ش ــــتان و گلس ــــروز بوس  ام
  

ــــالی را) ۳ ــــت لااب ــــيم اس ــــق عظ ــــلای عش  ب
  

 نهــاد از بــلا چــه غــم دارد؟چــو دل بــه مــرگ 
  

ــار ) ۴ ــر گوهرب ــد اب ــر امي ــائب«ب ــون صــدف» ص  چ
  

ــــر می تشــــنگی ــــار بح ــــيد ها در كن ــــد كش  باي
  

  معنايی دارد؟ تناسب بيت كدام با »ديدار روز يک را دوست بينم چو /تيمار؟  سال صد خورم گر باشد چه«بيت مفهوم - 18
ــــيچ نمی) ۱ ــــتان ه ــــل دوس ــــه وص ــــد ب  مان

  

ـــــادی  ـــــال در ش ـــــد س ـــــر ص گ ـــــانیا  بم
  

 چــــه باشــــد گــــر گــــدای خويشــــتن را) ۲
  

 بـــــه دشـــــنامی ز خـــــود خرســـــند داری؟
  

 چه خوش است در فراقی همه عمـر صـبر كـردن) ۳
  

 كـــه روزی بـــه كـــف اوفتـــد وصـــالی بــه اميـــد آن
  

ـــر اميـــد وصـــال) ۴  دريـــغ مـــدّت عمـــرم كـــه ب
  

 بــه ســر رســيد و نيامــد بــه ســر زمــان فــراق
  

  دارند؟ معنايی تفاوت ديگر يک با بيت دو كدام -19
ــــاز) ۱ ــــنعّم پرورد ن ــــرد ت ــــه راه نب ــــت ب  دوس

 در عاشـــقی گزيـــر نباشـــد ز ســـاز و ســـوز    
  

ــــقی ــــيوه عاش ــــدان ی ش ــــش رن ك ــــد بلا  باش
ــــتاده ــــم اس ــــان ز آتش ــــمع مترس ــــو ش  ام چ

  

 خشــــنود؟ يــــابيش ســــر بــــه گــــر بگفتــــا) ۲
ــت     ــای دوس ــه پ ــود ب ــر خ ــيم س ــا نه ــز ت  برخي

  

 زود افكــــــنم وام ايــــــن گــــــردن از بگفــــــت
ــدا  ــدای دوســتجــان را ف ــه صــد جــان ف ــيم ك  كن

  

 ناپديـــــــد كرانـــــــه دريـــــــايی عشـــــــق) ۳
 از نصيحت مست را هشـيار كـردن مشـكل اسـت    

  

 هوشـــــمند؟ ای شـــــنا كـــــردن تـــــوان كـــــی
ــی می ــدا ك ــعی ناخ ــه س ــم ب ــا ك ــور دري ــود؟ ش  ش

  

 بشـــــــــكافی كـــــــــه را ذرّه هـــــــــر دل) ۴
 گــــاه در آن درخــــت و آن ميــــوه نگــــر آن    

  

 بينــــــــــی ميــــــــــان در آفتــــــــــابيش
ـــــه ـــــر دان ـــــار در ه ـــــی پرب ـــــين درخت  بب
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 آن از تـر بيش بـه كه جهت آن از بلكه بخل، از نه بود؛ كرده قناعت ای درويشانه زندگی به داشت، كه تمكّنی ی همه با ام خاله« عبارت مفهوم - 20
 .دارد تناسب...........  بيت جز به ابيات، ی همه با» .نداشت احتياج

 تـــراحتيـــاج شـــاه از درويـــش باشـــد بيش)۱
  

 ی دســـت گـــدايی جـــام جـــم باشـــد مـــراكاســـه
  

 الهـــــی تـــــاج فقـــــرم نـِــــهْ بـــــه تـــــارک)۲
  

ــــــر   مــــــن مبــــــارکردای فقــــــر كــــــن ب
  

ـــــا يكتـــــا شـــــوی)۳  دو جهـــــان بگـــــذار ت
  

ـــــــای بی ـــــــا بجـــــــو آن گهـــــــی يكت  همت
  

 زن و فرزنـــــد و مـــــال و جـــــاه بگذاشـــــت)۴
  

ـــــت ـــــر برداش ـــــر غي ـــــی دل ز مه ـــــه كلّ  ب
  

  .دارد تناسب...........  بيت استثنای به ابيات، ی بيت زير با همه مفهوم -21
 دردايــــندركــــن صــــبوری رو بگفتــــا«

  

ــت ــانازبگف ــبوریج ــون ص ــوان چ ــرد؟ت  »ك
  

ــای دار)۱ ــه ج ــن و دل ب ــبر ك ــه ص ــرا ك ــويی م  گ
  

 آخــــر چگونــــه صــــبر كــــنم؟ بــــا كــــدام دل؟
  

ـــد)۲ ـــه نچيدن ـــا ك ـــزان چـــه ثمره  از صـــبر عزي
  

 جــــا حاصــــلی مــــا ز شــــتاب اســــت در اينبی
  

 شــكيبد ز جمــال دوســت زاهــد دل مــن نمی)۳
  

ــكيبت ــده و ش ــو و وع ــتی، ت ــب بهش ــه طال ــو ك  ت
  

 نزاع است از بـرای دلميان صبر و عشق ای جان)۴
  

ــدر دل نمی ــه ان ــكيبايیك ــق و ش ــم عش ــد غ  گنج
  

  دارد؟ مفهومی تناسب بيت كدام با »مرسان شر نيست، اميّد تو خير به مرا/  كسان خير به آدمی بود اميدوار« بيت - 22
 غمنـــاک نبايـــد بـــود از طعـــن حســـود ای دل)۱

  

ــد ــن باش ــو در اي ــر ت ــی خي ــو وابين ــه چ ــايد ك  ش
  

ـــرد )۲ ـــده؟ای گريـــه گ  غـــم ننشـــاندی چـــه فاي
  

ــــود ــــدوار ب ــــو امّي ــــه ت ــــاطرم ب ــــيار خ  بس
  

 بعد از اين از همـه كـس بگسـل و بـا مـن پيونـد)۳
  

 چه از من بـه تـو آيـد همـه خيـر اسـت نـه شـركآن
  

ــاز)۴ ــيم و ب ــی كن ــه نيك ــو ب ــا ت ــويش ب ــد خ  پيون
  

ــــد مكــــن ــــداريم، ب ــــد نيــــک چشــــم ن  !پيون
  

  است؟ متفاوت ابيات ديگر با بيت كدام مفهوم - 23
 يوســـــفی، درد زليخـــــا نكشـــــيدی هرگـــــز)۱

  

 ها نكشــــيدی هرگـــــز غــــم بيــــداری شـــــب
  

 تن آسـوده چـه دانـد كـه دل خسـته چـه باشـد)۲
  

ــواری؟ ــه س ــی ك ــه دان ــو چ ــدم ت ــار كمن ــن گرفت  م
  

ــنتفســير گيتــی دو آســايش)۳  اســتحــرفدواي
  

ــــا ــــروّتدوســــتانب ــــا م ــــدارادشــــمنان ب  م
  

ــد)۴ ــرت نباش ــه عجــب گ ــدان ن ــال دردمن ــم ح  غ
  

ــو حــالیكــه چ ــر ت  نــين نرفتــه باشــد همــه عمــر ب
  

 متناسـب...........  بيـت جز به ابيات، ی همه با »ماست بر كه ماست از كه ناليم؟ كه ز گفتا/  ديد او بر خويش پر و كرد نگه تير زی« بيت مفهوم - 24
  .است

ــه)۱ ــل از زمزم ــد افتاده بلب ــه بن ــويش ب ــتی خ  س
  

ـــه گلشـــن شـــود از خاموشـــی ـــرغ ب  از قفـــس م
  

ــــر)۲ ــــيچ از غي ــــا را ه ــــت م ــــكايت نيس  ش
  

ــــرديم ــــدنام ك ــــويش را ب ــــود خ ــــا خ ــــه م  ك
  

ـــدان و عاشـــقان)۳  »ســـعدی«تـــو را ملامـــت رن
  

 دگــــر حــــلال نباشــــد كــــه خــــود بلغزيــــدی
  

ـــر دســـت)۴ ـــردنش گ ـــه گ ـــف درآرم ب  ها چـــو زل
  

 كـــس را بـــدين قـــدر نتـــوان كـــرد ســـرزنش
  

  دارد؟ معنايی ارتباط بيت كدام با» نيست دانی سخن به برآيد كار عمل به/  گويی مصالح و دان سخن گرچه سعديا« بيت - 25
 هـا اثـرقـول را بـی فعـل در دل» صـائب«ست ين)۱

  

 بـــر نصـــيحت چنـــد بگـــذاری مـــدار خـــويش را؟
  

 گفتـــــار نكـــــو دارم و كـــــردارم نيســـــت)۲
  

 عمــــل عــــارم نيســــت از گفــــت نكــــوی بی
  

ــد در شــيرازخــوانی نمی دانیّ و خوش ســخن)۳  ورزن
  

 ود را بـه ملكـی ديگـر انـدازيمكه تـا خـ»حافظ«بيا
  

ـــر آفـــاق گذشـــت چـــه از واقعـــهآن)۴ ـــوح ب  ی ن
  

ـــه عمـــل ـــد ب ـــه آي ـــو همـــان حادث ـــغ ت  زآب تي
  

  
  ّ۳۳ـ  ۲۶( ترجم‗ أو التعريب أو المفهوملل الجواب ن الأصحّ و الأدقّ فيعي(:  

 :».منزل‗ العبادنهّ يرفع  أقرب الناس إلی االله أحسنهم خلقاً لأ« - 26

  .برد ها منزلت آدمی را نزد خدا بالا می ها از لحاظ اخلاقی و ايمان است؛ چرا كه اين ترين مردمان به خدا، بهترين آن نزديک) ۱
  .يابند روز جايگاه والاتری نزد خدا می شوند زيرا روزبه تر می مردم از لحاظ خوش خلقی به خدا نزديک) ۲
  .برد اوند، بهترينشان از نظر اخلاق است زيرا آن، مقام بندگان را بالا میترين مردم به خد نزديک) ۳
  .رود وسيلۀ آن انسان از نظر مقام بالا می هاست زيرا به ترين آن اخلاق ترين مردم به خدا خوش نزديک) ۴

 )دقيقه20:زمان پيشنهادي(
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كياس المملوءة من الطعام تحمل علی كتف الإمام لمساكين المدين‗« - 27  :».كانت الأ

  .برُد های پر از غذا را امام بر دوش خود برای بيچارگان شهر می كيسه) ۲  .برََد اش برای فقيران شهر می پر از غذا را روی شانه های امام هميان) ۱
 .شد های پر از غذا روی شانۀ امام برای بيچارگان شهر برده می كيسه) ۴  .شود های امام برای بدبختان شهر برده می  های غذا روی شانه كيسه) ۳

كتشافات عديدة تبيّن أسرارها الخفيّ‗ما ع« - 28  :».رف الإنسان حقيق‗ الأرض إلاّ في القرون الأخيرة بعد ا

كتشافات بسياری كه در زمين رخ داد، انسان در قرن) ۱   .اش را روشن كرد های اخير به حقايقی پی برد كه رازهای پوشيده پس از ا
كتشافات زيادی كه رازهای نهانش را آشكار میهای اخير پس از  انسان حقيقت زمين را فقط در قرن) ۲   .كرد، شناخت ا
  .زمين را دريافت ۀسازد، تنها در قرن اخير حقايق پيچيد های فراوانی كه رازهای پنهان را آشكار می انسان پس از كشف) ۳
كتشافاتی فراوان بر انسان آشكار شد حقيقت زمين فقط در قرن) ۴  .های اخير پس از ا

 :عيّن الصحيح - 29

  !نشينی با نيكان بشتابيد به هم!: احرصوا علی مصاحب↨ الأخيار حرصاً ) ۱
  .دهيم بهترين عبادت، عبادتی است كه آن را به خاطر خداوند بلندمرتبه انجام می.: خير العبادة عبادة نفعلها الله تعالی) ۲
  .كند كه در باغ بازی می كودک را ديدم در حالی.: رأيتُ الطفل يلعب في الحديق↨) ۳
 !شديم كه در زندگی رستگار می كرديم تا اين بايد از ستم دوری می!: لنبتعد عن الظلم حتّی نفوز في الحياة) ۴

 :الخطأعيّن  -30

  .شود دارد پشيمان می كه فرزندش را از گناهان باز نمی كسی.: من لم ينهَ ولده من الذنوب يشعر بالندم) ۱
  .صبری زيبا روزی داده بود) ص(خداوند به پيامبر : .صبراً جميلاً ) ص(كان االله قد رزق النبيّ ) ۲
  .آموزان را به تمرين تشويق كند معلّم وعده داد كه دانش.: وعد المعلّم أن يشجّع التلاميذ علی التدريب) ۳
 .روزهای بارانی، ما را از استقبال عيد قربان باز نداشت.: الأياّم الماطرة لم تمنعنا من استقبال عيد الأضحی) ۴

 :في المفهوم الخطأ؛ عيّن »إنّ الحياة دقائق و ثوانٍ / قّات قلب المرء قائل‗ له د« -31

  !اعلموا بأنّ بلوغ العزّ في فوت الفرص) ۲  .الوقت كنز ثمين لايعادله شيء في الحياة) ۱
با و دقائقها) ۳  !الفرص↨ تمرّ مرَّ السحاب فاستفد منها) ۴  !أيهّا الشابّ، اغتنم أياّم الصِّ

كاری پرورش میمادران، ف< - 32  : >.دهند تا در مقابل كفر و تاريكی ايستادگی كنند رزندانشان را براساس ايمان و فدا

  .تربيّ الأمُّهات أولادهنّ علی أساس الإيمان و التضحي↨ لكي يقاوموا أمام الكفر و الظلام) ۱
  .فر و الظلمالأمُّهات تربيّ أولادها علی أساس الإيمان و التضحيات حتّی قاوموا أمام الك) ۲
  .تربيّ الأمُّ أولادهنّ علی الإيمان و التضحي↨ ليقاوموا أمام الكفر و الظلام) ۳
 .يرُبَّی الأبناء علی أساس الإيمان و التضحي↨ حتّی يقاوموا أمام الكفر و الظلم↨) ۴

 :  >.به آن دچار شده بودندها مصيبتی بود كه مردم، قبل از طلوع خورشيد هدايت  سكوت در برابر ظلم ستمگران و پرستش بت< -33

  .كان السكوت أمام ظلم الظالمين و عبادة الأصنام مصيب↨ أُصيب بها الناس قبل طلوع شمس الهداي↨) ۱
  .الصمت أمام الظلم الظالمين و عبوديّ↨ الأصنام بلاء أُصيبت البشر قبل طلوع شمسها) ۲
  .الإنسان قبل طلوع الشمس صار السكوت أمام الظلمَ↨ و عبادة الأصنام مصيب↨ ابتلی به) ۳
 .كان الصمت أمام ظلم الظالمين و عبادة الصنم مصيب↨ يصاب بها الناس بعد طلوع شمس الهداي↨) ۴

  ِبما يناسب النصّ ) ۴۲ ـ ۳۴(أجب عن الأسئل‗  ثمّ  ‗ٍ التالي بدقّ  قرأ النصّ ا:  
أسرع الكمبيـوترات فـي  تستطيع. علی أخذ الاطلاّعات و تبديلها إلی معلومات قيّم‗ تخزن في مخازن مختلف‗ تقدرالكمبيوتر آل‗ إلكترونيّ‗ 

العتـاد : تنقسم الأجزاء الداخليّ‗ للكمبيوتر إلی قسمين أصـليّين. قليل‗ ثوانيومنا أن تقوم بمئات بلايين العمليّات الحسابيّ‗ و المنطقيّ‗ في 
تتعدّد أنواع الكمبيوترات من جه‗ . مج المستخدم‗ له؛ ينقسم الأوّل إلی خمس‗ أقسام أصليّ‗ و الآخر إلی قسمينو البرا) افزار سخت(الصلب 

فأوائل الكمبيوترات الإلكترونيّ‗ كانت بحجم غرف‗ كبيرة و تصرف طاق‗ تساوي لما تصرفه مئـات . طريق‗ عملها و حجمها بالإضاف‗ إلی سرعتها
  .يومال من الكمبيوترات الشخصيّ‗

 :عيّن الصحيح - 34

  .الكمبيوتر يطُلقَ علی آل↨ إداريّ↨ ذات معلومات كثيرة و متنوّع↨) ۱
  .الكمبيوترات في القديم كانت أسرع من الكمبيوترات الموجودة في عصرنا الحاضر) ۲
  .الكمبيوتر الأفضل ذلك الذّي يستطيع أن يقوم بعمليّات مختلف↨ في زمان طويل) ۳
 .طريق↨ العمل و الحجم و السرع↨: ن ثلاث جهاتتختلف الكمبيوترات م) ۴
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 ما الفرق بين الكمبيوترات القديم‗ و الجديدة؟ -35

  .الكمبيوترات الأوُلی كانت إلكترونيّ↨ و الكمبيوترات الحديث↨ ليست إلكترونيّ↨) ۱
  .ل مختلف↨الكمبيوترات في القديم كانت تقوم بعمليّات حسابيّ↨ فقط أمّا الكمبيوترات الجديدة تقوم بأعما) ۲
  .الكمبيوترات الأوُلی كانت كبيرة جدّاً و تصرف طاق↨ كثيرة أمّا الكمبيوترات الحديث↨ أصغر حجماً و تصرف طاق↨ قليل↨) ۳
 .كانت الكمبيوترات الأوُلی تستهلك طاق↨ أقلّ من مئات الكمبيوترات الشخصيّ↨ في يومنا) ۴

 :الخطأعيّن  - 36

۱ ( ُ   .ولی تنقسم إلی قسمين أصليّين و كلّ قسم إلی أقسام مختلف↨الأجزاء الداخليّ↨ للكمبيوترات الأ
  .أخذ الاطلاّعات، تبديلها إلی معلومات ثمّ تخزينها: الكمبيوتر قادر علی ثلاث↨ أعمال مهمّ↨) ۲
  .نفهم من النصّ أنّ الكمبيوتر من البداي↨ حتّی الآن تغيّر من جهات مختلف↨) ۳
 .لكمبيوتر الأصليّ↨ كما تعدّ البرامجيعدّ العتاد الصلب من إحدی أقسام ا) ۴

 :عيّن الصحيح - 37

  .الكمبيوتر قادر علی أخذ الاطلاّعات و ضبطها في وسائط تخزين مختلف↨ فقط) ۱
  .العتاد الصلب ينقسم إلی قسمين و البرامج إلی خمس↨ أقسام) ۲
  .التّي تأخذهاالكمبيوترات اليوم تعمل سريع↨ جدّاً ولكنّها لاتستطيع أن تحفظ علی المعلومات ) ۳
 .من فوائد الكمبيوترات الجديدة استهلاك طاق↨ قليل↨ و حجمها الصغير) ۴

 ۳۹و  ۳۸(حيح في التشكيل عيّن الص:(  
 :».الكمبيوتر آل‗ الكترونيّ‗ تقدر علی أخذ الاطلاّعات و تبديلها إلی معلومات قيّم‗ تخزن في مخازن مختلف‗« -38

  آلٌ↨ ـ أخْذِ ـ معلوماتٍ ـ مَخازنَ ) ۲    قيَِّم↨ٍ الكمبيوترُ ـ تقَدِرُ ـ تبديلَ ـ ) ۱
 الاطلاّعاتَ ـ تبديلِ ـ تخُْزَنُ ـ مَخازنٍ ) ۴  إلكترونيٌّ↨ ـ الاطلاّعاتِ ـ تخَزُنُ ـ مُختلف↨ً ) ۳

 :».ومفأوائل الكمبيوترات الإلكترونيّ‗ كانت بحجم غرف‗ كبيرة و تصرف طاق‗ تساوي لما تصرفه مئات من الكمبيوترات الشخصيّ‗ الي« - 39

  أوائلُ ـ الإلكترونيُّ↨ ـ حجمٍ ـ اليَومَ ) ۲  الكمبيوتراتُ ـ غُرفٍَ↨ ـ طاقً↨ ـ اليَومُ ) ۱
خصيّ↨ِ ) ۳  الإلكترونيِّ↨ ـ كبيرةٌ ـ طاقٌ↨ ـ الشخصيّ↨َ ) ۴  كبيرةٍ ـ تسُاويِ ـ مِئاتٌ ـ الشَّ

  ّ۴۲ ـ ۴۰( يّ رفالإعراب و التحليل الص حيح فين الصعي:(  
 :»تقدر« - 40

  فاعله ضمير مستتر و الجمل↨ نعت و مرفوع محلاً / ـ للغائب↨ ـ مجرّد ثلاثي ـ صحيح ـ مبني للمعلوم  فعل مضارع) ۱
  فعل و فاعل و الجمل↨ نعت و منصوب محلاً / مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد ـ لازم ـ مبني للمعلوم ـ معرب ) ۲
  جمل↨ خبر و مرفوع محلاً مضارع مرفوع و ال/ فعل مضارع ـ مزيد ثلاثي من باب إفعال ـ مبني ) ۳
 المستتر» هي«نائب فاعله ضمير / للمخاطب ـ صحيح ـ متعدٍّ ـ مبني للمجهول ) ۴

 :»تستطيع« -41

  فعل و فاعله ضمير مستتر/ فعل مضارع ـ مجرّد ثلاثي ـ معتل و ناقص ـ معرب ) ۱
  ليّ↨ و خبر و مرفوع محلاً الجمل↨ فع/ للمخاطب ـ مزيد ثلاثي بزيادة حرفين ـ معتل و أجوف ـ مبني للمجهول ) ۲
  »أسرع«الجمل↨ فعليّ↨ و فاعله / للغائب ـ مزيد ثلاثي من باب استفعال ـ صحيح ـ مبني للمعلوم ) ۳
 مضارع مرفوع و فاعله اسم ظاهر/ فعل مضارع ـ للغائب↨ ـ مزيد ثلاثي بزيادة ثلاث↨ أحرف ـ معرب ) ۴

 :»ثوان« - 42

  إليه و مجرور تقديراً  مضاف/ جامد ـ معرب اسم ـ جمع تكسير ـ معرّف بالإضاف↨ ـ ) ۱
  مجرور محلاً بحرف جرّ / نكرة ـ مشتق و صف↨ مشبّه↨ ـ معرب ـ مقصور ) ۲
  مجرور تقديراً بحرف جرّ / ـ نكرة ـ معرب ) ، مؤنثّ»ثاني↨«مفرده (اسم ـ جمع تكسير ) ۳
 مرفوع محلاً  جارّ و مجرور و خبر مقدّم و/ مثنّی مذكّر ـ مشتق و اسم فاعل ـ منقوص ) ۴

  ۵۰ ـ ۴۳(المناسب في الجواب عن الأسئل‗ التالي‗ عيّن:(  
 :عيّن نائب الفاعل - 43

  !الناس يعرفون الأصدقاء الأوفياء عند الشدائد) ۲  !الناس لايتركون في الدنيا بل هم يفتنون) ۱
كه» ث«فيتامين  تؤُكّد التحقيقات علی تناول) ۴  !بعث الأمير وفداً إلی خارج المدين↨ لكسب التجارب) ۳   !عن طريق الفوا
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 :غير عامل‗» لا«عيّن  -44

  .العالي↨ بدقّ↨ حتّی لا تندم غداً انتخب أهدافك ) ۲    .لا عاقب↨ لمن يلحّ علی ذنوبه) ۱
 !تمسّكوا بكتاب لا اختلاف فيه لكي تفوزوا) ۴  !لا تفرَّ من المصاعب في حياتك أبداً ) ۳

 :عيّن المفعول المطلق - 45

  .اعلم أنّ في المتاعب و الصعوبات خيراً كثيراً ) ۲  .كان عملك في الحياة عملاً يذهب سيّئاتك) ۱
 .قلت لأبي إننّي أُحبّه حبّاً كثيراً ) ۴    .خاضعاً يعتصم المؤمن بحبل االله) ۳

 :للإعراب فرعيّ‗عيّن المضارع بعلام‗  -46

  !للحصول علی أهدافكَ عليك أن تلُقي نفسك في التعب) ۲  !نفتخر بالبطل الذّي يضحِّي بنفسه لكرام↨ شعبه) ۱
 .الأفراد نعرف أنّ المتكاسلين يعُانون خمولهمإن ننظر علی حياة ) ۴  .أعمالنا الجيّدة لن ترشدنا إلی الابتعاد عن االله تعالی) ۳

 :نوعها عن البقيّ‗ يختلفعيّن الحال  - 47

كياً ) ۱   .الفائزات رجعن من المسابق↨ راضياتٍ عن عملهنّ ) ۲  .أخذ بيد أُمّه بفرح لايوصف و قبّلها با
 .مطمئنّاً لمّا حاولت في دروسي اشتركت في الامتحان ) ۴  .يشاهد الطلاّب نجاحهم يشعرون بالسكين↨) ۳

كثرفيها » به المفعول«عيّن العبارة التّي  - 48  :من واحد أ

  .يعلّم الأب أبناءه درس الحريّ↨ و الشجاع↨) ۲  .حسُن التلميذ درساً أياّمَ الامتحانات) ۱
كين مشفقاً عليهم) ۳  .يمكن أن يجعل االله الخير في الأمر الذّي لا نحبࠩ ) ۴  .هو يساعد المسا

 :اً مفرّغ ليسعيّن المستثنی  - 49

كلي إلاّ حميداً ) ۱   .ما شاهدت في المجلس إلاّ جماعتين) ۲  .لا أستشير أصدقائي حول مشا
 .لم يكن المجاهدون في القتال إلاّ متوكّلين علی االله) ۴    .لن يهلك يوم القيام↨ إلاّ الظالمون) ۳

 :عن الفعل المضاعف الخطأعيّن  -50

  !لا ترُدَّ ذا حاج↨ من بابك! يا ولدي) ۲  !دافنالم نسرَّ أياّماً طويل↨ إلاّ بسبب الوصول إلی أه) ۱
 !فِرَّ من الأخلاق السيّئ↨ إلی الصالح↨ و سُدَّ ذنوبك بالحسنات) ۴  !إنّ االله يعُطي المخلوق ما لا يعَُدَّ و لا يحُصی) ۳

  
دار و قانونمنـد يـافتن  هـدف........... گردد  مفهوم می ...الليّل و النهّار انّ فی خلق السّماوات و الأرض و اختلاف ی  ی شريفه از دقت در آيه - 51

 .ويژگی خردمندان معروف است........... است كه به ........... هستی، 

  ی ـ تنزيه ذات اقدس الهی ـ نخستين نتيجه) ۲  علت ـ هميشه و در همه حال به ياد خدا بودن ـ نخستين) ۱
 ی ـ هميشه و در همه حال به ياد خدا بودن ـ دومين نتيجه) ۴  آفرينش ـ دومينعلت ـ تفكر در نظام ) ۳

گر بگوييم - 52 فی مقعد صدق عند ايم و  كلام شده هم ............ی  با پيام آيه» .های خلقتی انسان است ی زندگی انسان، منطبق با ويژگی برنامه«: ا
 . ستا ............شده برای  بينی جايگاه پيش مليك مقتدر

۱ (فبشّر عباد الذين يستمعون القول فيتبعون احسنه اولئك الذين هداهم االله های پاک و پرهيزكار  ـ انسان  
۲ (فاقم وجهك للدين حنيفاً فطرت االله التی فطر الناس عليها  ـ اهل ايمان و عمل صالح  
۳ (فاقم وجهك للدين حنيفاً فطرت االله التی فطر الناس عليها های پاک و پرهيزكار  ـ انسان  
۴ (فبشّر عباد الذين يستمعون القول فيتبعون احسنه اولئك الذين هداهم االله  ـ اهل ايمان و عمل صالح  

 . حاكی از آن است ............ی  ی شريفه است كه آيه ............شود،  يكی از نتايج برحق بودن خلقت جهان كه به انسان مربوط می -53

   ...ما خلقنا السماوات و الارض و ما بينهما الاّ بالحق و اجل مسمّی سرآمد معين داشتن ـ ) ۱
  ...و خلق االله السماوات و الارض بالحق و لتجزی كلّ نفس نظام پاداش و جزا ـ ) ۲
  ...و خلق االله السماوات و الارض بالحق و لتجزی كلّ نفس سرآمد معين داشتن ـ ) ۳
  ...ما خلقنا السماوات و الارض و ما بينهما الاّ بالحق و اجل مسمّی داش و جزا ـ نظام پا) ۴

يک از  ترتيب كـدام بـه ادخلوا الجنّ‗ بما كنـتم تعملـونو  ادَخلوا ءال فرعون اشدّ العذاب ،ألم يأتكم رسل منكممحل تحقق عبارات  - 54
 های حيات انسان است؟ دوره

 برزخ ـ رستاخيز ـ برزخ) ۴  رستاخيز ـ برزخ ـ رستاخيز) ۳  رستاخيز ـ رستاخيز ـ برزخ) ۲  برزخ ـ برزخ ـ رستاخيز) ۱

  )دقيقه17:زمان پيشنهادي(
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بيانگر شـهادت  و قالوا لجلودهم لم شهدتم علينا قالوا انطقنا االله الذّی انطق كلّ شیء و هو خلقكم اوّل مرّة و اليه ترجعونی  ی شريفه آيه -55
 .است........... ی آيه، استدلالی بر  در ادامه........... است كه عبارت ........... عليه دشمنان خدا پس از ........... 

  ـ امكان معاد هو خلقكم اوّل مرّةی اعمال ـ  فرشتگان الهی ـ دادن نامه) ۱
  ـ ضرورت معاد و اليه ترجعونها ـ  فرشتگان الهی ـ خوردن مهر خاموشی بر دهان آن) ۲
  ـ امكان معاد هو خلقكم اوّل مرّةها ـ  دهان آن اعضای بدن ـ خوردن مهر خاموشی بر) ۳
 ـ ضرورت معاد و اليه ترجعونی اعمال ـ  اعضای بدن ـ دادن نامه) ۴

 .است........... تنها راه برطرف شدن خشم و كينه ميان مؤمنان و كفار، ........... ی  ی شريفه با توجه به آيه - 56

۱ ( الأخر يوادّون من حادّ االله و رسوله لا تجد قوماً يؤمنون باالله و اليوم... ـ ايمان به خدای يگانه  
۲ ( قد كانت لكم اسوة حسن↨ فی ابراهيم و الذّين معه اذ قالوا لقومهم اناّ برءاء منكم... ـ برائت جستن از غير خدا  
۳ ( لا تجد قوماً يؤمنون باالله و اليوم الأخر يوادّون من حادّ االله و رسوله... ئت جستن از غير خدا ـ برا  
۴ ( قد كانت لكم اسوة حسن↨ فی ابراهيم و الذّين معه اذ قالوا لقومهم اناّ برءاء منكم... ايمان به خدای يگانه ـ 

به اين جمله است و افرادی كه برای توجيه ظاهر نامناسب خود ........... و ........... ترتيب معلول  با توجه به آيات و روايات اعلان جنگ با خدا به -57
 .عمل اوست........... ، بايد توجه داشته باشند كه دل انسان »...........«شوند كه  متوسّل می

  عدم ترک رباخواری ـ آراستن خود برای ديگران ـ دل بايد پاک باشد، ظاهر چندان اهميتی ندارد ـ متبوع) ۱
  ن برون تراود كه در اوست ـ متبوعآراستن خود برای ديگران ـ عدم ترک رباخواری ـ از كوزه هما) ۲
  عدم ترک رباخواری ـ آراستن خود برای ديگران ـ دل بايد پاک باشد، ظاهر چندان اهميتی ندارد ـ تابع) ۳
 خواری ـ از كوزه همان برون تراود كه در اوست ـ تابع آراستن خود برای ديگران ـ عدم ترک ربا) ۴

گر كسی به - 58  : د روزه بگيرد و بعد از ماه رمضان عذر او برطرف شود و تا رمضان آينده عمداً قضای روزه را نگيرد، بايدعلت عذری مانند بيماری نتوان ا

  . برای هر روز دو ماه روزه بگيرد يا به شصت فقير طعام دهد) ۱
  . هم روزه را قضا كند و هم به شصت فقير طعام دهد) ۲
  . عام دهدبرای هر روز دو ماه روزه بگيرد و به شصت فقير ط) ۳
  . ها به فقير بدهد هم روزه را قضا كند و هم برای هر روز يک مدّ گندم يا جو و مانند آن) ۴

 گردد؟ مفهوم میی اعطای وام غيرمشروط، از دقت در كدام آيه  عنوان نتيجه به» افزايش سرمايه« - 59

۱ (ان تقرضوا االله قرضاً حسناً يضاعفه لكم و يغفر لكم و االله شكور حليم  
۲ ( كفّرنّ عنكم سيّئاتكم و لادُخلنّكم جنّات تجری من تحتها الانهار    ...و اقرضتم االله قرضاً حسناً لاُ
۳ (و يقيمون الصّلاة و يؤتون الزكاة و يطيعون االله و رسوله اولئك سيرحمهم االله  
۴ (كين و العاملين عليها و المؤلف↨ قلوبهم  انمّا الصدقات للفقراء و المسا

 .است ............ی  ، نتيجه)ص(وكيل و مدافع نبودن پيامبر  ............ی  ی شريفه جه به آيهبا تو - 60

۱ ( رسلاً مبشرين و منذرين لئلاّ يكون للنّاس علی االله حجّ↨ بعد الرّسل... ـ اتمام حجت بر انسان  
۲ ( ٰفلنفسه و من ضلّ  اناّ انزلنا عليك الكتاب للنّاس بالحقّ فمن اهتدی... ـ اختيار انسان در انتخاب راه هدايت  
۳ ( رسلاً مبشرين و منذرين لئلاّ يكون للنّاس علی االله حجّ↨ بعد الرّسل... ـ اختيار انسان در انتخاب راه هدايت  
۴ ( ّك الكتاب للنّاس بالحقّ فمن اهتدی فلنفسه و من ضلّ انزلنا عليانا... ـ اتمام حجت بر انسان 

 اند؟ ترتيب، در ارتباط با كدام موضوع بيان شده به لو كره المشركونو  كبر علی المشركينعبارات قرآنی  -61

  ها ی اسلامی بر ساير انديشه ی انديشه عدم تفاوت و اختلاف ميان پيامبران الهی ـ غلبه) ۱
  ها ـ برپا داشتن دين واحد بر محور فطرت ی اسلامی بر ساير انديشه ی انديشه غلبه) ۲
  ها ی اسلامی بر ساير انديشه ی انديشه داشتن دين واحد بر محور فطرت ـ غلبه برپا) ۳
 ها ـ عدم تفاوت و اختلاف ميان پيامبران الهی ی اسلامی بر ساير انديشه ی انديشه غلبه) ۴

های  يک از جنبـه يّن كـدامترتيب مبـ به» بيان زوجيت در گياهان«و » ها ساختار موزون كلمه«، »رسايی تعبيرات«، »تازگی و شادابی دائمی« - 62
 اعجاز قرآن كريم هستند؟

  لفظی ـ محتوايی ـ محتوايی ـ لفظی) ۲  لفظی ـ محتوايی ـ لفظی ـ محتوايی) ۱
 محتوايی ـ لفظی ـ لفظی ـ لفظی) ۴  محتوايی ـ لفظی ـ لفظی ـ محتوايی) ۳
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كرم  - 63  را اعلام نمودند؟) ع(ی ترتيب عصمت، اخوّت و ولايت حضرت عل در جريان كدام وقايع به) ص(پيامبر ا

  ی تطهير ـ مراسم دعوت خويشان ـ حديث غدير نزول آيه) ۲  ی ولايت ی تطهير ـ حديث غدير ـ نزول آيه نزول آيه) ۱
 حديث جابر ـ حديث غدير ـ حديث منزلت) ۴  ی ولايت حديث جابر ـ مراسم دعوت خويشان ـ نزول آيه) ۳

تبعيت از كدام پيامبر  و انّ من شيعته لابراهيمی  زند و طبق آيه را رقم می» خير البري‗«مقام ها وصول به  براساس آيات قرآن، كدام ويژگی -64
  مورد نظر است؟

  ) ع(ايمان و عمل صالح ـ نوح ) ۲    ) ع(ايمان و تقوا ـ نوح ) ۱
  ) ع(ايمان و عمل صالح ـ ابراهيم ) ۴    ) ع(ايمان و تقوا ـ ابراهيم ) ۳

يک از  ترتيب در ارتبـاط بـا كـدام بـه» بخشـی بـه مـردم آگاهی«و » های اسلامی تربيت شخصيت«، »م بر حقمعرفی خويش به عنوان اما« - 65
 های مقام امامت هستند؟ مسئوليت

  مرجعيت دينی ـ ولايت ظاهری ـ ولايت ظاهری) ۲  مرجعيت دينی ـ ولايت ظاهری ـ مرجعيت دينی) ۱
 يت ظاهری ـ مرجعيت دينی ـ مرجعيت دينیولا) ۴  ولايت ظاهری ـ مرجعيت دينی ـ ولايت ظاهری) ۳

كرم  - 66 در ) ع(است و امـام صـادق ........... ملاقات خداوند در حال ايمان كامل و مسلمانی مورد رضايت او، معلول ) ص(با توجه به بيان پيامبر ا
 : ...........فرمايد می) عج(توصيف ياران امام عصر 

  .ها هستند دمانی مقاوم، سرشار از يقين به خدا و استوارتر از صخرهـ مر) عج(پذيرش ولايت و محبت امام عصر ) ۱
  .ها هستند مردمانی مقاوم، سرشار از يقين به خدا و استوارتر از صخره ـ) عج(پيروی از امام عصر ) ۲
  .دامن باشند، اهل دشنام و كلمات زشت نباشند ـ در امانت خيانت نكنند، پاک) عج(پيروی از امام عصر ) ۳
 .دامن باشند، اهل دشنام و كلمات زشت نباشند در امانت خيانت نكنند، پاک ـ) عج(پذيرش ولايت و محبت امام عصر ) ۴

 .باشد نيز در ارتباط با آن می........... ی  ی شريفه است كه آيه........... خواست الهی كه از همان ابتدای ازدواج بايد مورد توجه قرار گيرد،  - 67

   ...و من ءاياته ان خلق لكم من انفسكم ازواجاً جسمی كودک ـ  بهداشت روانی و) ۱
   ...و االله جعل لكم من انفسكم ازواجاً آرامش و انس روحی با همسر ـ ) ۲
   ...و االله جعل لكم من انفسكم ازواجاً بهداشت روانی و جسمی كودک ـ ) ۳
  ...ن انفسكم ازواجاً و من ءاياته ان خلق لكم مآرامش و انس روحی با همسر ـ ) ۴

........... كـه مبـيّن ارزش ) ع(باشد و با توجه به سخن حضرت علـی  می........... تر شدن حسّ قدردانی و شكرگزاری در فرزندان،  مسبّب قوی - 68
 .است........... ی  است، مديريت داخل خانه برعهده

  داری ـ مرد احترام به مادر ـ خانهمحبت و ) ۲  داری ـ زن محبت و احترام به مادر ـ خانه) ۱
 حفظ حرمت پدر ـ مديريت ـ مرد) ۴    حفظ حرمت پدر ـ مديريت ـ زن) ۳

كرم  - 69 ايـن امـر . فرماينـد خداوند تشويق می............ ها را به تفكر در  جای آن، انسان خدا منع كرده و به............ ما را از تفكر در ) ص(پيامبر ا
 ............بيانگر اين است كه 

  .گنجد های مخلوقات ـ خدا حقيقتی نامحدود دارد و در ظرف ذهن ما نمی صفات ـ ويژگی) ۱
  .گنجد های ـ خدا حقيقتی نامحدود دارد و در ظرف ذهن ما نمی ذات ـ نعمت) ۲
  .نياز است و مخلوقات شعاعی از نور و وجود او هستند های ـ خداوند تنها موجود بی صفات ـ نعمت) ۳
  .نياز است و مخلوقات شعاعی از نور وجود او هستند های مخلوقات ـ خداوند تنها وجود بی ات ـ ويژگیذ) ۴

 :گوييم كه گردد، می ترين حوادث عالم حضور دارد و چرخ خلقت با تدبير او می وقتی انسان به چشم قلب ببيند كه خداوند در كوچک - 70

  .پرستی جديد در او وجود ندارد ی شرک و بت ريشه) ۱
  .ی خود را داده است معرفت به خداوند، ميوه و ثمره) ۲
  .ميان بعد فردی و اجتماعی توحيد تشابه و تناسب وجود دارد) ۳
 .توحيد در عقيده و نظر مورد غفلت قرار نگرفته است) ۴

كرم  -71  .آورد دنبال می را به ............طور طبيعی  به ............مقدم است و  ............بر  ............، در اجزای عمل )ص(با توجه به سخن پيامبر ا

  حسن فاعلی ـ حسن فعلی ـ حسن فعلی ـ حسن فاعلی) ۲  حسن فعلی ـ حسن فاعلی ـ حسن فاعلی ـ حسن فعلی) ۱
  حسن فعلی ـ حسن فاعلی ـ حسن فعلی ـ حسن فاعلی) ۴  حسن فاعلی ـ حسن فعلی ـ حسن فاعلی ـ حسن فعلی) ۳
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گر  - 72 شدت تحت  زندگی ما به«: بگوييمكدام سنت مربوط به چگونگی و فرايند رشد و تكامل انسان و عامل ظهور و بروز استعدادهای اوست و ا
 ايم؟ هم كلام شده) ع(با كدام سخن امام صادق » تأثير رفتارهای ماست

كثر ممّن يعيش بالاعمار«ابتلاء ـ ) ۱ كثر ممّن يموت بالاجال و من يعيش بالاحسان ا   »من يموت بالذنوب ا
  »د فی بلائهانمّا المؤمن بمنزل↨ كفّ↨ الميزان كلمّا زيد فی ايمانه زي«امداد ـ ) ۲
  »انمّا المؤمن بمنزل↨ كفّ↨ الميزان كلمّا زيد فی ايمانه زيد فی بلائه«ابتلاء ـ ) ۳
كثر ممّن يعيش بالاعمار«امداد ـ ) ۴ كثر ممّن يموت بالاجال و من يعيش بالاحسان ا   »من يموت بالذنوب ا

به كدام مورد اشـاره  كل فی فلك يسبحونو  ه كن فيكونيقول ل، »حتميّت بخشيدن«، »روابط ميان موجودات«ترتيب عبارات و آيات  به - 73
 دارند؟

  قدر ـ قضا ـ قضا ـ قدر) ۲    قضا ـ قضا ـ قضا ـ قدر) ۱
 قضا ـ قدر ـ قضا ـ قدر) ۴    قدر ـ قدر ـ قضا ـ قضا) ۳

يک از  گر كـدام بيـان حيـاة الـدّنياقل هی للّذين ءامنـوا فـی ال ،من ءامن باالله و اليوم الأخر و عمل صالحاً فلهم اجرهمترتيب آيات  به - 74
 معيارهای تمدن اسلامی هستند؟

  ی ابعاد وجودی عدالت اجتماعی ـ اعتدال در توجه به همه) ۲  ی ابعاد وجودی پرستی ـ اعتدال در توجه به همه توحيد و يگانه) ۱
 عدالت اجتماعی ـ اعتقاد به معاد) ۴  پرستی ـ اعتقاد به معاد توحيد و يگانه) ۳

كارگيری آلات موسيقی برای نواختن موسيقی غيـر  به«و » های معمولی ها و ورزش بندی در بازی شرط«، »با ابزار قمار از طريق كامپيوتر بازی« -75
گر برای اجرای برنامه  ترتيب چه حكمی دارند؟ ، به»های فرهنگی مفيد باشد لهوی ا

  ل ندارد ـ اشكال نداردحرام است ـ اشكا) ۲  اشكال ندارد ـ اشكال ندارد ـ جايز نيست) ۱
  جايز نيست ـ حرام است ـ جايز نيست) ۴  حرام است ـ حرام است ـ اشكال ندارد) ۳

  
 

PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase, (1), (2), (3), or (4), that best completes each sentence. Then 
mark the answer on your answer sheet. 

 

76- The students seemed ……….. because the new lesson was ……….. . 
1) boring - boring 2) boring - bored 3) bored - bored 4) bored - boring 

77- ……….. he had walked for eight kilometers, he did not feel tired. 
1) Since 2) Unless 3) Although 4) Whether 

78- A: "We weren't sure which way to go. In the end we turned right." 
B: "You went the wrong way. You ……….. left." 
1) should turn 2) should have turned 3) must turn 4) must have turned 

79- I waited for a/an ……….. in the conversation and then asked my question. 
1) pause 2) outline 3) result 4) basis 

80- James has a degree in engineering, but can't find a job in his ……….. . 
1) ability 2) service 3) field 4) aspect 

81- A person who watches what happens but has no active part in it is called a/an ……….. . 
1) observer  2) psychologist  
3) missionary  4) scientist 

82- The events ……….. in this book took place more than a century ago. 
1) performed 2) accessed 3) recorded 4) consisted 

83- It was a meeting some time in June. I can't remember the ……….. date. 
1) final 2) former 3) general 4) exact 

84- There was a thin ……….. of oil on the surface of the water. 
1) crust 2) length 3) density 4) layer 

85- There are a few boring parts, but ……….. , it's a very good book. 
1) basically 2) properly 3) continuously 4) previously 
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PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice, (1), (2), (3), or (4), best fits each 
space. Then mark the correct choice on your answer sheet. 

 

What is the world's largest living creature? It may be a fungus that scientists have …86… in the state of 

Wisconsin. This fungus is huge – it …87… over about thirty-seven acres and is still growing. This may seem 

like a science fiction nightmare, but in fact the fungus lives underground in the woods and does not …88… 

its environment. It also grows very slowly, having taken 1,500 years to …89… its present size. Scientists 

thought that this fungus …90… of many different fungi. Now, with DNA testing, they have definite proof 

that it is really just one individual fungus. 
 

86- 1) discovered 2) recalled 3) expected 4) provided 

87- 1) enhances 2) bothers 3) spreads 4) composes 

88- 1) involve 2) struggle 3) stretch 4) disturb 

89- 1) handle 2) improve 3) construct 4) reach 

90- 1) has made up 2) had made up 3) makes up 4) was made up 
 

ART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following two passages and answer the questions by choosing the best choice, 
(1), (2), (3), or (4). Then mark the correct choice on your answer sheet. 

 

Passage (1): 

In general, as soon as the newborn child's muscles, sense organs, and nerves are fully formed, the child 

begins to use them. But much of the human nervous system is not fully developed until the child is a year or 

two old, and some parts, such as the corpus callosum (the arched bridge of nervous tissue that connects the 

two cerebral hemispheres), continue to mature for at least the next 20 years. 

The general pattern of bodily development is from head to foot. Simple skills, such as head movements, 

appear first because the structures that control these skills are among the first to mature. More complex 

behavior patterns, such as crawling, standing, and walking, come much later in the developmental 

sequence than head movements do. 

The motor centers in the brain are connected by long nerve fibers (usually through one or more 

synapses) to the muscles in various parts of the body. Since the head muscles are closer to the brain than 

are the foot muscles, according to one theory, the head comes under the control of the motor centers long 

before the feet do. The appearance of a new motor skill (such as crawling and grasping) always suggests 

that a new part of the child's body has just matured – that is, that the brain centers have just begun to 

control the muscles involved in the new motor skill. 

91- What is the writer's main purpose in this passage? 
1) To describe how children crawl, stand and walk 
2) To explain why some children are slow to develop 
3) To describe early physical development in children 
4) To explain the function of the corpus callosum 

92- According to the passage, which of the following motor skills does a child first develop? 
1) moving the head 2) crawling 3) controlling the arms  4) grasping 

93- The developmental sequence referred to in paragraph 2 ……….. . 
1) is about simple skills, such as head movements 2) happens throughout a normal person's life 
3) takes quite a long time to reach its full extent 4) consists only of complex behavior patterns 

94- According to the passage, we can tell that the child's brain centers have begun to control new muscles 
when ……….. . 

1) the child's brain matures 2) the child moves its body in new ways 
3) long nerve fibers disappear 4) the child performs an acquired skill more rapidly 
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95- Which of the following is defined in the passage? 

1) nervous system 2) corpus callosum 3) nerve fibers 4) motor skill 
 

Passage (2): 
Scientists estimate that about 35,000 other objects, too small to detect with radar but detectable with 

powerful Earth-based telescopes, are also circling the Earth at an altitude of 200 to 700 miles. This debris 

poses little danger to us on the Earth, but since it is traveling at average relative speeds of six miles per 

second, it can severely damage expensive equipment in a collision. This threat was dramatized by a cavity 

one-eighth of an inch in diameter created in a window of a United States space shuttle in 1983. The pit was 

determined to have been caused by a collision with a speck of paint traveling at a speed of about two to four 

miles per second. The window had to be replaced. 

As more and more nations put satellites into space, the risk of collision can only increase. Measures are 

already being taken to control the growth of orbital debris. The United States has always required its 

astronauts to bag their wastes and return them to Earth. The United States Air Force has agreed to conduct 

low-altitude rather than high-altitude tests of objects it puts into space so debris from tests will reenter the 

Earth's atmosphere and burn up. Extra shielding will also reduce the risk of damage. For example, 2,000 

pounds of additional shielding is being considered for each of six space station crew modules. Further, the 

European Space Agency, an international consortium, is also looking into preventive measures. 
 

96- Which of the following would be the best title for the passage? 
1) The Problem of Space Debris 2) The Space Shuttle of 1983 
3) The Work of the United States Air Force 4) A Collision in Space 

97- It can be understood from the passage that debris was harmful to one of the space shuttles because the 
debris was ……….. . 

1) large 2) moving very fast 3) radioactive 4) burning uncontrollably 
98- What effect did orbital debris have on one of the space shuttles? 

1) It removed some of the paint. 2) It damaged one of the windows. 
3) It caused a loss of altitude. 4) It led to a collision with a space station. 

99- The word "them" in line 10 refers to ……….. . 
1) satellites 2) measures 3) astronauts 4) wastes 

100- The sentence "the United States Air Force … will reenter the Earth's atmosphere and burn up," in the 
second paragraph proves that ……….. . 

1) low-altitude test of objects is extremely dangerous 
2) high-altitude test of objects increases the threat of space collision 
3) the United States Air Force is the major responsible for orbital debris 
4) we should look into the possibility of new preventive measures 

  
گر رطوبت مطلق لازم برای اشباع هوا در دو شهر، مساوی باشد، آن -101  ............گاه  ا

  .دهد با كاهش دمای هوا به يک اندازه، در دو شهر بارندگی رخ می) ۲  .باشد رطوبت مطلق هوا در هر دو شهر نيز مساوی می) ۱
 .دو شهر با هم برابر استدمای هوای ) ۴  .رطوبت نسبی هوای دو شهر به يک اندازه خواهد بود) ۳

 باشند؟ های عميق می كدام دو جريان زير، از نوع جريان -102

  الطارق ی جبل جريان نزديک سواحل كشور پرو ـ جريان تنگه) ۲  الطارق ـ جريان لابرادور ی جبل جريان تنگه) ۱
 ان لابرادورجريان نزديک سواحل كشور پرو ـ جري) ۴  استريم الطارق ـ جريان گلف ی جبل جريان تنگه) ۳

 يابد؟ با افزايش چند مورد از موارد زير، ميزان رواناب كاهش می - 103

كم زمين ـ ميزان هوموس ـ شيب زمين ـ گياهان منطقه ـ حجم بارش ـ وجود موانع در مسير رود   ترا
۱ (۵   ۲ (۲   ۳ (۳   ۴ (۴  
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باشد و  های رسوبی می رنگ است اين كانی جزء كدام كانی السطوح شيری صورت بلورهای لوزی ايم كه به ی معدنی به كانی برخورده در يک رگه -104
 سختی آن كدام است؟

 ۴ها ـ سختی  كربنات) ۴  ۴كلريدها ـ سختی ) ۳  ۳ها ـ سختی  كربنات) ۲  ۳ها ـ سختی  سولفات) ۱

 باشند؟ كدام دو كانی قيمتی زير، غيرسيليكات می - 105

 فيروزه ـ عقيق) ۴  گارنت ـ ياقوت) ۳  ياقوت ـ فيروزه) ۲  عقيق ـ توپاز) ۱

 باشد؟ كدام جمله صحيح می -106

  .تر است سختی كانی آپاتيت از كانی فلوئوريت كم) ۱
  .ی زمين آهن، بعد از سيليسيم قرار دارد از نظر فراوانی عناصر پوسته) ۲
  .ها فقط مربوط به وجود عناصر سنگين در كانی است چگالی زيادتر بعضی كانی) ۳
 .باشد وجود آمده، سيليس می های به فلدسپات، يكی از كانیی  در تشكيل كائولن از تجزيه) ۴

 آيد؟ وجود می تر، از ماگمای بازالتی به كدام كانی زير در دمای پايين - 107

 بيوتيت) ۴  مسكوويت) ۳  اليوين) ۲  پيروكسن) ۱

 ؟باشد نمیكدام گزينه بيانگر تفاوت آركوز و كوارتزآرنيت،  - 108

 ها ميزان گردشدگی كانی) ۴  ها ی كانی هانداز) ۳  تركيب و ظاهر) ۲  ها شكل كانی) ۱

ی كلسيت وجود دارد، برای تشكيل اين سنگ ذرات كانی كلسيت، حـدود چنـد  های صاف و بدون زاويه در يک سنگ رسوبی تخريبی، كانی -109
 اند؟ كيلومتر از سنگ اوليه فاصله گرفته

۱ (۸۵  ۲ (۱۱  ۳ (۲۵۰  ۴ (۴ 

 ه است، نام آن چيست؟سنگ دگرگونی با مشخصات زير در يک محل يافت شد -110

  ».ها پديد آمده است باشد و از دگرگونی شديد شيل های ميكای سياه، ميكای سفيد و كوارتز است و دارای شيستوزيته می حاوی كانی«
 فيليت) ۴  اسليت) ۳  هورنفلس) ۲  ميكاشيست) ۱

 كند؟ كدام گزينه تعريف درستی را از فرسايش قهقرايی بيان می -111

  .شود فرسايشی كه آب زيرزمينی، باعث ايجاد حفره، درون زمين می) ۲  .بستر خود را تا سطح اساسی حفر كند فرسايشی كه رود كف) ۱
 .كند ها ايجاد می فرسايشی كه يخچال، هنگام حركت در سراشيب كوه) ۴  .افزايد فرسايشی كه رود، طول خود را رو به عقب، می) ۳

 .است........... در  Pج اموا........... در اثر  Pی موج  ی سايه منطقه - 112

  شكست ـ مرز پوسته و گوشته) ۲    انعكاس ـ مرز گوشته و هسته) ۱
 شكست ـ مرز گوشته و هسته) ۴  ی خارجی و داخلی انعكاس ـ مرز هسته) ۳

 گيرد؟ های ليتوسفری، عمل فرورانش صورت می يک از انواع حركت ورقه در كدام -113

گرای قاره) ۱   ای قارهای به  همگرای قاره) ۲    ای وا
گرای اقيانوسی) ۴    همگرای اقيانوسی به اقيانوسی) ۳   وا

 Aثبت كرده است، كدام خصوصيت مربوط به موجی كـه بـا علامـت  زيرصورت  نگار امواج زلزله را به ای قوی، دستگاه لرزه پس از وقوع زلزله - 114
 ؟باشد نمیمشخص شده است، 

  .حاصل برخورد امواج درونی با سطح زمين است) ۱
  .است sكت آن، كم و بيش شبيه امواج حر) ۲
  .ی بزرگ، يكی از امواج اصلی در تخريب زلزله است به علت دامنه) ۳
  .كند جا می صورت قائم جابه ذرات ماده را به) ۴

 ترين پديده كدام است؟ رو قديمی در شكل روبه -115

  دار وقوع ناپيوستگی زاويه) ۱
  ی آذرين نفوذ توده) ۲
  )موازی(شيب  ناپيوستگی هم) ۳
  وقوع گسل) ۴
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 گيرد؟ در گروه بنگستان، بعد از سازند سروک، كدام سازند قرار می - 116

  سورگاه) ۴  آغاجاری )۳  كژدمی) ۲  ايلام) ۱
گر يک دور چرخش سياره - 117 ی زمين تا خورشـيد  ی اين سياره تا زمين چند برابر فاصله سال زمين طول بكشد، فاصله ۱۲۵ای به دور خورشيد  ا

 .)خورشيد، زمين و سياره در يک راستا قرار دارند(است؟ 

۱ (۵۰  ۲ (۲۵  ۳ (۷۵  ۴ (۲۴  
گر گيرنده -118  گرفت؟ ت، تا حدود مدار كدام سياره را در برمیجای خورشيد قرار داش ی عنان به ا

  مريخ) ۴  اورانوس) ۳  زحل) ۲  مشتری) ۱
گر فاصله - 119 55/ی دو شهر روی يک نقشه ا  درجه باشد، مقياس نقشه كدام است؟ ۲متر باشد و اختلاف عرض جغرافيايی اين دو شهر  سانتی 5

۱(
/

1
400 000  ۲(

/

1
200 000  ۳(

/

1
600 000  ۴(

/

1
300 000  

 قدر است؟ درصد آلومينيم جهت مناسب بودن سنگ معدن آن برای استخراج تقريباً چه -120

۱ (۱۶     ۲ (۳۲   
۳ (۴۰     ۴ (۲۰  

  
گر  - 121 )تابع خطی گذرنده از نقاط fا , )1 )و 2 , )1 fباشد، مقدار 4 ( f ( ))2  قدر است؟ چه 3

۱(1  ۲(4  ۳ (۳  ۴ (۵  

x(xی جواب نامعادله -122 )

x

 




2
3

4 0
1

|صورت به  x a | b  مقدار . استa كدام است؟ 

۱ (۱  ۲(1
2  ۳(3

2  ۴ (۲ 

گر -123 logا  3 logو 4 2  كدام است؟ 3گاه باشد، آن 5

۱ (۹  ۲ (۱۶  ۳ (۲۵  ۴ (۲۰  
كه از هر دو گروه انتخاب شده باشند،  احتمال آن. كنيم نفر را به تصادف انتخاب می ۳داوطلب گروه تجربی  ۴داوطلب گروه رياضی و  ۵از بين  -124

  قدر است؟ چه

۱(1
2  ۲(2

3  ۳(5
6  ۴(3

4  

گر - 125 xfا (x) ( )  11
fو 2 (x a) f (x ) f (x)   2 1   كدام است؟ aباشد، مقدار  3

۱ (۲  ۲ (۳  ۳(2  ۴(3  

)cosهرگاه -126 )cos( x)   4 3
3 2 cosباشد، مقدار 8 x2 قدر است؟ چه  

۱(1
8  ۲( 1

8  ۳( 3
4  ۴(3

4  

گر تابع -127 ا
b[x] ax x

f (x) x

a x x x
x

 
 


   

2
3

3 1
7 1
3 2 1 1

1

xدر  aپيوسته باشد، 1 b  كدام است؟)[   .)نماد جزء صحيح است [

۱(28  ۲ (۳۵  ۳ (۲۸  ۴ (۲۱  

حاصل - 128
x ( )

|cos x |
lim

sinx cosx 
4

 كدام است؟ 2

۱(2  ۲( 2  ۳(2
2  ۴( 2

2  

 )دقيقه47:زمان پيشنهادي(
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گر -129 fا (x) cot ( )
x
 fباشد، مقدار 2 ( )  است؟ چند برابر 3

۱(4 3
81  ۲(8 3

81   ۳( 4 3
81  ۴( 8 3

81  

گر - 130 xfا (x)
x




37
]ی روی بازه fباشد، آهنگ متوسط تغيير  1 , ]1  تر است؟ در ابتدای بازه بيش fای تغيير  قدر از آهنگ لحظه چه 8

۱(5
36  ۲(7

36  ۳(13
36  ۴(11

36  

گـر دادهزيـربر اساس نمودار ساقه و بـرگ  -131   هـای داخـل جعبـه تقريبـاً   ای نشـان دهـيم، انحـراف معيـار داده هـا را بـا نمـودار جعبـه ، ا
 كدام است؟

۱(/0 6    ۲(/0 9     
۳(/1 1    ۴(/1 2  

   شده طبق جدول فراوانی تجمعی زير كدام است؟ بندی های آماری دسته واريانس داده -132

۱(/5 4  
۲(/5 6  
۳(/6 2  
۴(/6 4  

گر اين خانواده فرزندان غيرهم. فرزند دارد ۴ای  خانواده - 133 كه اين خانواده دقيقاً دو فرزند پسـر داشـته باشـد،  جنس داشته باشند، احتمال آن ا
 قدر است؟ چه

۱(3
8  ۲(5

8  ۳(3
7  ۴(2

7  

P(B)اند و)B(و يک ژن رنگ چشم غالب  )b(پدر و مادری هريک دارای يک ژن رنگ چشم مغلوب  -134 P(b) گر اين پدر و مادر صاحب . 3 ا
)Pتعداد فرزندان با رنگ چشم مغلوب باشد، مقدار Xسه فرزند باشند و  X ) 0  قدر است؟ چه 2

۱(37
64  ۲(63

64  ۳(27
64  ۴(1

64  

x(xی های معادله ريشه و ،۲اعداد  - 135 ax )  2 11 باشند، حاصل می 2
 
1  كدام است؟ 1

۱ (۵  ۲ (۷  ۳(7  ۴(5  
  ؟ی اول چند برابر خواهد شد ضرب ده جمله  ی اول را نصف كنيم، حاصل ی هندسی، قدرنسبت را دو برابر و جمله اگر در يک دنباله -136

۱(152  ۲(252  ۳(352  ۴(452  

nحاصل - 137

n
lim ( )

n



  كدام است؟ 321

۱(e
1

6  ۲(e
2

3  ۳(e
3

2  ۴(e6  

xی با ضابطه fتابع  - 138 ln(x ) ; x
f (x)

| x | x ; x

    
 

2
3

1 0
1 0

fحاصل. مفروض است  ( ) f ( )  2 0  قدر است؟ چه 0

۱ (۲  ۲ (۱  ۳(1  ۴(2  

yی خط قائم بر نمودار معادله -139 xy x x    2 24 2 7 xروی نمودار موازی خط Aی  در نقطه 0 y   4  Aی  طول مثبت نقطه. است 0
 كدام است؟

۱ (۵  ۲ (۴  ۳ (۳  ۴ (۲ 

fهرگاه -140 (x) | x | 2 باشد، تابعy fof ی بحرانی دارد؟ چند نقطه 

  صفر) ۴  ۲) ۳  ۳) ۲  ۴) ۱

8 10  6 8  4 6 2 4  0   حدود دسته  2
  فراوانی تجمعی  2  9  12  17 20

 ساقه            برگ 
0 3 4 4 7 9 9
1 0 0 1 3 5
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yی تقعر نمودار منحنی به معادله - 141 x ln(ax) 2 ی زهروی با( , )20 x)كدام است؟ aحدود . های منفی استyسمت  به 2 ) 0 

۱(| a |1    ۲(a0    
  aازای هيچ مقدار  به) a    ۴ی مقادير  ازای همه به) ۳

xی با ضابطه fنمودار تابع  -142 xf (x)
x

 


2
2

1
2 4

قـدر  تا مبـدأ مختصـات چه Aی  ی نقطه فاصله. كند قطع می Aی  مجانب افقی خود را در نقطه 

 است؟

۱(5
2  ۲(5  ۳(3

2  ۴(3  

xی بين نقاط دو دايره به معادلات ترين فاصله كم -143 (y )  2 22 x)و 4 ) (y )   2 24 1   كدام است؟ 1
۱(/3 5  ۲ (۳  ۳(/2 5  ۴ (۲  

)ی نقطه  -144 , )0 xی مركز بيضی به معادله 1 y ax by    2 22 1   قدر است؟ طول وتر كانونی بيضی چه. است 0

۱(3
2  ۲(1

2  ۳ (۲  ۴ (۱  

گر - 145 xا x( a)dx
x x x

  


 2
1 3 2

3
 كدام است؟ aباشد، مقدار  2

۱(1
2  ۲ (۱  ۳(1  ۴( 1

2  

 قدر است؟ چهزده  ی سايه با توجه به نمودار، مساحت ناحيه -146

۱(1
4    ۲(1

2  

۳ (۱    ۴(3
2  

A)ی الزاويه در مثلث قائم -147 )ABC 90،AB6،AC8 ،AM  ميانه وAD مساحت مثلث . نيمساز استADM كدام است؟  

۱(12
7    ۲ (۲    

۳(11
6    ۴(13

5    

  ضلعی منتظم، چند برابر عدد محيط آن است؟۸عدد مساحت . واحد مربع است ۴در شكل مقابل، مساحت مربع  -148

۱(2
2    ۲(1

2     

۳(2    ۴(2 1  

گر -149 AM3،Aدر شكل مقابل، ا M  5،/BC 1 Aو 5 B  AHباشد، 2
BH  كدام است؟ 

۱ (۱   

۲(/1 2  
۳(/1 4   

۴(/1 6 

در شـكل . كه ارتفاع مخـروط بـا اسـتوانه يكـی اسـت طوری ايم به ، مخروطی را از بالا تخليه كرده۴ای به شعاع قاعده و ارتفاع  از داخل استوانه - 150
گر صفحه ،مانده باقی   قدر است؟ كند، چه از قاعده آن را قطع كند، مساحت مقطعی كه در شكل ايجاد می ۲ی  ای به فاصله ا

۱(12    
۲(16    
۳(18    
۴(24 
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 است؟ نادرستكدام عبارت،  -151

ريـز  ی درون توانند در يک نـوع غـده شود، می می ............شود، با هورمونی كه باعث  می ............در انسان سالم، هورمونی كه باعث «
  ».توليد شوند

  افزايش قند خون ـ كاهش قند خون) ۱
  ها افزايش سديم خون ـ شكسته شدن پروتئين) ۲
  كاهش كلسيم خون ـ افزايش هوشياری در افراد بزرگسال) ۳
  فوق كليه ی های پستانی ـ تحريک ترشح كورتيزول از غده خروج شير از غده) ۴

   يک است؟ كدام) يا معادل(دهد؛ بخشی كه با علامت سؤال مشخص شده است، همتا  شكل زير، اسپوروفيت جوان يک سرخس را نشان می - 152
گدان خزه) ۲    ريزوم زنبق) ۱   ها
  ی كاج ی رسيده ی گرده دانه) ۴    اسپوروفيت كاهوی دريايی) ۳

  .شود های كششی موجود در آن می باعث تحريک گيرنده  ،............در انعكاس زردپی زير زانو، انقباضِ  - 153
  ی دو سر ران ايزوتونيک ماهيچه) ۲  ی چهار سر ران ايزوتونيک ماهيچه) ۱
  ی دو سر ران ايزومتريک ماهيچه) ۴  ی چهار سر ران ايزومتريک ماهيچه) ۳

  :شود های جو دو سر می هورمونی كه باعث فتوتروپيسم در گياهچه - 154
  .كند زايی را تحريک می ساقهدر كشت بافت، ) ۱
  .هاست ها و جوانه نقش اصلی آن، در خفتگی دانه) ۲
  .های جانبی را دارد اثر بازدارندگی رشد، بر روی جوانه) ۳
  .شود ها در انبار می داری ميوه باعث افزايش مدت نگه) ۴

 است؟ نادرستكدام عبارت،  - 155

  ».متصل شده است ............به  ............در اندام حركتی عقبی اسب، مستقيماً يک ماهيچه، از «
  استخوان ساق ـ بخش انتهايی ستون فقرات) ۲    زانو ـ استخوان لگن) ۱
  های مچ پا استخوان لگن ـ يكی از استخوان) ۴  های مچ پا استخوان ران ـ يكی از استخوان) ۳

  ؟است نادرستشده در طبيعت،  ترين درخت شناخته ی مسن كدام عبارت، درباره - 156
  .دارای آركگن و فاقد آنتريدی است) ۲  .شود نوعی گياه هميشه سبز محسوب می) ۱
  .گونه وابستگی غذايی ندارد اسپوروفيت آن، به گامتوفيت آن، هيچ) ۴  .تر است اسپوروفيت آن، از گامتوفيت آن بزرگ) ۳

  .ندارد، مطابقت ............ی آنافازِ  رو، با مرحله شكل روبه - 157
nميتوز سلول) ۱ 2    ۲ (ميتوز سلولn 2 4  
nی سلول اوليه IIميوز ) ۳ 2 n2ی سلول اوليه IIميوز ) ۴    4 5  

مطابقـت داشـته توانـد  نمیی توارث اين بيماری، با كدام الگوی وراثتی  دهد؛ نحوه ی زير، انتقال نوعی بيماری را در انسان نشان می دودمانه - 158
   .)دهند ترتيب، مرد و زن سالم را نشان می به و  ترتيب، مرد و زن بيمار،  به و  (باشد؟ 

  اتوزومی مغلوب) ۲     اتوزومی غالب) ۱
  مغلوب Xوابسته به ) ۴    غالب Xوابسته به ) ۳

  .است ............ی ديگر  ، از گونه............ای كه  در آزمايش ژوزف كانل بر روی دو گونه كشتی چسب، گونه - 159
  تر تری دارد، نسبت كنام واقعی به بنيادی آن ـ بيش ی كوچک اندازه) ۱
  تر دی آن ـ كوچکگيرد، كنام بنيا ندرت در معرض هوا قرار می به) ۲
  تر  كنام بنيادی و واقعی آن برابر است، سازش آن برای زندگی در مناطق كم عمق ـ بيش) ۳
  تر ی آن ـ كوچک كند، اندازه ی ديگر، فقط مناطق عميق را اشغال می حتی در عدم حضور گونه) ۴

 )دقيقه36:زمان پيشنهادي(
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گر صفت خودناسازگاری در نوعی گياه شبدر ديپلوئيد، دارای  -160 كث ۵ا های  دانـه» آلبـومن«و » پوسـته«ر چند نوع ژنوتيـپ، در الل باشد، حدا
  )ترتيب از راست به چپ به(شود؟  گونه شبدر يافت می اين
  ۱۵ـ  ۱۵) ۴  ۱۰ـ  ۱۰) ۳  ۲۵ـ  ۱۵) ۲  ۲۰ـ  ۱۰) ۱

  ».شود میوارد ن ............به  ،............از  ............گاه،  در يک انسان بالغ و سالم، هيچ«است؟  نادرستكدام عبارت،  - 161
  ی هنله ی دوم مويرگی ـ فضای درونی لوله ارسنيک ـ شبكه) ۱
  ی هنله ی دوم مويرگی ـ فضای درونی لوله يون هيدروژن ـ شبكه) ۲
  ی دوم مويرگی ی دور ـ درون شبكه خورده ی پيچ گلوكز ـ فضای درون لوله) ۳
  وم مويرگیی د ی نزديک ـ درون شبكه خورده ی پيچ يون كلر ـ فضای درون لوله) ۴

 است؟ نادرستكدام عبارت،  -162

  ».است ............، نوعی حركتِ ............حركتِ «
كتيكی) ۱ كتيكی) ۲  سلول گياهی، به سمت محرک خارجی ـ تا   سلول گياهی، در جهت مخالف محرک خارجی ـ تا
  يش، در جهت مخالف محرک خارجی ـ گرايشیاندام گياهی در حال رو) ۴  اندام گياهی در حال رويش، به سمت محرک خارجی ـ گرايشی) ۳

شود و پس از گـذر از غشـای دياليزكننـده،  ، وارد دستگاه دياليز می............در فرايند دياليز، خون فرد دياليزشونده، مستقيماً از طريق يک  -163
  .شود دياليزشونده می، وارد بدن فرد ............شده از دستگاه دياليز، مستقيماً از طريق يک  خون خارج

  سرخرگ ـ سرخرگ) ۴  سرخرگ ـ سياهرگ ) ۳  سياهرگ ـ سرخرگ) ۲  سياهرگ ـ سياهرگ) ۱
  است؟ نادرستكدام عبارت،  -164

  .شود داران ديده می مهرگان و مهره رفتار انتخاب جفت، در بسياری از بی) ۱
  .اند فی و افزايش سود خالص انتخاب شدههای مصر در طول مسير تكامل، تمام رفتارهای جانوری، در جهت كاهش هزينه) ۲
  .شود الوصول بودن آن، فرايند غذايابی بهينه ناميده می ی بين محتوای انرژی غذا و سهل وابسته بودن رفتار غذايابی، به موازنه) ۳
  .پردازند داری فرزندان می نگهای است كه والدين برای توليدمثل و  ترين عامل در تعيين راهبردهای توليدمثلی در جانوران، هزينه مهم) ۴

كه با علامت فلش مشخص شده  دهد؛ در زمانی ی تخمدانی در يک زن سالم نشان می های جنسی را طی چرخه رو، غلظت هورمون نمودار روبه - 165
  .است........... ، رو به FSHو  LHهای  است و غلظت هورمون ...........است، در اين زن، بارداری صورت 

  گرفته ـ كاهش) ۲    كاهش نگرفته ـ) ۱
  گرفته ـ افزايش) ۴    نگرفته ـ افزايش) ۳

  ؟افتد نمیی يک گياه علفی، كدام فرايند اتفاق  در انتقال آب و مواد معدنی از خاک به درون آوندهای چوبی ريشه -166
  ی محيطيه های دايره حركت آب از فضای بين سلول) ۱
  های پوست سلول های حركت آب و مواد معدنی از طريق پلاسمودسم) ۲
گزودرم حركت آب و مواد معدنی از فضای بين سلول) ۳   های ا
  های پريسيكل های آندودرم به درون سيتوپلاسم سلول ورود آب از درون سلول) ۴

 است؟ نادرستكدام عبارت،  -167

  »............، مشخص شد كه، ............براساس مطالعاتِ «
  .است DNAی ژنتيک، همان مولكول  دهايوری ـ عامل ترانسفورماسيون يا ما) ۱
  .شوند ، جفت میGبا  Cو  Tبا  A، بازهای آلی DNAچارگف ـ در مولكول ) ۲
  .مارپيچی است و از دو يا سه زنجيره تشكيل شده است DNAويلكينز و فرانكلين ـ مولكول ) ۳
  .نقش اساسی دارد DNAی ی مكملی بين بازهای آلی، در فرايند همانندساز واتسون و كريک ـ وجود رابطه) ۴

 Pی ابريشم نر نسل  های ابريشم نر در نسل دوم، با توجه به اين دو صفت، فنوتيپی مشابه با پروانه با توجه به نمودار زير، چه نسبتی از پروانه - 168
  )براساس قوانين احتمالات(دارند؟ 

۱(3
8    ۲(3

16  

۳(1
8    ۴(1

16  
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شوند و بلافاصله پس از آن، اختلاف پتانسـيل  باز می ............دار  های دريچه ی حسی، كانال ای از گيرنده پس از اثر يک محرک بر روی منطقه -169
  .يابد می ............بين دو سوی غشای گيرنده در همان منطقه، 

  پتاسيمی ـ افزايش) ۴  پتاسيمی ـ كاهش) ۳  سديمی ـ افزايش) ۲  ـ كاهش سديمی) ۱
  .است» دارای گرده افشانی توسط باد«آن،  ............و » ای دارای ساختار قارچ ـ ريشه«گياه بيد،  ............گياه بلوط،  - 170

  همانندِ  همانندِ ـ) ۴  برخلافِ ـ برخلافِ ) ۳  برخلافِ ـ همانندِ ) ۲  همانندِ ـ برخلافِ ) ۱
  :ی كار قلبی بعدی ی كار قلبی تا صدای اول قلب در دوره ی زمانیِ بين صدای دوم قلب در يک دوره در يک انسان بالغ و سالم، در كل فاصله - 171

  .شود هيچ خونی از قلب خارج نمی) ۲  .قلب در استراحت عمومی قرار دارد) ۱
كثر مقدار خود قرار داردسرعت جريان ) ۴  .اند های دهليزی ـ بطنی بسته دريچه) ۳   .خون در آئورت، در حدا

 است؟ نادرستكدام عبارت،  -172

  ».تواند با هم مشابه باشد ، می............سازی طبيعی در مرغ و خروس، نوع كروموزوم جنسی موجود در  در هنگام گامت«
  ی قطبی اسپرم نابالغ و نخستين گويچه) ۲    اسپرم نابالغ و تخمک نابالغ) ۱
  ی قطبی تخمک نابالغ و نخستين گويچه) ۴  ی قطبی نابالغ و دومين گويچه اسپرم) ۳

  ؟شود نمیزا در گياهان محسوب  يک، از عوامل بيماری كدام - 173
  پريون) ۴  پلازميد) ۳  ويروئيد) ۲  های مخاطی كپک) ۱

كسيژن خون و  ............ها در شرايط عادی، در انتقال  در انسان بالغ و سالم، اريتروسيت -174 . خون دخالـت دارنـد CO2از ............در انتقال از ا
  )ترتيب از راست به چپ به(
  %93ـ %78)۴  %70ـ %78)۳  %93ـ %97)۲  %70ـ 97%)۱

كوئل توان نمیيک از اعمال زير را  كدام - 175   های مختلف نسبت داد؟ های سلول به انواعی از وا
  نقش در گوارش درون سلولی مواد غذايی) ۲    ی تركيبات ثانوی ذخيره) ۱
  های آبی در باز و بسته شدن روزنهدخالت ) ۴  دخالت در فتوسنتز برخی از گياهان) ۳

 است؟ نادرستكدام عبارت،  -176

  ».تشكيل شده باشد ............ياری  ای، از هم قارچ ريشه ............تواند،  گلسنگ می«
  همانندِ ـ يک نوع يوكاريوت و يک نوع پروكاريوت) ۲    همانندِ ـ دو نوع يوكاريوت) ۱
  برخلافِ ـ يک نوع يوكاريوت و يک نوع پروكاريوت) ۴  پروكاريوت برخلافِ ـ دو نوع يوكاريوت و يک نوع) ۳

ی گـوارش كـرم خـاكی، وجـود  دهد؛ بخشی كه با علامت سؤال مشخص شده است، در لولـه ی گوارشی گنجشک را نشان می ، لولهزيرشكل  - 177
  .نقش دارد ............ی گوارش ملخ،  و در لوله ............

    واد غذايیندارد ـ فقط در گوارش م) ۱
  دارد ـ فقط در گوارش مواد غذايی) ۲
    ندارد ـ در گوارش و جذب مواد غذايی) ۳
  دارد ـ در گوارش و جذب مواد غذايی) ۴

  :شوند كه شود، مونومرهايی ايجاد می ترين تركيب آلی طبيعت می ی بيش ای كه باعث تجزيه از هيدروليز ماده - 178
  .شوند خود، ايجاد میی  ماده از تأثير پتيالين بر روی پيش) ۱
  .اند ای در جانوران، به كار رفته در ساختار كربوهيدرات ذخيره) ۲
  .ها ضرورت دارد ی آن در دستگاه گوارش انسان، وجود سديم برای جذب همه) ۳
  .شود دار توليد می ترين مقدار مواد زايد نيتروژن ها در بدن جانوران، بيش از سوختن آن) ۴

  دهد؟ ی زندگی كدام قارچ را نشان می هطرح زير، بخشی از چرخ -179
  آسپرژيلوس) ۱
  كانديدا آلبيكنز) ۲
  ای قارچ ژله) ۳
  كپک سياه نان) ۴

www.3gaam.com



 
  21  |  شناسي زيست  تجربي ـ آزمون تكميليسؤال چهارم   

 

   .شود ساخته می ............های  است، كه توسط ريبوزوم ............ی  در شكل زير، بخشی كه با علامت سؤال مشخص شده است، نوعی رشته - 180
  ـ سيتوسلارتجاعی ) ۲    محكم ـ سيتوسل) ۱
  ی آندوپلاسمی زبر ارتجاعی ـ شبكه) ۴    ی آندوپلاسمی زبر محكم ـ شبكه) ۳

  ».شود می ............در فرايندِ «است؟  نادرستكدام عبارت،  -181
  تشكيل ATPصورت مستقيم، دو مولكول  گليكوليز، به) ۱
  آزاد CO2از پيرووات، همانند تخمير الكلی، Aتوليد استيل كوآنزيم ) ۲
  تأمين ATPهای لازم، از مولكول  گليكوليز، در گام سوم آن، فسفات) ۳
  ی انتقال الكترون در غشای داخلی ميتوكندری، مولكول آب توليد در زنجيره ATPتوليد ) ۴

كنش ی كالوين را نشان می ای از چرخه ، طرح سادهزيرشكل  - 182 كنشِ ............های  دهد؛ در هنگام وقوع وا   .شود نمی ............، برخلافِ وا
  مصرف ATP، »ب«ـ » ج«و » الف«) ۱
  مصرف ATP، »الف«ـ » ج«و » ب«) ۲

  توليد NADP،»ج«ـ » ب«و » الف«) ۳

  توليد NADP،»ب«ـ » ج«و » الف«) ۴
 است؟ نادرستكدام عبارت،  - 183

  ».به وقوع پيوست ............، زودتر از  ............در فرايند پيدايش و گسترش زندگی بر روی زمين، احتمالاً «
  دار ـ اولين انقراض گروهی پيدايش اولين مهره) ۱
  دار در خشكی  گذاری اولين مهره لقاح خارجی ـ تخم) ۲
  های هتروتروف و هوازی پروكاريوت های فتوسنتزكننده ـ پديدار شدن پديدار شدن پروكاريوت) ۳
  های يوكاريوتی ی كربسِ سلول های ناقل الكترون در چرخه های يوكاريوتی ـ توليد مولكول فعاليت آنزيم روبيسكو در سلول) ۴

 Hشيب غلظت يون ............در كلروپلاست، در  ............به فضای  H، همانندِ ورود يون............به فضای  Hدر ميتوكندری، ورود يون -184
  .شود انجام می

  ماتريكس ـ بستره ـ جهتِ ) ۲    ماتريكس ـ بستره ـ خلاف جهتِ ) ۱
كوئيد ـ خلاف جهتِ ) ۳ كوئيد ـ جهتِ ) ۴  ماتريكس ـ تيلا  بين غشايی ـ تيلا

 عوامل درونی گياه، در بروز حركت نقش دارند؟ حركت گياهی، فقط  در كدام - 185

  پيچش نوک برگ سويا) ۲    های اقاقيا باز و بسته شدن برگ) ۱
 بسته شدن برگ گياه ديونه) ۴  ی لوبيا به سمت زمين ی نورُسته حركت ريشه) ۳

 .ندارددخالت  ............، در تشكيل مفصل  ............در انسان، استخوان  - 186

 كتف ـ شانه) ۴  زند زبرين ـ آرنج) ۳  نی ـ زانو نازک) ۲  رانلگن ـ  نيم) ۱

 .برابر است ............با تعدادِ  ............در تمام مراحل تقسيم ميتوز يک سلول، همواره تعدادِ  - 187

  DNAهای  كروماتيدها ـ مولكول) ۲    كروماتيدها ـ سانترومرها) ۱
  نوكلئوتيدی های پلی زنجيره ها ـ كروموزوم) ۴    ها ـ كروماتيدها كروموزوم) ۳

  ».شود محسوب می ............ی  ، نوعی رابطه ............و  ............ی بين  رابطه«است؟  نادرستكدام عبارت  - 188
كنس ـ انسان ـ انگلی) ۲    ياری ريزوبيوم ـ گياه شبدر ـ هم) ۱ كتريوم آ   پروپيونی با
 ی دريايی ـ صدف باريک ـ صيادی  ستاره) ۴  سفرگی بو ـ هم ی كلم ـ گياه شب نوزاد پروانه) ۳

ی  ی چروكيـده و برخـی دانـه ها دانه در آميزش دگرلقاحی گياه نخودفرنگی دانه صاف و زرد با گياه نخودفرنگی دانه چروكيده و سبز، برخی از بوته - 189
 شود؟ ها ايجاد می زرد، كدام نسبت فنوتيپی در زادهاند؛ بر اساس قوانين احتمالات، از آميزش خودلقاحی اين گياه دانه صاف و  سبز توليد كرده

۱ (۱  :۲  :۱  ۲ (۱  :۱  ۳ (۱  :۳  ۴ (۱  :۳  :۳  :۹ 

 نوشت؟  توان نمیكدام ماده را » B«و » A«جای حروف  ترتيب به  دهد؛ به نمودار مقابل، بخشی از فرايند تنفس سلولی را نشان می -190

  كربنی تركيب پنجسيتريک اسيد ـ ) ۲    پيرووات ـ بنيان استيل) ۱
كتات) ۳  كربنی ـ تركيب چهاركربنی تركيب پنج) ۴    پيرووات ـ لا
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گر اندازه - 191 aی بردار ا

  ی بردار واحد و اندازه ۵برابرb
  ی بردار تواند اندازه واحد باشد، كدام گزينه می ۳برابرR a b

  
 2  را نشان دهد؟ 6

  ۳۴) ۴  ۲۴) ۳  ۴) ۲  صفر) ۱
xمتحركی از مكان -192 m 0 tی در لحظه 66  گر در دو لحظه. گذرد با شتاب ثابت می 0 tی ا s1 tو 3 s2 متحرک از مبدأ عبـور كنـد،  11

 سرعت متحرک در مكان اوليه چند متر بر ثانيه است؟

۱(28  ۲ (۲۸  ۳(14  ۴ (۱۴  

mی متری زمين با سرعت اوليه ۹۰ای را در شرايط خلأ از ارتفاع  گلوله -193
s

ی برخـورد بـا زمـين چـه  گلوله تا لحظه. كنيم رو به بالا پرتاب می 15

m(gكند؟ مسافتی برحسب متر را طی می )
s

 210 

۱(/98 5  ۲(/112 5  ۳(/95 625  ۴(/108 75  

N(gرو نيروی كشش نخ چند نيوتون است؟ شده در شكل روبه با توجه به اعداد داده -194 )
kg

 10 

۱ (۲۰    
۲(/13 6  
۳(/14 8    
۴(/16 2  

گر مجموعه. در شكل زير اصطكاک بين سطح افقی و ارابه ناچيز است - 195 ی جسم و ارابه با هم حركت كنند، اصطكاک ميان جعبه و ارابـه چنـد  ا
 نيوتون است؟

۱ (۱۰    ۲(/1 6  
۳(/6 4    ۴ (۸  

Nرا جلوی يک فنر به ثابت kg2مطابق شكل، جسمی به جرم -196
m

كنيم تـا در يـک  متر فشرده و رها می سانتی ۴۰ی  قرار داده و به اندازه 1000

 نيروی سطح در بالاترين نقطه چند برابر نيروی وزن است؟. مسير كه فاقد اصطكاک است دوران كند

۱ (۲    ۲ (۳  
۳ (۴    ۴ (۵  

 ؟نيستی بيومس  يک از مواد زير، جزء مواد توليدكننده كدام -197

كسيدگوگرد دی) ۴  گاز زيست) ۳  متان) ۲  )اتانول(الكل ) ۱   ا

. كنيم به آن اضافه می C20گرم آب m. قرار دارد C80درون يک ظرف كه با محيط خارج از خود تبادل گرمايی ندارد، مقداری آب با دمای - 198

گر مجدداً . شود می C50دمای تعادل  رسد؟ گراد می ی سانتی به ظرف اضافه كنيم، دمای تعادل به چند درجه C20گرم آب mا

۱ (۴۵  ۲ (۴۰  ۳ (۳۵  ۴ (۳۰  

گر دمای گاز كاملی در فشار ثابت از -199  .يابد می........... درصد ........... برسد، چگالی آن  C91به C0ا

 ، افزايش40)۴  ، كاهش40)۳  ، افزايش25)۲  ، كاهش25)۱

گر شـعاع آينـه . ی محدب قرار دارد، طول آن دو برابر طول تصوير است مقابل يک آينه جسمی -200 ی جسـم از  متر باشـد، فاصـله سـانتی ۲۰ا
 متر است؟ تصويرش چند سانتی

۱ (۵  ۲ (۱۰  ۳ (۱۵  ۴ (۲۰  
1/پرتو نوری از هوا وارد محيط شفافی به ضريب شكست -201 گر زاويه. شود می 2 ی  ی شكسـت نـور برابـر باشـد، زاويـه راف نور با زاويهی انح ا

sin)/شكست چند درجه است؟ )37 0 6 

۱(30  ۲(37  ۳(45  ۴(53  
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گـر عدسـی را . برابر طول جسـم اسـت ۲در اين حالت طول تصوير . دهد نشان میيک عدسی همگرا تصوير لامپی را بر روی يک پرده  - 202  ۱۲ا
ی كانونی چنـد  فاصله. برابر طول تصوير است ۲افتد اما اين بار طول جسم  متر به پرده نزديک كنيم، مجدداً تصوير لامپ روی پرده می سانتی
 متر است؟ سانتی

۱ (۸  ۲ (۶  ۳ (۱۲  ۴ (۱۶  

2/فشار در عمق -203 gمتر جيوه است؟ متری آب يک درياچه چند سانتی 72
)

cm
 /آب31

g
,

cm
 313 P)جيوه6 cm Hg , 0 76 

۱ (۸۶  ۲ (۱۰۶  ۳ (۱۱۶  ۴ (۹۶  
گر به كره. ها بدون بار هستند نيوتون را نشان داده و كره ۲۰رو، ترازو  در شكل روبه - 204 Aی  ا ( C)10 ی  بار بدهيم و كرهB  ۱۱را باردار كنيم، ترازو 

N.mkو cm30ی بين بارها فاصله(چند ميكروكولن است؟  Bی  ی بار كره صورت اندازه در اين. دهد نيوتون را نشان می
C

 
29

29 10( 

۱ (۹  

۲( 69 10  

۳( 611 10  

۴( 62 10  
 چند ميكروكولن است؟ C2شده در خازن رو، بار ذخيره در شكل روبه -205

۱ (۱۲۰  
۲ (۱۸۰  
۳ (۲۴۰  
۴ (۴۸۰  

 شده در خازن چند ژول است؟ رو، انرژی ذخيره در مدار روبه - 206

۱(/0 02  
۲(/0 04  
۳(/0 06  
۴(/0 08  

چه جريانی برحسب آمپر از اين باتری بايـد عبـور كنـد تـا . باشد درصد می ۶۰آن  بازده. كند آمپر عبور می ۵شدت  از يک باتری جريانی به -207
 درصد افزايش يابد؟ ۱۰ی آن  بازده

۱(/3 75    ۲(/3 25  
۳(/4 75    ۴(/4 25  

گـر جريـان . گـاوس اسـت ۳۰۰متر برابر  سانتی ۴۰ی مغناطيسی به طول  ی فاقد هسته لوله ی ميدان مغناطيسی روی محور يک سيم اندازه -208 ا

)T.mقدر است؟ لوله چه های اين سيم باشد، تعداد حلقه A20لوله عبوری از اين سيم )
A

   7
0 12 10 

۱ (۱۰۰    ۲ (۱۲۵  
۳ (۲۵۰    ۴ (۵۰۰  

جهت ميدان مغناطيسی به كدام سـمت . كند يک الكترون در فضای درونی يک ميدان مغناطيسی يكنواخت، مسيری مطابق شكل را طی می - 209
 است؟

  سمت داخل به عمود بر صفحه) ۲    بالا) ۱
  سمت بيرون عمود بر صفحه به) ۴    پايين) ۳

Fصورت به SIدر  kg2ی نيروی وارد بر يک آونگ ساده به جرم معادله -210 x 50 طول اين آونگ چند متر است؟. استm(g )
s

 210  

۱(/0 2  ۲(/0 4  ۳(/0 5  ۴(/0 8  
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 اين نوسانگر چند ژول است؟ مكانيكیانرژی . مطابق شكل است SIنمودار نيروی وارد بر نوسانگری برحسب مكان آن در  - 211

۱(/0 25    
۲(/2 5  
۳ (۵    
۴(/0 5  

yU/صورت به SIتابع موجی در  -212 sin( t x)   0 2 50  ؟ نيستكدام گزينه درست . است 4

  . متر است سانتی ۲۵ديگر برابر  ی دو نقطه در فاز مخالف از محيط انتشار از يک حداقل فاصله) ۱
  . شود متر منتقل می ۵۰ثانيه،  ۴اين موج در مدت ) ۲
  . كنند نوسان می yشود و ذرات محيط در راستای محور  منتشر می xموج در جهت محور ) ۳

ی دو نقطه از محيط كه دارای حداقل فاصله) ۴
  . متر است سانتی ۲۵راديان اختلاف فازند برابر  2

گر سرعت انتشار صوت در هوای درون . ی بسته برابر است لولهی صوتی باز با فركانس هماهنگ پنجم يک  فركانس هماهنگ چهارم يک لوله -213 ا
 ی باز است؟ ی بسته چند برابر لوله هر دو لوله برابر باشد، طول لوله

۱(8
5  ۲(7

16  ۳(5
8  ۴(16

7  

گر با ثابت ماندن  -214 شـود؟ بلِ كـم می برابر كنيم، تراز شـدت صـوت چنـد دسـی ۲۵ی خود را از آن  های يک منبع صوت فاصله ساير ويژگیا
/(log )5 0 7 

۱ (۳۵  ۲ (۲۸  ۳ (۷  ۴ (۳  
 شوند؟ و امواج راديويی، از دسته امواج الكترومغناطيس محسوب می xو  ،،چند پرتو از پرتوهای - 215

۱ (۱    ۲ (۲  
۳ (۳    ۴ (۴  

0/ی دو نــوار تاريــک متــوالی در آزمــايش دو شــكاف يانــگ، فاصــله -216 گــر فاصــله. متــر اســت ميلی 9   ی دو شــكاف  ی پــرده از صــفحه ا

m(Cی رسيدن موج از دو منبع به محل نوار تاريک چهارم چند ثانيه است؟ی دو شكاف باشد، اختلاف زمان برابر فاصله ۱۵۰۰ )
s

  83 10 

۱( 153 10    ۲( 154 10  

۳( 155 10    ۴( 157 10  
گر. رسد می Bالكترون به الكترود  تابد و فوتو می Aدر آزمايش فوتوالكتريک، فوتون به الكترود   -217 Bا AV V V  3  باشد، انرژی جنبشـی

 ولت است؟  چند الكترون Bالكترون هنگام رسيدن به فلز  انرژی جنبشی فوتو. است eV2برابر با Aالكترون هنگام گسيل از سطح فلز  فوتو

۱ (۶  ۲ (۵  ۳ (۳  ۴ (۱ 

گر - 218 REسرعت نور باشد، واحد عبارت Cثابت پلانک و  hانرژی ريدبرگ،  REا

h.C
 با واحد كدام كميت يكسان است؟ 

  فركانس) ۲    طول موج) ۱
  ای بسامد زاويه) ۴    توان عدسی) ۳

nدر اتم هيدروژن الكترون در مدار -219 1 گر اين الكترون به مدار. قرار دارد 3 nا 2 برود، سرعت خطی الكتـرون و انـرژی آن چنـد برابـر  5
 شود؟ می

۱(3
9و 5

25    ۲(5
9و 3

25  

۳(5
25و 3

9    ۴(3
25و 5

9  

/را ی ذرات اتمی جرم پرتو دهنده يک دستگاه شتاب - 220
 276 65 انـرژی بسـتگی ايـن ذره تقريبـاً چنـد. كند گيری می كيلوگرم اندازه 10

Me.V است؟/ / /p n
m(m kg , m kg , C , e C)
s

         27 27 8 191 67 10 1 68 10 3 10 1 6 10 

۱ (۱۴  ۲ (۲۱  ۳ (۲۴  ۴ (۲۸  
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  است؟ نادرستكدام عبارت  -221

  .شرودينگر با كوانتيده در نظر گرفتن ترازهای انرژی، نخستين بار توانست طيف نشری خطی هيدروژن را توجيه كند) ۱
  .كند ای شكل، دور هسته گردش می براساس مدل اتمی بور، الكترون در اتم هيدروژن در مسيری دايره) ۲
  .بين قرار داد، رنگ آبی شعله به سبز گرايش پيدا كرد ی مشعل دستگاه طيف دار را در شعله ركيب مسكه بونزن مقداری از يک ت هنگامی) ۳
  .طور تقريبی محاسبه كند ی آن را به های خود توانست قطر اتم طلا و قطر هسته رادرفورد به كمک مشاهده) ۴

  است؟ نادرستكدام عبارت  - 222
l2در هر زيرلايه، به تعداد) ۱   .اوربيتال وجود دارد 1
كثر گنجايش  d3هر اوربيتال) ۲   .الكترون دارد ۲حدا
  .بستگی دارد nها در اتم هيدروژن فقط به عدد كوانتومی  سطح انرژی زيرلايه) ۳
  .ها را در فضا مشخص كرد گيری اوربيتال توان جهت می (l)از روی عدد كوانتومی اوربيتالی ) ۴

الكتـرون  ۲ی خود  دارند، به شمار عنصرهايی كه در آخرين زيرلايه s14ی در تناوب چهارم جدول تناوبی نسبت شمار عنصرهايی كه زيرلايه - 223
  دارند، كدام است؟

۱(1
5  ۲(1

3  ۳(2
9  ۴(3

10  

، A ،Bجای  به توانند نمیرو كه مربوط به عنصرهای تناوب دوم يا سوم جدول تناوبی است، كدام دسته از عنصرهای زير  با توجه به نمودار روبه - 224
C  وD  ها را از راست به چپ بخوانيد گزينه(باشند؟(.  
۱(Si Al Mg Na      
۲(Cl S P Si    
۳(C B Be Li      
۴(Ne F O N    

  است؟ نادرستشده  های داده ی بلور تركيب كدام مقايسه در مورد انرژی شبكه - 225
۱(CaCl MgO AlF 2 3    ۲(LiF NaCl KBr   
۳(Na O MgO Al O 2 2 3    ۴(FeCl FeO Fe O 2 2 3  

  ی زير برابر است؟ های ناپيوندی در كدام دو گونه های پيوندی به جفت الكترون نسبت شمار جفت الكترون - 226

SO)الف 2
  SF6)د  BrF5)ج  ICl2)ب  4

  ج و د) ۴  الف و ب) ۳  ب و ج) ۲  الف و د) ۱
  است؟ نادرستكدام مقايسه  - 227

كسيژن) ۱ SO:طول پيوند گوگرد ـ ا SO3 كسيژن) ۲  2 CH:انرژی پيوند كربن ـ ا OH CH O3 2  
كسيژن) ۳ كسيژن ـ ا O:انرژی پيوند ا O3 كسيژنطول پيوند نيتروژن ) ۴  2 NO:ـ ا NO 2  

 است؟ نادرستكدام مطلب ) بخشی از جدول تناوبی(با توجه به جدول زير  - 228

VIIA VIA VA IVA IIIA IIA IA 
  گروه

 دوره       
G F E D C B A ۲  
K J    I H ۳  
    M L  ۴  

  .درجه دارد ۱۸۰ی پيوندی  ساختار خطی با زاويه Jو  Dتركيب حاصل از عنصرهای ) ۱
  .است Gو  Hتر از تركيب حاصل از  بيش Fو  Iی بلور تركيب حاصل از  انرژی شبكه) ۲
  .ناقطبی هستند Gو  Fو تركيب حاصل از  Kو  Dتركيب حاصل از عنصرهای ) ۳
  .باشد می Lتر از شعاع يون پايدار حاصل از  بزرگ Jشعاع يون پايدار حاصل از عنصر ) ۴

 )دقيقه35:زمان پيشنهادي(
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  است؟ نادرستكدام مطلب  - 229
  .ديگرند دهنده، مشابه يک الماس و گرافيت از نظر درصد كربن تشكيل) ۱
  .اند مولكولی قوی روی هم قرار گرفته ها با يک نيروی بين ای دارد و اين لايه گرافيت ساختاری لايه) ۲
  .شوند های كربن هستند و هر دو جامد كووالانسی محسوب می دگرشكلگرافيت و الماس ) ۳
109/ی پيوندی پيرامون هر اتم كربن در الماس آرايش چهاروجهی با زاويه) ۴   .درجه وجود دارد 5

  رو كدام است؟ نام هيدروكربنی با فرمول ساختاری روبه -230
  ـ تری متيل هپتان ۶، ۵، ۴ـ اتيل ـ ۵) ۱
  ايزوپروپيل هپتان  ـ۵ـ دی متيل ـ ۵، ۴) ۲
  ـ تری متيل هپتان۴، ۳، ۲ـ اتيل ـ ۳) ۳
  ـ ايزوپروپيل هپتان۳ـ دی متيل ـ ۴، ۳) ۴

  كار برد؟ ها به ها و مايع توان برای گرم كردن محلول های آزمايشگاهی زير را می يک از وسيله كدام -231
  دار پيپت حباب) د  بشر) ج  ارلن) ب  بالون حجمی) الف
    ب و ج) ۲    الف و ب) ۱
  الف و ج) ۴    ب و د) ۳

كنش، پس از كامل و موازنه كردن، مجموع ضريب در معادله - 232 های  تر از مجموع ضـريب ها كم های استوكيومتری فراورده ی شيميايی كدام دو وا
كنش   ها است؟ دهنده استوكيومتری وا

  a)MnO (s) HCl(aq) b)CS (l) O (g)   2 2 2  
  c)SiCl (l) Mg(s) d)C H (g) O (g)   4 4 10 2  

۱ (a  وc  ۲ (a  وb  ۳ (b  وd  ۴ (c  وd 

  يک از مطالب زير درست است؟ كدام -233
  .های عكاسی، نقره بروميد است كه مانند نقره كلريد در آب محلول است كار رفته در ساخت فيلم های به يكی از تركيب) ۱
  . گيرد ار میدهنده به مواد غذايی و مواد دارويی مورد استفاده قر عنوان طعم ساليسيليک اسيد به) ۲
  .طبق قانون آووگادرو، يک مول از گازهای مختلف در دمای ثابت، حجم ثابت و برابری دارند) ۳
كنشی است كه برای افزايش دما در كيسه) ۴ كنش فلزهای قليايی با آب مانند نوع وا   .شود های هوای خودروها استفاده می نوع وا

10/كرومات، ی مقداری آمونيوم دی از تجزيه - 234 تـر از جـرم جامـد اوليـه  جرم جامد توليدشده چند گرم كم. دست آمده است گرم بخار آب به 8

Cr)است؟ , N , H , O g.mol )    152 14 1 16  
۱(/12 75  ۲ (۱۵  ۳(/7 85  ۴(/19 6  

گر پس از تجزيه. دهيم تا تجزيه شود سربسته حرارت میمقداری بخار متانول را در يک ظرف  -235 از آن، حجم گاز درون ظرف در شرايط  %50ی ا

134/استاندارد C)ی اين گاز چند گرم بوده است؟ ليتر باشد، مقدار اوليه 4 , H , O g.mol )   112 1 16  
۱ (۳۲  ۲ (۴۸  ۳ (۶۴  ۴ (۹۶  

  است؟ نادرستاز مطالب زير  يک كدام - 236
  .دهد، انرژی آزاد گيبس است كه به دما بستگی دارد هم ربط می  كميتی كه آنتالپی و آنتروپی را به) ۱
  .باشد Aتر از  داغ Bی حاصل از سوختن  باشد، ولی شعله Bتر از هيدروكربن  بيش Aممكن است آنتالپی سوختن هيدروكربن ) ۲
  .شود كه تابع حالت است ی يک سامانه، انرژی درونی گفته می دهنده های تشكيل شی ذرههای جنب به مجموع انرژی) ۳
كنش) ۴ Nگرمای وا (g) H (g) N H (g) 2 2 2   .گيری كرد توان به آسانی به روش مستقيم اندازه را نمی 42

كنش - 237  های زير، آنتالپی استاندارد تشكيل آب چند كيلوژول است؟ با توجه به وا

  ) NH (g) N O(g) N (g) H O(l) , H kJ     3 2 2 21 2 3 4 3 921  
  ) N (g) H O(l) NH (g) O (g) , H kJ    2 2 3 22 2 6 4 3 1356  

  )N (g) H O(l) N O(g) H (g) , H kJ    2 2 2 23 368  
۱(287  ۲(245  ۳(254  ۴(278  
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كنش گازی درون سيلندری با پيستون متحرک، -238 روی سـامانه كـار انجـام  cal200شود و محـيط نيـز گرما آزاد می kJ20بر اثر انجام يک وا
  درست آمده است؟) از راست به چپ(در كدام گزينه  Hو Eمقادير. دهد می
۱(/ /kcal , kcal 4 78 4 58    ۲(/kJ , kcal 20 4 98  
۳(/ /kcal , kcal 4 78 4 98    ۴(/kJ , kcal 20 4 58  

كنش گازی - 239 Nوا O (g) NO (g)2 4   .صفر شود............  Gآنتروپی همراه است و در دمای مشخص،............ سطح انرژی و ............ با  22
  تواند افزايش ـ كاهش ـ نمی) ۲    تواند افزايش ـ می افزايش ـ) ۱
  تواند افزايش ـ افزايش ـ نمی) ۴    تواند كاهش ـ افزايش ـ نمی) ۳

gچگالی استون تقريباً چند. جرمی آن است %50حجمی استون در آب، معادل محلول %55محلول - 240
mL

  است؟ 

۱(/0 55    ۲(/0 72    
۳(/0 81    ۴(/0 88  

گر چگالی يک نمونه محلول  -241 /مولال سديم هيدروكسيد، برابر ۲ا g.mL11 فرض شود، غلظت معمولی آن، چنـد گـرم بـر ليتـر اسـت؟ 35

(Na , O , H g.mol )   123 16 1  
۱ (۹۲  ۲ (۱۰۰  ۳ (۱۰۸  ۴ (۱۱۶  

  ............ . جز بههای عمومی كلوييدها است،  تمام موارد زير از ويژگی - 242
  .های كلوييدی بار الكتريكی دارند ذره) ۲  .وجوش هستند های كلوييد پيوسته در جنب ذره) ۱
  .ی يک كلوييد را جدا كرد های سازنده توان ذره با صافی می )۴  .مسير عبور نور از ميان كلوييدها قابل ديدن است) ۳

  است؟ نادرستها  كننده ی پاک كدام عبارت درباره - 243
  .صابون جامد نمک سديم اسيدهای چرب است) ۱

)جای گروه كربوكسيلات های غيرصابونی به كننده در پاک) ۲ CO ) )صابون، گروه سولفونات 2 SO ) 2
  .قرار گرفته است 3

  .شود ها در آب می چسبند و گروه سولفونات سبب پخش شدن چربی ها به زنجير آلكيل می های غيرصابونی چربی كننده در پاک) ۳
  .تواند سيرشده يا سيرنشده باشد رود، می كار می زنجير هيدروكربنی اسيدهای چرب كه برای توليد صابون به) ۴

كنش توليد  -244 گر پس از گذشت  ليتری انجام می ۲گاز كلر در آزمايشگاه كه در يک ظرف در وا 1/ثانيه، مقدار ۳۰دقيقه و  ۱شود، ا Hمول 8 O2 

mol.Lتوليد شود، سرعت متوسط توليد گاز كلر، برحسب .s 1   كدام است؟ 1
۱(/0 005    ۲(/0 01  
۳(/0 9    ۴(/0 025  

كنش«با توجه به نمودارهای  - 245   رو، كدام عبارت درست است؟ روبه» انرژی ـ پيشرفت وا
كنش ) ۱ كنش ها بيش مجموع انرژی تشكيل فراورده (I)در وا   .ها است دهنده تر از مجموع انرژی تشكيل وا
كنش  پايداری پيچيده) ۲ كنش  بيش (II)ی فعال در وا   .است (I)تر از وا
كنش ) ۳   .تر است ها از مواد اوليه بيش مجموع انرژی پيوند فراورده (II)در وا
كنش ) ۴ كنش تر از س در جهت برگشت كم (II)سرعت وا   .در جهت رفت است (I)رعت وا

ـــاده - 246 ـــداری م ـــا Aی  مق 0/را ب ـــاز  4 ـــول گ ـــته Bم ـــرف دربس ـــی ۴ی  در ظ ـــوط م ـــری مخل ـــازی ليت ـــادل گ ـــا تع :كنيم ت
A(g) B(g) C(g) D(g) , K  2 2 10 گر در حالت تعادل، مقدار. برقرار شود 0/ا ه باشد، مقـدار در ظرف وجود داشت Cمول گاز  2

A در ابتدا چند مول بوده است؟  
۱(/1 1  ۲(/0 11  ۳(/0 44  ۴(/4 4  

كنش تعادلی گازی - 247 NO:كدام مطلب در مورد وا N O2 2 42  درست است؟  
  .شود جا می جابه NO2سمت تر، تعادل به به ظرف كوچکبا انتقال اين تعادل ) ۱
  .شود جا می سمت چپ جابه با افزايش دما تعادل به) ۲
  .يابد با كاهش فشار ثابت تعادل افزايش می) ۳
  .شود تر می با كاهش دما رنگ مخلوط تيره) ۴
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  است؟ نادرستكدام عبارت  - 248
كنش توليد گازآب بهنيتروژن مورد نياز در فراين) ۱   .آورند دست می د هابر را از تقطير هوای مايع و هيدروژن مورد نياز را از وا
كنش تجزيه) ۲ NHی وا HS4 يک تعادل شيميايی ناهمگن دو فازی است.  
  .آيد دست می ی جامد يا مايع خالص از تقسيم جرم مولی ماده بر چگالی آن به غلظت يک ماده) ۳
كنش) ۴ CaCOدر وا (s) CaO(s) CO (g)3 2 در دمای ثابت، همواره مقدار فشار تعادلیCO (g)2 يكسان خواهد بود.  

  است؟ نادرستكدام مطلب  - 249

CHيون) ۱ FCH COO
2 CHناپايدارتر از 2 CHFCOO

  .است 3
گزاليک اسيد جزو اسيدهای دو پروتو) ۲   . دار است نا
۳(NaHSO4 ای از يک نمک خنثی است نمونه.  
  .تر خواهد بود آن بزرگ apKهرچه زنجير كربنی در يک اسيد كربوكسيليک بلندتر باشد،) ۴

گر در يک اسيد ضعيف يک ظرفيتی با -250 pH/ا  2 كربنات را  ليتر از اين اسيد، چند گـرم سـديم ميلی ۱۰۰باشد،  ۱درصد تفكيک يونی برابر  7

Na)كند؟ خنثی می , C , O g.mol )   123 12 16  
۱(/0 16  ۲(/0 22  ۳(/1 06  ۴(/2 02  

گر در يک محلول بافر با - 251 pH/ا 3 /، غلظت استيک اسيد برابر17 mol.L11 /و غلظت سديم اتانوات برابر 8 mol.L10 اين  aKباشد، 09
  اسيد كدام است؟

۱(/13 4710  ۲(/4 4710  ۳(/13 47  ۴(/4 47  
  كدام عبارت درست است؟  - 252

كنش كربوكسيليک اسيدها با سديم هيدروكسيد به) ۱   .آيند دست می استرها از وا
  .آيد دست می از آبكافت قليايی استرها، اسيد به) ۲
  .آيد دست می گليسريدها، استر به از آبكافت قليايی تری) ۳
كنش اسيد چرب تری) ۴   .آيند دست می با گليسرول به گليسريدها از وا

كنش به های كاهشی استاندارد عناصر داده با توجه به پتانسيل -253  آن برابر چند ولت است؟ E0شود و خودی انجام می صورت خودبه شده، كدام وا

  / /(Ni (aq) / Ni(s)) (Cu (aq) / Cu(s))E V E V    2 20 00 25 0 34  

  / /(Cr (aq) / Cr(s)) (V (aq) / V(s))E V E V    3 20 00 74 1 2  

۱(Cu (aq) Ni(s) Cu(s) Ni (aq)   2 2 ،/0 Cr(s))۲  ولت 27 V (aq) Cr (aq) V(s)   2 3 ،/1   ولت 94

۳(Ni(s) V (aq) Ni (aq) V(s)   2 2 ،/0 V(s))۴  ولت 95 Cu (aq) V (aq) Cu(s)   2 2 ،/1   ولت 54
  است؟ نادرستكدام عبارت  - 254

كسايش ) ۱ كسايش  OF2در Oعدد ا Mg(HCOدر Mgبا عدد ا )3   .برابر است 2
گر روی حلبی خراشی صورت گيرد، يک سلول گالوانی تشكيل می) ۲   .قطب مثبت آن است Feشود كه  ا

  .تر باشد آهن كم E0آن از E0برای حفاظت كاتدی يک شیء آهنی بايد از فلزی استفاده كرد كه) ۳
  .شود افزوده می OHشود و بر مقدار يون توليد می H2از برقكافت محلول غليظ سديم كلريد، گاز كلر و گاز) ۴

  است؟ نادرسترو كدام عبارت  با توجه به شكل روبه -255
۱ (A باشد ی الكتروليت سلول است كه آلومينای خالص می دهنده نشان.  
۲ (B ی آند است دهنده نشان.  
۳ (C دهد آلومينيم مذاب را نشان می.  
  .از جنس گرافيت است  هم كاتد و هم آند سلول) ۴
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حقوق دانش‌آموزان در آزمون‌های سراسری گاج

داوطلب گرامی؛ با سلام در اینجا شما را با بخشی از حقوق خود در آزمون‌های سراسری گاج آشنا می‌نماییم:

1- اطلاعات شناس��نامه‌ای و آموزش��ی شما مانند نام، نام خانوادگی، جنسیت و گروه آزمایشی بایستی به صورت صحیح در بالای پاسخ‌برگ 

درج شده باشد.

2- آزمون‌های سراسری گاج باید راس ساعت اعلام شده در دفترچه، شروع و خاتمه یابد.

3- محل برگزاری آزمون باید از لحاظ سرمایش و گرمایش، نور کافی، نظافت و سایر موارد در حد مطلوب و استاندارد باشد.

4- سؤالات آزمون‌های سراسری گاج بایستی نزدیک‌ترین سؤالات به کنکور سراسری باشد و عاری از هرگونه اشکال علمی و تایپی باشد.

5- در هنگام برگزاری آزمون باید تغذیه رایگان دریافت نمایید.

6- بعد از هر آزمون و به هنگام خروج از جلسه آزمون بایستی پاسخ‌نامه‌ی تشریحی هر آزمون را دریافت نمایید.

7- کارنامه‌ی هر آزمون بایستی در همان روز آزمون به روش‌های ذیل تحویل شما گردد:

•  مراجعه به سایت گاج به نشانی
•  مراجعه به نمایندگی.

8- خدمات مشاوره‌ای رایگانی که در طی 1 مرحله آزمون )ویژه داوطلبان آزاد( ارائه می‌گردد شامل:

•  برگزاری جلسه مشاوره حضوری به صورت انفرادی حداقل یکبار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.
•  تماس تلفنی حداقل ‌2 بار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.

•  تماس تلفنی با اولیا حداقل یک‌بار در هر فاز ] آزمون‌های سراسری گاج در چهار فاز تابستانه، ترم اول، ترم دوم و جامع برگزار می‌گردد[.
•  بررسی کارنامه آزمون توسط رابط تحصیلی در هر آزمون.

چنانچ��ه در ه��ر یک از م��وارد فوق کمبود و یا نقصی مش��اهده نمودید لطفاً بلافاصله با تلف��ن  64344-021  تماس حاصل نموده و 
مراتب را اطلاع دهید.

بـه نـام خـدا
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كه ظاهر خود را در ملامت دارد و باطنش سـالم باشـد،  گر، زيرک، آن حيله: رند/ كنايه، رمز، اشاره، اشاره كردن : ايما: ها معنی درست واژه  ۳ 1   

كننده، آشـكاركننده، سـخن: غمّاز/ ملامت، خشم گرفتن، غضب : عتاب/ مهابت، حشمت، وقار، غلبه : سطوت/ لاابالی  : جمّـازه(چين  افشا
 )گلگونه، سرخاب: غازه/ شتر تندرو 

ای  درختچـه آسـاها، ی سبزی گيـاهی از تيـره: گـون) / عابد مسيحی: راهب( پيشوای روحانی آيين برهمايی :برهمن: ها معنی درست واژه  ۳ 2   
كثر به ارتفاع يک متر كه    .رويد های باير می رو در نواحی كوهستانی و زمين دارای خارهای بسيار است و غالباً به حالت خودحدا

   3 ۴    

   :ها ساير گزينه معنی درست واژه در
  دگرگون شدن، برآشفتن، خشمگين شدن : جمعِ تغيّر: تغيرّات) ۱

  .»تغيّرات«نه  ،آمده است» تغيّر«در معنی  »خشمگين شدن«: هتوجّ 
  )محلّ صف بستن، ميدان جنگ: مصف(های جنگ  های صف بستن، ميدان جمعِ مصف، به معنی محل :مصاف )۲
  )انگشتان: بنانات(انگشت : بنان) ۳

جا  بـه: گـزاردن) / جا آوردن، ادا كـردن بـه: گـزاردن(قرار دادن، نهادن : گذاردن/ راه  به انتظاردارنده، چشم: ترصّد:  ها املای درست واژه  ۳ 4   
 )تحليل رفتن غذا در معده، گوارش: هضم(دورانديشی، هشياری : حزم) / قرار دادن، نهادن: گذاردن(كردن آوردن، ادا 

جا به  در اين: گذاردن.) / كجاوه كه بر شتر بندند: مَحمل(رهاشده، بيهوده، پوچ : مهُمل/ پست، فرومايه، سفله : لئيم: ها املای درست واژه  ۲ 5   
 پيمان، عهد: جمعِ ميثاق: مواثيق/ همّت كردن : اهتمام) / وردن، ادا كردنجا آ به: گزاردن(معنی رها كردن 

 )التّحقيق، سير العباد الی المعاد، حديق↨الحقيق↨ طريق: آثار ديگر(سنايی : ی بلخ كارنامه/ سنايی : ابوالمجد مجدود بن آدم  ۲ 6   

  )وجه دين، سفرنامه، زادالمسافرين: آثار ديگر(انی ناصرخسرو قبادي :خوان اخوان/ ناصرخسرو قباديانی : ابومعين ناصر بن حارث
  )ديوان شمس، مجالس سبعه، مكاتيب، مثنوی: آثار ديگر(مولوی : فيه ما فيه/ مولوی : محمّد بن بهاءالدّين محمّد بن حسين الخطيبی

  ابوالقاسم قشيری: ی قشيريهّ رساله/ ابوالقاسم قشيری : عبدالكريم بن هوازن بن عبدالملک
   :آثاربررسی ساير 

  عطّار نيشابوری: اسرارنامه/ خواجه عبداالله انصاری : زادالعارفين )۱
  جامی: الاحرار تحف‗/ عطّار نيشابوری : )الطيّر منطق(الطيّور  مقامات) ۳
  نظامی: نامه بهرام/ خواجه عبداالله انصاری : كنزالسّالكين/ الدّين رازی  نجم: مرصادالعباد )۴

 :پديدآورندگان آثارنام درست   ۱ 7   

يا تـاريخ تاريخ مسعودی ) (آثار الباقيه عن القرون الخاليه، التّفهيم لاوائل صناع↨ التّنجيم: آثار ديگر(ابوريحان بيرونی : قانون مسعودی
  )ابوالفضل بيهقی: بيهقی

  الكساندر دوما: مادام كامليا  ابوالقاسم محمود زمخشری: الكشّاف فی تفسير القرآن
  غسّان كنفانی: وم‗ فی فلسطين المحتلّ‗ادب المقا
های نيشابور، از بودن و سرودن، مثل درخت در شـب بـاران، بـوی جـوی  باغ از زبان برگ، در كوچه: آثار ديگر(شفيعی كدكنی : شبخوانی

  )هوشنگ ابتهاج: يرگشب) (موليان
 )كليدر، جای خالی سلوچ: آثار ديگر(آبادی  محمود دولت: های بيابانی لايه

ترين  جای تخيّل ـ اصـلی بينی را ـ به است، واقع» ناتوراليسم«های مكتب  ترين چهره اميل زولا كه از برجسته) د :بررسی عبارت نادرست  ۲ 8   
 .داند شرط نويسندگی می

 )حقيقت(قصد  ) مجاز(سر : )»د«بيت (مجاز   ۱ 9   

داند كه خداوند در نهـاد او قـرار  م تولدّ حرص و طمعی میشاعر دليل بسته بودن مشت نوزاد انسان را در هنگا: )»ب«بيت (تعليل  حسن
  .داده است

  جانور وحشی غيردرنده، اهلی: دام/ تله : دام: )»الف«بيت (جناس تام 
  )تناسب با شطرنج(ی قلعه در شطرنج  مهره -۲صورت، چهره  -۱: رخ: )»ج«بيت (تناسب  ايهام

 آرزواميد،  -۲رايحه، شميم  -۱: بو: )« ه«بيت (ايهام 
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   10 ۲   

   :های بيت آرايهبررسی 
  . / رسـد اسـتعاره از هرگونـه آسـيب و آزاری كـه از سـوی معشـوق بـه عاشـق می: خـدنگ و كمـان/ استعاره از عاشـق : شكار: استعاره

  .رود شمار می كه آينه معشوق را باخبر كند، تشخيص و استعاره به اين
  )حقيقت(مردم جهان  ) مجاز(جهان : مجاز
  دلواپس -۲كننده  نگرنده، نگاه -۱: نگران: ايهام
  )تناسب با شكار، خدنگ، كمان(تيردان  -۲فدايی، قربانی  -۱: قربان: تناسب ايهام
های سازمان سنجش هر دو معنیِ  كه در آزمون خارج از اطلاّعات داوطلبان است، امّا به دليل اين» تيردان«به معنی » قربان«ی  واژه: هتوجّ 

  .قرار گرفته، ناچار به آن اشاره كرديمآن مورد توجّه 
  )جناس ناقص اختلافی(كمين، كمان : جناس

 ـــ: تناقض  ۴ 11   

   :ها بررسی ساير گزينه
  كتف : شانه/ ی آرايش مو  وسيله: شانه: جناس تام )۱
كاری  -۲دو طرف داشتن  -۱: دورويی  :ايهام )۲ كاری -۲دندانه دندانه بودن  -۱: یصدزبان/ ريا   ريا
  آب/ مانع از جولان نبودن / دام = تاب  دل بی/ پروا نداشتن / علايق : معادله اسلوب) ۳

ـِ /  ريتأث/  جامعه/  و/  فرد/ ـِ /  ی / فرهنگ /ـِ /  تيّ  / شخص/ ـِ /  ار / ساخت / در/  ی / غرب/ ـِ /  آثار /ـِ /  ی  / ان / گرد / باز :تكواژها  ۲ 12   
 / ساخت/  یغن/  را/  ی / فارس/ ـِ /  زبان/ ـِ /  ان] گـ[ / واژه/ ـِ ] ی[  / نهي / گنج/  شـِ  / جنب/  نيا/   / داشت/  ی]ـي[ / ا / سز /ـ ب /

  /كرد/  تر / ا / یپو/  را/  نثر/   و /  )۵۵ تكواژ(  
/  نيـا/  داشت/  يیبسزا/ ـِ /  ريتأث/  جامعه / و/  فرد/ ـِ /  یفرهنگ /ـِ /  تيّ شخص /ـِ / ار ساخت/  در/  یغرب/ ـِ /  آثار /ـِ /  یبازگردان :ها واژه

  )واژه ۳۶( كرد/  اتريپو/  را/  نثر/  و/  ساخت/  یغن/  را/  یفارس/ ـِ /  زبان/ ـِ /  واژگان/ ـِ ] ی [ / نهيگنج/  جنبش
  )وابسته ۲( چيه / نيچن: نيشيپ ی  وابسته  ۲ 13   

 شيخو/  داستان/  خود/  یشخص / ی / ی/  العاده خارق /ی  / یملّ /  یقوم / یقهرمان/  یداستان/  ی / شجاعت / یدلاور: نيپس ی  وابسته
 )وابسته ۱۵(

  / ) ــَ نـده+ خـوان (  خواننـده/ ) ــَ نـده] يــ+ [گـو (  ندهيگو) / ی+ هند (هندی / ) ی+ هند ( یهند/ ) َـ نده] يـ+ [نما (  ندهينما: مشتق  ۱ 14   
  ]واژه ۱۰) [مند+ بهره (مند  بهره/ ) ی+ فارس ( یفارس/ ) ی]يـ+ [ا + توان ( يیتوانا/ ) ه+ شناخت + نا (  ناشناخته/ ) ی+ ايران ( یرانيا

  / ) زمــين+ ســر ( نيســرزم/ ) نــام+ گــم ( نــام گــم/ ) دار+ دوســت ( دوســتدار/ ) كــار+ پــر ( پركــار/ ) عيــار+ تمــام ( اريــع تمــام: مركّــب
  ]واژه ۶) [رو+ قلم ( قلمرو

 نيآفـر یشگفت/ ) َـ ن+ برد + كار + به ( بردن كار به/ ) ی+ انديش + نازک ( یشياند نازک/ ) ی+ بند + خيال ( یبند اليخ: مركّب ـ مشتق 
  ]واژه ۴) [آفرين+ ی + شگفت (

 ترين افق معنوی و  در شعر فارسی، وسيع: ی دوم جمله  برخی شعر غنايی را حاصل آرامش نسبی : ی اوّل جمله  ۳ 15   

  .عاطفی، افق شعرهای غنايی است                    .دانند درپی می های پی پس از جنگ                 
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  .ی كاملی است نمونه: ی چهارم جمله  غزل فارسی كه يكی از سرشارترين : ی سوم جمله
  .های شعر است حوزه                   

   
 /) را ـ به(پوشاندن  ) را(پوشيدن ) / را ـ به(شناساندن  ) را(شناختن ) / را ـ به(خوراندن  ) را(خوردن   ۴ 16   

 )را ـ به(نوشاندن  ) را(نوشيدن ) / را ـ به(چشاندن  ) را(چشيدن 

 بهبود اوضاع و تغيير شرايط نامساعد به مساعد ):۲(ی  مفهوم گزينه  ۲ 17   

 های راه عشق تحمّل دشواری :ها مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه

 .هاست ی تحمّل رنج ديدار معشوق، انگيزه ):۳(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  ۳ 18   

   :ها ساير گزينهمفهوم 
  ناپذيریِ هجران پايان) ۴  دوستی عاشق دشنام )۲  .تر است بخش ها لذّت ی شادی وصال معشوق از همه )۱

 پندناپذيری مست :مفهوم بيت دوم/ تقابل عشق و عقل / كرانگی عشق  بی :مفهوم بيت اوّل  ۳ 19   

   :ها ساير گزينهمفهوم 
كشی عاشقانه )۱   .ی ناچيز حقيقتی بزرگ نهفته است در دل هر ذرّه )۴  فشانی عاشق بازی و جان پاک )۲  بلا

 .ست قدرتمندی عين نيازمندی ):۱(ی  مفهوم گزينه  ۱ 20   

 ترک تعلّقات دنيوی :ها مفهوم مشترک عبارت سؤال و ساير گزينه

 .ست يابی صبر موجب كام ):۲(ی  مفهوم گزينه  ۲ 21   

 تقابل عشق و صبر :ها مشترک بيت سؤال و ساير گزينهمفهوم 

 !كه آسيبی از جانبِ او نرسد نااميدی از خيررسانیِ مخاطب و بسنده كردن به اين ):۴(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  ۴ 22   

   :ها ساير گزينهمفهوم 
  گريستن بسيارباقی ماندن غم و اندوه شاعر با وجود  )۲  اعتنايی به سرزنش حسودان بی )۱
  طلب همراهی از معشوق) ۳

 سازگاری و مدارا ):۳(ی  مفهوم گزينه  ۳ 23   

 .كند حال عاشق را تنها عاشق درک می :ها مفهوم مشترک ساير گزينه

 !ی ملامت نيست مندی اندک از معشوق شايسته بهره ):۴(ی  مفهوم گزينه  ۴ 24   

 .ستاز ماست كه بر ما :ها مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه

 ترجيح كردار بر گفتار ):۱(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  ۱ 25   

   :ها ساير گزينهمفهوم 
  ستايش جنگاوری ممدوح )۴  مندی شاعر از ركود ادب و هنر گله) ۳  حرف بدون عمل )۲

  
 ۳۳ـ ۲۶(ص كن مشخّ  مفهومترين جواب را در ترجمه، تعريب و يا  ترين و دقيق درست:(  

 برد بالا می :يرَفعُ / ها از نظر اخلاق  آن  بهترين :أحسنهم خُلقاً / ترين مردم  نزديک :أقرب الناس: لغات مهم ۀترجم  ۳ 26   

   :ها ساير گزينه اشتباهات بارز
  ) برد آن، مقام بندگان را بالا می (برد  ها منزلت آدمی را نزد خدا بالا می ، اين)از نظر اخلاق (از نظر اخلاقی و ايمان  )۱
آن، مقـام بنـدگان را بـالا  (يابنـد  روز جايگاه والاتری نزد خدا می ، روزبه)ترين مردم به خدا نزديک (شوند  تر می به خدا نزديک) ۲

  .)برد می
  )برد بالا می (رود  ، بالا می>وسيلۀ به<زايد بودن  )۴
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كياس: لغات مهم ۀ ترجم  ۴ 27     شانه  :كتف/ پر  :المملوءَة/ ها  كيسه :الأ

   :ها ساير گزينه اشتباهات بارز
» تحُمَْـل«شـد؛  بـرده می (برََد  ، می)تركيب اضافی است» كتف الإمام«روی شانۀ امام؛  (اش  روی شانه... امام / > را<زايد بودن  )۱

  .)شود صورت ماضی استمراری مجهول ترجمه می بر سر فعل مضارع به» كان«دليل آمدن  مجهول است و به
  )شد برده می (برُد  ، می)روی دوش امام (، امام بر دوش خود )های پر از غذا كيسه (های پر از غذا را  كيسه )۲
كتاف«ع آن مفرد است و جم» كتف«شانۀ؛  (های  ، شانه)های پر از غذا كيسه (های غذا  كيسه) ۳  شـود  بـرده می(، .)است» أ

  )شد برده می
 رازهای پنهانش: أسرارها الخفي‗/ فراوان، زياد : عديدة/ های اخير  قرن: القرون الأخيرة: لغات مهم ۀترجم  ۲ 28   

   :ها ساير گزينه اشتباهات بارز
كتشافات بسياری كه در زمين رخ داد  )۱ كتشافات زيادی كه رازهای نهانش را آشكار می (پس از ا هـای  ، انسـان در قرن)كـرد پس از ا

صـورت  تـوان جملـه را به های اخير شناخت؛ مستثنی مفرغ است و می انسان حقيقت زمين را فقط در قرن (اخير به حقايقی پی برد 
كيدی ترجمه   .)كرد مثبت و تأ

جملۀ وصفيه است و به دليـل وجـود فعـل ماضـی » تبيّن«ساخت؛  رازهای پنهانش را آشكار می (سازد  رازهای پنهان را آشكار می) ۳
، حقـايق .)اسـت» القـرن«مفـردش جمـع مكسـر و » القـرون«ها؛  قرن (، قرن .)شود صورت ماضی استمراری ترجمه می قبل از آن، به

  )حقيقت زمين را شناخت (زمين را دريافت  ۀپيچيد
مفعول است و ترجمه بايد براساس نقش كلمـات » حقيق↨«فاعل و » الإنسان«انسان حقيقت زمين را؛  (بر انسان ... حقيقت زمين  )۴

  »أسرارها الخفيّ↨« ۀ ، عدم ترجم)كرد؛ معلوم است نه مجهول آشكار می (، آشكار شد .)باشد
   29 ۲   

   :ها ساير گزينه درست ۀ ترجم
  .نيكان حرص بورزيدنشينی با  قطعاً به هم )۱
كيدی استفاده كرد» حرصاً «( كيدی است و در ترجمه بايد از قيود تأ   .)مفعول مطلق تأ
  .كرد كه در باغ بازی می كودک را ديدم در حالی) ۳
  .)شود حاليّه است و به دليل فعل ماضی قبل از آن به صورت ماضی استمراری ترجمه می ۀ جمل» يلعبُ «(
  .م تا در زندگی رستگار شويمبايد از ستم دوری كني )۴
به همراه فعل مضـارع » حتی«مضارع منصوب است و » حتی نفوزَ «مضارع مجزوم است و بايد به صورت التزامی ترجمه شود و » لنِبتعِدْ «(

  .)كند معنای آن را به مضارع التزامی تبديل می
اما به دليل آمدن اسم شرط بـر » بازنداشت: لم ينَهَْ «: شود می صورت ماضی ساده منفی يا ماضی نقلی منفی ترجمه به» فعل مضارع+ لم «  ۱ 30   

  .شود صورت مضارع اخباری ترجمه می جواب شرط است و به» يشعر بـِ«صورت مضارع التزامی و  فعل شرط است و به» لم ينهَ «سر عبارت، 
  >.كند باز ندارد احساس پشيمانی میهركس فرزندش را از گناهان < :صحيح عبارت ۀ ترجم

 >.هايی است ها و ثانيه همانا زندگی دقيقه: گويد ضربان قلب انسان به او می< :بيت ۀ ترجم  ۲ 31   

   :ها گزينه ۀ ترجم
  .كند زمان گنجی با ارزش است كه چيزی در زندگی با آن برابری نمی )۱
  .هاست بدانيد كه رسيدن به بزرگی در از دست دادن فرصت )۲
  .هايش را غنيمت بشمار دقيقهای جوان، روزهای جوانی و ) ۳
  .گذرد پس از آن استفاده كن فرصت مانند ابر می )۴

   32 ۱   

   :ها ساير گزينه اشتباهات بارز
» الأمّهـات«، »هـنّ «مرجـع ضـمير : أولادهنّ  (، أولادها .)و بايد با آن مطابقت نمايد» الأمّهات«خبر است برای مبتدا : يربيّنَ  (تربيّ ) ۲

كاری<التضحي↨؛  (، التضحيات .)صورت جمع مؤنث بيايد جمع و مؤنث است پس بايد به يقاوموا؛ حرف ناصبه بر  (، قاوموا )مفرد است> فدا
  )>تاريكی<است نه > ستم<معنای  به» الظلم«الظلام؛  (، الظلم )آيد نه ماضی و امر سر فعل مضارع می

  > اساس<، عدم تعريب )جمع است نه مفرد> مادران<الأمّهات  (الأمّ ) ۳
  .)صورت مجهول تعريب شود يد بهجمله دارای فاعل و معلوم است و نبا: ترَُبِّي الأمّهات (يرُبَّی  )۴
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   33 ۱   

   :ها ساير گزينه اشتباهات بارز
بلاء أُصيبَ بهِِ الناس؛ چون نايب فاعـل مـذكّر  (، بلاء أُصيبت البشر )گيرد نمی» ال«ظلم؛ مضارف  (، الظلم > بود<عدم تعريب  )۲

  )قبل طلوع شمس الهداي↨ (، قبل طلوع شمسها )است، فعل مجهول نيز بايد مذكر بيايد
مصـيبً↨ أصـيبَ بهـا النـاس؛  ( ، مصيب↨ ابتلی به الإنسـان»ظلم«، عدم تعريب )است> شد، گشت<معنای  به» صار«كان؛ ( صار) ۳
  ، عـدم )باشـد جمـع می> مـردم<كـه  مفـرد اسـت در حالی» الإنسـان«مجهـول و > دچـار شـده بودنـد<كـه  معلوم اسـت در حالی» ابتلی«

  >هدايت<تعريب 
  )قبل (، بعد )مضارع مجهول است» يصُابُ «أُصيبَ؛  (، يصُابُ )مفردش است» الصنم«الأصنام؛  (الصنم  )۴

  ۴۲ ـ ۳۴(به سؤالات پاسخ بده آن متن زير را با دقت بخوان و متناسب با:(  
  

های  اارزشی است كه در مخزنها به معلومات ب كامپيوتر يک دستگاه الكترونيكی است كه قادر به گرفتن اطلاعات و تبديل آن
های  توانند صدها بيليون عمليات حسابی و منطقی را در ثانيه ترين كامپيوترها در روزگار ما می سريع. شود مختلفی ذخيره می
كار گرفته شده بـرای  های به افزار و برنامه سخت: شود اجزای داخلی كامپيوتر به دو قسمت اصلی تقسيم می. كمی انجام دهند

انـواع . شـود بـه دو قسـمت تقسـيم می) افـزار نرم(به پنج قسمت اصلی و ديگری ) افزار سخت(قسمت اول ). افزار نرم(آن 
اولين كامپيوترهای الكترونيكی به انـدازۀ يـک اتـاق . چنين سرعتشان مختلف هستند كامپيوترها از نظر كاركرد و حجم و هم

  .كنند چه صدها كامپيوتر شخصی امروزه مصرف میست با آنكردند برابر اای كه مصرف میبزرگ بودند و انرژی
  

   34 ۴   

   :ها گزينه ۀ ترجم
  .شود كه دارای معلومات بسيار و متنوعی است كامپيوتر به دستگاهی اداری اطلاق می )۱
  .تر از كامپيوترهای موجود در زمان حاضر ما بودند كامپيوترها در قديم سريع )۲
  .مختلفی را در زمانی طولانی انجام دهد) كارهای(بتواند عمليات  كامپيوتر برتر آن است كه) ۳
  .روش كار، حجم و سرعت: اند كامپيوترها از سه جهت مختلف )۴

 >چه فرقی بين كامپيوترهای قديمی و جديد است؟< :عبارت سؤال ۀ ترجم  ۳ 35   

   :ها گزينه ۀ ترجم
  .كامپيوترهای جديد الكترونيكی نيستندالكترونيكی بودند و ) نخستين(كامپيوترهای اوليه  )۱
گونی انجام می قديم فقط عمليات رياضی انجام می] زمان[كامپيوترها در  )۲   .دهند دادند اما كامپيوترهای جديد كارهای گونا
هستند و انرژی كمی تر  كردند اما كامپيوترهای جديد كوچک بسيار بزرگ بودند و انرژی بسياری مصرف می) نخستين(كامپيوترهای اوليه ) ۳

  .كنند مصرف می
  .كردند مصرف می) روزگار ما(تری از صدها كامپيوتر شخصی در عصر ما  كامپيوترهای اوليه انرژی كم )۴

   36 ۱   

   :ها گزينه ۀ ترجم
  .شود های مختلفی تقسيم می اجزای داخلی كامپيوترهای اوليه به دو قسمت اصلی و هر قسمت به قسمت )۱
  .ها به معلومات سپس ذخيره كردن آن) اطلاعات(ها  گرفتن اطلاعات، تبديل آن: به سه كار مهم است كامپيوتر قادر )۲
  .های مختلفی تغيير كرده است شويم كه كامپيوتر از ابتدا تا الآن از جهت از متن متوجه می) ۳
  .آيند شمار می به ها طور كه برنامه آيد همان شمار می های اصلی كامپيوتر به افزار يكی از قسمت سخت )۴

   37 ۴   

   :ها گزينه ۀ ترجم
  .است كننده هها در وسايل مختلف ذخير كامپيوتر فقط قادر به گرفتن اطلاعات و نگهداری آن )۱
  .شوند ها به پنج قسمت تقسيم می افزار به دو قسمت و برنامه سخت )۲
  .گيرند، نگهداری كنند معلوماتی را كه میتوانند  كنند اما نمی كامپيوترها امروزه بسيار سريع كار می) ۳
  .شان است های كامپيوترهای جديد مصرف انرژی كم و حجم كوچک از فايده )۴
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 ۳۹و  ۳۸( ص كنگذاری مشخّ  درست را در حركت ۀ گزين(:  
ٌ↨ تقَْدِرُ عَلیَ أخَْذِ الاِطلاّعاتِ وَ « :گذاری كامل عبارت حركت  ۲ 38    مٍ↨ تخُْزَنُ فِي مَخازنَِ مُخْتلَفَِ↨ٍ  الكَمْبِيوترُِ آلٌ↨ إلكِْترونيَّ  ».تبَدْيلهِا إلیَ مَعْلوُماتٍ قيَِّ

 :تقَـدِرُ / » آل↨ٌ «صفت و مرفوع به تبعيت از موصوف  :إلكترونيَّ‗ٌ / خبر مفرد و مرفوع  :آل‗ٌ / مبتدا و مرفوع  :الكمبيوترُ : مهم تركيب كلمات
 :تبـديلِ / اليه و مجـرور  مضاف :الاطلاّعاتِ / » آل↨ٌ «ه و محلاً مرفوع به تبعيت از فعليّه و وصفي ۀ و جمل» هي«فعل و فاعلش ضمير مستتر 
فعل و  :نُ زَ ختُ / صفت و مجرور به تبعيت  :قيّم‗ٍ / جار و مجرور  :إلی معلوماتٍ / اليه و محلاً مجرور  مضاف :ها/ معطوف و مجرور به تبعيت 
جـار و مجـرور بـه اعـراب فرعـی فتحـه  :في مخازنَ / فعليه و وصفيه و محلاً مجرور به تبعيّت  ۀ و جمل» هي«نايب فاعلش ضمير مستتر 

 صفت و مجرور به تبعيت :مختلف‗ٍ .) / گيرد جای كسره، فتحه می غيرمنصرف است و در حالت جر به» مخازن«(

ِ↨ كانتَْ « :گذاری كامل عبارت حركت  ۳ 39    بحَِجْمِ غُرْفٍَ↨ كبيرَِةٍ تصَْرفُِ طاقً↨ تسُاوي لمَِا تصَْرفُِهُ مِئاتٌ مِن الكَمبيوتراتِ  فأَوَائلُِ الكَمْبِيوترِاتِ الإلكِْترِونيَّ
ِ↨ اليَومَ  خْصِيَّ  » .الشَّ

فعل ناقصه و  :كانت/ صفت و مجرور به تبعيت  :إلكترونيَّ‗/ اليه و مجرور  مضاف :الكمبيوترات/ مبتدا و مرفوع  :أوائلُِ : مهم تركيب كلمات
صـفت  :كبيرةٍ / اليه و مجرور  مضاف :غرف‗ٍ / و محلاً منصوب » كانتْ «جمله و خبر  جار و مجرور، شبه :بحجم/ » هي«ر مستتر اسمش ضمي

بـه و  مفعول :طاقـ‗ً / فعليه و وصفيه و محلاً مجـرور بـه تبعيّـت  ۀ و جمل» هي«فعل و فاعلش ضمير مستتر  :تصَْرفُِ / و مجرور به تبعيت 
فعـل و  :تصرفُ / جار و مجرور محـلاً  :لمَِا/ فعليه و وصفيه و محلاً منصوب  ۀ و جمل» هي«و فاعلش ضمير مستتر فعل  :تسُاوِي/ منصوب 
ظـرف يـا  :اليـومَ / صفت و مجرور بـه تبعيـت  :الشخصيّ‗ِ / به و محلاً منصوب  مفعول :ـهُ / فعليه و صلۀ موصول  ۀ و جمل» مئات«فاعلش 
  و منصوب) للزمان(فيه  مفعول

 ۴۲ـ  ۴۰(ص كن مشخّ  تجزيهتركيب و درست را در  ۀ گزين:(  
   40 ۱   

   :ها ساير گزينهاشتباهات 
  مرفوع محلاً  منصوب محلاً / مجرّد ثلاثي  مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد )۲
  و الجمل↨ نعت و الجمل↨ خبر/ معرب  مبني/ مجرد ثلاثي  مزيد ثلاثي من باب إفعال) ۳
  فاعله نائب فاعله/ مبني للمعلوم  مبني للمجهول/ لازم  متعدٍّ / للغائب↨  للمخاطب )۴

   41 ۴   

   :ها ساير گزينهاشتباهات 
  فاعله اسم ظاهر فاعله ضمير مستتر/ معتل و أجوف  معتل و ناقص/ مزيد ثلاثي من باب استفعال  مجّرد ثلاثي )۱
الجمل↨ فعلي↨ و خبر و مرفوع محلاً / مبني للمعلوم  مبني للمجهول/ بزيادة ثلاث↨ أحرف  بزيادة حرفينِ / للغائب↨  للمخاطب )۲

 ↨الجمل↨ فعلي  
  معتل صحيح/ للغائب↨  للغائب) ۳

   42 ۳   

   :ها ساير گزينهاشتباهات 
  مجرور تقديراً بحرف جرّ  إليه و مجرور تقديراً  مضاف/ مشتق و اسم فاعل  جامد/ نكرة  معرّف بالإضاف↨) ۱
  مجرور تقديراً بحرف جرّ  مجرور محلاً بحرف جرّ / منقوص  مقصور/ اسم فاعل   صف↨ مشبّه↨  )۲
  مجرور تقديراً بحرف جرّ  جار و مجرور خبر مقدم و مرفوع محلاً / جمعُ تكسيرٍ  مثنی مذكر )۴

 ۵۰ـ ۴۳(مناسب را در مورد سؤالات زير مشخص كن  ۀ گزين:(  
اند و نيز بـا  ها در اين گزينه ذكر نشده كه فاعل جايی از آن. ای نايب فاعل وجود دارد كه فعل مجهول داشته باشد ه دانيم در جمل طور كه می همان  ۱ 43   

 )»واو«ضماير بارز . (باشند مجهول هستند و دارای نايب فاعل می» يفُتنَونَ «و » لايتُرَكون«های  فعلتوجه به مفهوم جمله، 

 >.شوند ها آزمايش می شوند بلكه آن مردم در دنيا رها نمی< ):۱( ۀگزين ۀ ترجم

   :ها بررسی ساير گزينه
  .به است مفعول» الأصدقاء«فاعل و » يعَرفون«در » واو«جمله از نوع معلوم، ضمير بارز  )۲
  .به است مفعول» وفداً «فاعل و » الأمير«فعل معلوم، » بعََثَ «) ۳
د« )۴   .فاعل جمله است» التحقيقات«فعل معلوم و » تؤُكِّ
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 . ، لای نفی و غيرعامل است»حتّی«با توجه به مفهوم جمله و نيز وجود » لاتندم«در » لا«  ۲ 44   

  . از نوع نفی است نه نهی» لا«، )جا در اين» حتّی لاتندم«مانند (هر دو قبل از فعل مضارع بيايند » لا«هرگاه ادوات نصب و  :نكته
   :ها بررسی ساير گزينه

نس و از نـوع نفـی جـ» لا«و تنوين آمده و نيز با دقت در مفهوم جمله، » ال«در ابتدای جمله و قبل از اسم بدون » لا«كه  جايی از آن )۱
  .عامل است

گر » لاتفرَّ «در » لا«يک فعل مضاعف است بنابراين » تفرّ «) ۳   .آمد می» لاتفرࠩ «صورت  ی نفی بود به»لا«لای نهی و عامل است چرا كه ا
كن نمی در امر و مضارع مجزوم، حرف مشدّد آخر آن) مضاعف(افعالی كه مجرّد آن حرف مشدّد دارد : يادآوری گـردد و در ايـن  ها گاهی سـا

  سُدَّ ـ لا تسَُدَّ : مانند. آيد صورت معمولاً با فتحه می
  .استاز نوع نفی جنس و عامل » لا«قبل از اسم نكره آمده و نيز با دقت در مفهوم جمله، » لا«چون  )۴

   :ها گزينه ۀ ترجم
  .ورزد هيچ عاقبتی ندارد كه بر گناهان خويش اصرار می كسی )۱
  .اهداف والايت را به دقت انتخاب كن تا فردا پشيمان نشوی )۲
  !ها فرار مكن ات هرگز از سختی در زندگی) ۳
  .به كتابی متمسّک شويد كه هيچ اختلافی در آن نيست تا رستگار شويد )۴

 .مفعول مطلق نوعی است» كثيراً «است و با توجه به صفت » احُبࠩهُ «مصدر منصوب از جنس فعل  »حُبّاً «  ۴ 45   

   :ها بررسی ساير گزينه
  .و منصوب است» كان«خبر » عملاً « )۱
  .باشد و منصوب می» أنَّ «اسم مؤخّر » خيراً « )۲
  .مقدّم شده است) المؤمن(جمله آمده و بر صاحب حال خود اسمی مشتق، نكره و منصوب و در نقش حال است كه در ابتدای » خاضعاً «) ۳

 حـذف نـون اعـراب/ علامت رفع  وجود نون اعراب(های مضارعی كه نون اعراب دارند دارای علامت فرعی اعراب هستند  تنها فعل  ۴ 46   
 )علامت نصب و جزم

 .دارای علامت اصلی اعراب هستند» نعرفْ «و » ننَظرُْ «های  البته فعل. نون اعراب استبه ثبوت فعل مضارع مرفوع ) ۴( ۀ در گزين» يعانونَ «

   :ها بررسی ساير گزينه
از مـوارد اعـراب (شـود  كه فعل مضارع ناقص است علامت اعـرابش ظـاهر نمی» يضَُحِّي«امّا . دارای اعراب ظاهری اصلی است» نفَتخِرُ « )۱

  .)است تقديری
  .فعل مضارع منصوب است و علامت اعراب آن ظاهری اصلی است» أن تلُقيَ « )۲
  . نيز اعراب ظاهری اصلی دارد» لن ترشدَ «) ۳

 .است» الطلاب« ۀ فعليه و صاحب حال آن اسم معرف ۀ حال از نوع جمل» يشعرون«فعل مضارع   ۳ 47   

 > .نمايند كه احساس آرامش می كنند در حالی آموزان پيروزی خود را مشاهده می دانش< ):۳( ۀگزين ۀ ترجم

   :ها بررسی ساير گزينه
كياً «) ۱   .وصفيه است باشد و جملۀ می» فرحٍ « ۀدر حال توصيف اسم نكر» لايوصف«دقت داشته باشيد كه . حال از نوع مفرد است» با
علامت فرعی اعراب و در نقش حال مفرد است و صاحب حال آن فاعل جمله يعنی ضـمير اسمی مشتق، نكره و منصوب به » راضياتٍ « )۲

  .باشد می» رجعن«در » ن«بارز 
  . است» اشتركتُ «در » تُ «در اين گزينه حال از نوع مفرد و صاحب آن ضمير بارز » مطمئناً « )۴

 .به دوم آن است مفعول» درسَ «به اول و  مفعول» أبناء«های دو مفعولی است؛   از فعل» يعُلِّمُ «  ۲ 48   

  >.آموزد پدر به پسرانش درس آزادی و شجاعت می< ):۲( ۀگزين ۀ ترجم
   :ها بررسی ساير گزينه

. باشـد فيـه می نيز مفعول» أياّمَ «. كند و در نقش تمييز است رفع ابهام می» حسَُنَ «اسم جامد، نكره و منصوب است كه از فعل » درساً « )۱
  .به نداريم لدر اين گزينه مفعو

كين«) ۳ » يسُـاعد«در » هـو«نيز حال از نوع مفرد و صاحب حال آن فاعل جمله يعنـی ضـمير مسـتتر » مشفقاً «. به است مفعول» المسا
  .باشد می
  .به است مفعول» الخير«در اين گزينه نيز فقط  )۴
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گرچه فعل جمله منفی است امّا مستثنی يعنی   ۱ 49    منه ذكر شده و استثناء از نوع غير  استثناء شده؛ بنابراين مستثنی» أصدقائي«از » حميداً «ا
 .است) تام(مفرّغ 

  >.كنم مگر با حميد دوستانم پيرامون مشكلاتم مشورت نمیبا < ):۱( ۀگزين ۀ ترجم
   :ها بررسی ساير گزينه

  .به و منصوب است مفعول» إلاّ «بدون در نظر گرفتن » جماعتين«منه ذكر نشده است و  منفی است و مستثنی» إلاّ «قبل از  ۀ جمل) ۲
كامل نيست بنابراين استثناء از نوع مفرّغ اسـت و » إلاّ «صورت منفی و ناقص است يعنی اجزای اصلی آن قبل از  به» إلاّ «قبل از  ۀ جمل) ۳
  .مستثنای مفرّغ و مرفوع به اعراب فاعل است» الظالمون«
لـم «اسـم » المجاهـدون«وع مفرّغ است؛ صورت كامل نيامده؛ پس استثناء از ن منفی است و اجزای جمله قبل از إلاّ به» لم يكن«فعل ) ۴

  .خبر آن و منصوب است» إلاّ «بدون در نظر گرفتن » متوكّلين«و مرفوع و » يكن
فعل مضارع منفی است نه فعل نهی؛ بنابراين دليلی برای وجود فتحه در انتهـای ايـن فعـل وجـود » لايعَُدَّ «با توجه به مفهوم جمله، فعل   ۳ 50   

 )لايعَُدࠩ  . (آيد ها با فتحه می ف در هنگام امر و مجزوم شدن حرف مشدّد آخر آنهای مضاع ندارد چون در فعل

   :ها بررسی ساير گزينه
  .جای سكون فتحه آمده است است كه در انتهای آن به» لم«فعل مضاعف مجزوم به » لم نسرَّ « )۱
  .باشد چه گفته شد صحيح می آننيز فعل نهی است كه با توجه به » لاترَُدَّ « )۲
  .جای علامت سكون، علامت فتحه آمده است ها به نيز فعل امر مضاعف هستند كه در انتهای آن» سُدَّ «و » فِرَّ « )۴

  
بـرای  هايی ها و زمين و آمـد و شـد شـب و روز، نشـانه قطعاً در آفرينش آسمان«: فرمايد عمران می ی آل سوره ۱۹۱و  ۱۹۰قرآن كريم در آيات   ۳ 51   

ها و  اند، و در آفـرينش آسـمان كنند ايستاده و نشسته و در حالی كه بر پهلوهای خود آرميده كسانی كه خدا را ياد می] همان. [خردمندان است
وجـه بـه ايـن بـا ت» .دار را بيهوده نيافريدی؛ تو پاک و منزّهی، پس ما را از عذاب آتـش نگـاه] ها[اين! پروردگارا:] گويند و می[انديشند  زمين می

 .باشد دار و قانونمند يافتن هستی می هدف علتاست و همين تفكر،  تفكر در نظام آفرينشويژگی خردمندان،  دومينآيات، 

  .مطابق اين آيات، نخستين ويژگی خردمندان ياد دائمی خداوند است: تذكر
گرايانـه  ، پس روی خود را حقفطرت االله التی فطر الناس عليهافاقم وجهک للدين حنيفاً «: فرمايد ی روم می سوره ۳۰ی  خداوند در آيه   ۳ 52   

گوييم خداوند دين خـود را  با توجه به اين آيه، می» .ی مردم را بر آن سرشته است دار، همان سرشت خدايی كه همه سوی دين الهی نگه به
های خلقتـی انسـان يـا  ای است منطبق با ويژگی نامهی زندگی است، بر ی فطرت الهی انسان تنظيم كرده است؛ يعنی دين كه برنامه بر پايه

بهشت خداوندی و مقام » انّ المتقين فی جنات و نهر فی مقعد صدق عند مليک مقتدر«: فرمايد ی قمر می سوره ۵۵و  ۵۴آيات . فطرت او
 . است های پاک و پرهيزكار انسانشده برای  بينی قرب به او، جايگاه پيش

ابتدا برحـق بـودن خلقـت جهـان را بيـان » بما كسبت و هم لايظلمون سماوات و الارض بالحق و لتجزی كلّ نفخلق االله السّ و «ی  آيه  ۲ 53   
چون جهان بر اساس حق است، نظـام شود؛ يعنی  بيند و به كسی ستم نمی فرمايد كه هركس جزای عمل خود را می كند و سپس می می

 .  پاداش و جزا قرار داده شده است

الـم يـأتكم رسـل «: پرسـند هـا می ، نگهبانان جهـنم از آنقيامتی زمر، پس از رانده شدن كافران به جهنم در  سوره ۷۱ی  هبا توجه به آي  ۲ 54   
 » !منكم، آيا رسولانی از خودتان برايتان نيامدند؟

و يوم تقوم السّاع↨ ادَخلوا ءال فرعون اشدّ العـذاب، و «: فرمايد ی غافر می سوره ۴۶ی  در آيه قيامتقرآن كريم در مورد عذاب آل فرعون در 
  » .آل فرعون را در شديدترين عذاب وارد كنيد] رسد فرمان می[گاه كه قيامت برپا شود،  آن

كان را توفّیٰ می ی نحل، پس از آن سوره ۳۲ی  با توجه به آيه سـلام علـيكم «: گوينـد ها چنين می به آن رزخبكنند، در  كه فرشتگان روح پا
 ».داديد ادخلوا الجنّ↨ بما كنتم تعملون، سلام بر شما، وارد بهشت شويد به خاطر اعمالی كه انجام می

ی كـه گويند همـان خـداي گويند چرا بر ضد ما شهادت داديد؟ می های بدن خود می به پوست«: فرمايد ی فصلت می سوره ۲۱ی  قرآن كريم در آيه  ۳ 55   
با توجه به ترجمه، ايـن آيـه در »  .شويد سوی او بازگردانده می ما را نيز به سخن آورد و او نخستين بار شما را آفريد و به ،هرچيزی را به سخن آورد

و هو « عبـارت. گيرد صورت می ها خوردن مهر خاموشی بر دهان آنانسان عليه دشمنان خداوند است كه پس از  اعضای بدنارتباط با شهادت 
 .است امكان معاد جسمانیی انسان اشاره دارد، بيانگر  ی آيه كه به خلقت اوليه در ادامه» خلقكم اوّل مرّة

ی نيكويی بود در ابراهيم و كسانی كه با او بودند، در آن هنگام كه بـه قـوم  همانا كه برای شما نمونه«: ی ممتحنه سوره ۴ی  از دقت در آيه  ۴ 56   
پرستيد بيزاريم، نسبت به شما كافريم و آشكار شده است بين ما و شـما  چه كه به جز خدا می به حقيقت كه ما از شما و از آن: خود گفتند

گردد كه تنها راه برطرف شدن خشم و كينه ميـان الگوگيرنـدگان از  مفهوم می» .ی تا ابد، تا آن زمان كه به خدای يگانه ايمان بياوريددشمن
 .است) حتّی تؤمنوا باالله وحده( ايمان به خدای يگانهو كفّار، ) ع(حضرت ابراهيم 

www.3gaam.com



 
  11  |  فرهنگ و معارف اسلامي  تجربي ـ آزمون تكميليچهارم  پاسخ  

 

گر  فإن لم تفعلوا فأذنوا«: ی بقره سوره ۲۷۹ی  با توجه به آيه  ۱ 57    انجام ندهيد با خـدا و رسـولش ] ترک ربا را= اين كار را [بحرب من االله، پس ا
بپرهيـز «: فرمايند كه می) ع(است و با توجه به بيان حضرت علی  عدم ترک رباخواریاعلان جنگ با خداوند، معلول » .اعلان جنگ دهيد

 آراستن خـود بـرای ديگـران، اعلان جنگ با خدا، معلول »خدا برخيزی كه خود را برای ديگران بيارايی و با انجام گناه به جنگ با از اين
 . باشد می

خوب اسـت » .دل بايد پاک باشد، ظاهر چندان اهميتی ندارد«شوند كه  برخی برای توجيه ظاهر نامناسب خود به اين جمله متوسل می
مـورد ( متبـوعيعنـی دل انسـان . رود جـا مـی م به همانآنان به اين نكته توجه كنند كه حقيقت اين است كه دل به هر كجا رود، عمل ه

 .عمل اوست) تبعيت

گر كسی به   ۴ 58    طرف شـود و تـا رمضـان آينـده عمـداً قضـای روزه را  مانند بيماری نتواند روزه بگيرد و بعد از ماه رمضان عذر او بر عذریعلت  ا
 .   ها به فقير بدهد  گندم يا جو و مانند آن) گرم ۷۵۰تقريباً (هم روزه را قضا كند و هم برای هر روز يک مدّ نگيرد، بايد 

يضـاعفه (طبق آيـن آيـه، افـزايش سـرمايه » إن تفرضوا االله قرضاً حسناً يضاعفه لكم و يغفرلكم و االله شكور حليم«: فرمايد قرآن كريم می  ۱ 59   
 . است) الحسنه قرض(ی وام غيرمشروط  ، نتيجه)يغفرلكم(و آمرزش گناهان ) لكم

لّ فانما يضل عليهـا و مـا فمن اهتدی فلنفسه و من ضانا انزلنا عليک الكتاب للناس بالحق «: فرمايد ی زمر می سوره ۴۱ی  خداوند در آيه  ۲ 60   
  .است اختيار انسان در انتخاب راه هدايتی  ، معلول يا نتيجه)ص(طبق اين آيه، وكيل و مدافع نبودن پيامبر . »أنت عليهم بوكيل

چه كه آنـان را  پا داريد و در آن اختلاف نكنيد، آن انَ اقيموا الدّين و لا تتفرّقوا فيه كبر علی المشركين ما تدعوهم اليه، دين را به« مطابق عبارت  ۳ 61   
بـر مشـركان سـخت و  برپا داشتن دين واحد بر محور فطـرتی شـوریٰ  سوره ۱۳ی  در آيه» .آيد كنی بر مشركين سخت می بدان دعوت می

ها چيره گرداند، گرچه مشركان  ی دين را بر همه] دين حق[ليظهره علی الدّين كلهّ و لو كره المشركون، «كند و مطابق با عبارت  سنگين جلوه می
كراه داشته باشند  .كنند اظهار ناخرسندی می ها ی اسلامی بر ساير انديشه ی انديشه غلبهمشركين از » .ا

ها،  ها و جملـه های لفظـی، سـاختار مـوزون كلمـه چنين زيبايی هم. قرآن كريم است محتوايیجاز های اع تازگی و شادابی دائمی يكی از ويژگی  ۳ 62   
بيان زوجيت در گياهان نيز يكی از نكـات علمـی . آن است لفظیهای اعجاز  رسايی در معنا با وجود ايجاز و اختصار و رسايی تعبيرات از ويژگی

 .باشد آن می محتوايیقرآن است كه بيانگر اعجاز  در سابقه بی

آمدند، آن حضرت برايشان دعا كـرد و ) ص(، همسر و فرزندانش به نزد پيامبر )ع(كه حضرت علی  پس از آن ی تطهير نزول آيهدر جريان   ۲ 63   
كی حفظ كن. اند اينان اهل بيت من! خدايا«: فرمود  )عصمت(» .آنان را از هر پليدی و ناپا

كرم  آمادگی و وفاداری خود را نسبت بـه ايشـان سـه بـار ) ع(كه حضرت علی  ، پس از آنخويشانمراسم دعوت از در پايان ) ص(پيامبر ا
، وصـی مـن و جانشـين )اخوّت(همانا اين، برادر من «: اعلام نمود، دست او را در دست گرفت، بيعت ايشان را پذيرفت و به مهمانان فرمود

  » .من در ميان شما خواهد بود
كرم  هركس كه من ولی و سرپرست اويم، علی نيـز ولـی و «: سه بار فرمود) ع(ی حضرت علی  درباره ث غديرحديدر جريان ) ص(پيامبر ا

 )ولايت(» .سرپرست اوست

، وصـول بـه مقـام ايمان و عمل صالحبنابراين » انّ الذين ءامنوا و عملوا الصالحات اولئک هم خير البري↨«: فرمايد ی بيّنه می سوره ۷ی  آيه   ۲ 64   
و انّ من شيعته لابراهيم، همانا ابـراهيم از پيـروان او «: فرمايد ی صافات می سوره ۸۳ی  آيه. زند را رقم می» هترين مخلوقاتب: خير البري↨«
 . مورد نظر است) ع(نوح بنابراين تبعيت از » .است)) ع(نوح (

كمـان  -۱: كردند از آن تبعيت می ولايت ظاهریی خود در راستای  در مجاهده) ع(اصولی كه امامان معصوم   ۳ 65    معرفـی  -۲عـدم تأييـد حا
 .های درست مبارزه انتخاب شيوه -۴ بخشی به مردم آگاهی -۳ عنوان امام بر حق به يشخو

 -۳) ص(ی پيـامبر  اقدام برای حفظ سـخنان و سـيره - ۲تعليم و تفسير قرآن كريم  - ۱: اند از امامان عبارت دينیمرجعيت اقدامات مربوط به 
 های اسلامی تربيت شخصيت -۴يين معارف اسلامی متناسب با نيازهای نو تب

كرم   ۱ 66    هـركس كـه دوسـت دارد خـدا را در حـال «: فرمايد می) عج(ی امام عصر  ی امامان، درباره در سخنانی ضمن معرفی همه) ص(پيامبر ا
در توصيف يـاران امـام عصـر )  ع(امام صادق » .بپذيردولايت و محبت امام عصر را ايمان كامل و مسلمانی مورد رضايت او ملاقات كند، 

گر به كوه. ها هستند تر از صخره ، سرشار از يقين به خدا و محكممقاوممردمانی ) ع(ياران مهدی «: فرمايـد می) عج( ها روی آورنـد،  ا
 ».كنند ها را متلاشی می آن

يک خواست الهی است كه از همان ابتدای ازدواج بايد مـورد توجـه و تعادل رفتاری و تعالی اخلاقی وی  بهداشت روانی و جسمی كودک  ۳ 67   
، و خداوند االله جعل لكم من انفسكم ازواجاً و جعل لكم من ازواجكم بنين و حفدة و«: فرمايد باره چنين می قرآن كريم در اين. قرار گيرد

 ».ادگان قرار دادبرای شما همسرانی از خودتان قرار داد و از همسرانتان برای شما فرزندان و نو

، مـديريت عمـومی مـرد«: فرمايـد می) ع(اميرمؤمنان . سازد تر می حس قدردانی و شكرگزاری را در فرزندان قوی محبت و احترام به مادر  ۱ 68   
ايـن سـخن بيـانگر يـک تقسـيم كـار طبيعـی و اهميـت مـديريت داخـل خانـه و » ، مديريت داخل خانه رازنخانواده را برعهده دارد و 

 .است داری خانهی ارزش  نندهك بيان

  .كند حفظ حرمت پدر و دستورات وی به قانونمند كردن فرزندان كمک می: تذكر
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كرم پيامبر   ۲ 69    اين حديث بيـانگر آن اسـت » .خداوند تفكر كنيد های نعمتو چيستی خدا فكر نكنيد، در  ذاتدر «: فرمايند در حديثی می) ص(ا
 .و چيستی او پرداختتوان به تفكر در ذات و حقيقت  در نتيجه نمی گنجد و چون خداوند حقيقتی نامحدود است، در ظرف ذهن ما نمیكه 

 ؛شود ی ايمان قلبی برسد و در قلب تثبيت ی شناخت ذهنی به مرحله دهد كه از مرحله ی خود را می معرفت به خداوند، زمانی ميوه  ۲ 70   
 .گردد ترين حوادث عالم نيز حضور دارد و چرخ خلقت با تدبير خداوند می يعنی انسان به چشم قلب ببيند كه خداوند در كوچک

كرم   ۳ 71     حسن فاعلی بر حسن فعلی مقدم استبنابراين » .ني↨ المؤمن خير من عمله، نيت مؤمن برتر از عمل اوست«: فرموده) ص(پيامبر ا
 .آورد حسن فاعلی به طور طبيعی حسن فعلی را به دنبال میو 

زندگی ما «: اين جمله كه. های اوست ز استعداد، مربوط به چگونگی و فرايند رشد و تكامل انسان و عامل ظهور و بروامتحان و ابتلاءسنت   ۱ 72   
كثـر «: است كه حديث» تأثير نيكی يا بدی در سرنوشت«بيانگر سنت » .شدت تحت تأثير رفتارهای ماست به ن مّـممن يموت بالذنوب ا

كثر يموت   . با آن هم مفهوم است» ن يعيش بالاعمارمّ مبالاجال و من يعيش بالاحسان ا

هـا را  ازه گرفتن است و موجودات جهان از آن جهت كه خداوند متعال حدود، اندازه، ويژگی، موقعيت مكانی و زمانی آنتقدير به معنای اند  ۲ 73   
بـه » .انـد كلّ فی فلک يسبحون، همـه در مـداری در گردش«و » روابط ميان موجودات«كند، مقدّر به تقدير الهی هستند، پس  تعيين می

حتميت «است، پس » به انجام رساندن، پايان دادن، حكم كردن، حتميت بخشيدن و ايجاد كردن«قضا به معنای . اشاره دارند تقدير الهی
 .شوند مربوط می قضاكه به ايجاد كردن اشاره دارد، به » .شود گويد باش، می يقول له كن فيكون، به او می«و عبارت » بخشيدن

و هر كس به خدا و روز آخرت ايمان بياورد و عمل شايسته انجام دهد، پس پاداش او نزد «: فرمايد ره میی بق سوره ۶۲ی  قرآن كريم در آيه  ۱ 74   
ی اعـراف  سـوره ۳۲ی  چنـين در آيـه هم. از معيارهای تمدن اسلامی اشاره دارد پرستی توحيد و يگانهاين آيه به » .خداوند محفوظ است

اخرج لعباده و الطّيّبات من الرّزق قل هی للّذين ءامنوا فی الحياة الدنيا، بگو چه كسی حـرام  قل من حرّم زين↨ االله التّی«: فرمايد چنين می
كيزه را، بگو اين كرده زيورهايی را كه خدا برای بندگانش پديد آورده و روزی ايـن » ها برای كسانی است كه ايمان دارند در زندگی دنيا های پا

 .عنوان يكی از معيارهای تمدن اسلامی اشاره دارد به عاد وجودیی اب اعتدال در توجه به همهآيه نيز به 

آور روحی و اجتماعی اسـت و  بندی، از امور زيان شرط .باشد حرام میمانند بازی با همان ابزار است و   بازی با ابزار قمار از طريق كامپيوتر،   ۳ 75   
گـر بـرای  هب .باشد حرام میهای معمولی،  ها و ورزش ها، حتی در بازی انجام آن كارگيری آلات موسيقی برای نواختن موسيقی غير لهـوی، ا

  .اشكال نداردهای فرهنگی مفيد باشد،  اجرای سرودهای انقلابی و يا برای اجرای برنامه

  
 .كننده بود رسيدند، چون كه درس جديد كسل آموزان كسل به نظر می دانش  ۴ 76   

اشاره دارند، در حـالی ) "lesson"جا  در اين(ی حالت هستند و اغلب به غير انسان  ايجادكننده) "boring"مثل (صفات فاعلی : توضيح
  .اشاره دارند) "students"جا  در اين(پذيرای حالت هستند و اغلب به انسان ) "bored"مثل (كه صفات مفعولی 

گرچه او هشت كيلومتر راه رفته بود، احساس خستگی نمی  ۳ 77     .كرد ا

گرچه، گرچه«با معنی  "even though"و  "although" ،"though"ف ربط حرو: توضيح ی غيرمنتظـره  برای بيان تضاد با نتيجـه» ا
بنابراين خسته نشدن فـرد مـورد . در شرايط عادی انتظار داريم شخصی كه هشت كيلومتر راه رفته است، خسته شده باشد. (روند كار می به

  .)نظر غيرمنتظره است
   78 ۲  A  :» در نهايت پيچيديم سمت راست. نبوديم از كدام طرف برويممطمئن.« 

B  :» پيچيديد سمت چپ بايد می. اشتباهی رفتيد) را(راه.«  
اسـتفاده  ".should have + p.p"شده، امـا انجـام نشـده اسـت، از سـاختار  برای اشاره به عملی كه بايد در گذشته انجام می: توضيح

طـور  به حال و آينده اشاره دارند و با توجـه بـه مفهـوم جملـه و همين) ۳(و ) ۱(های  ها دقت كنيد كه گزينه در مورد ساير گزينه. كنيم می
های  نهبه عملی اشاره دارد كه با توجه به نشا) ۴(ی  علاوه بر اين، گزينه. توانند صحيح باشند ی افعال ديگر دو جمله، نمی گذشته بودن همه

  .تواند درست باشد بنابراين اين گزينه هم از نظر معنايی نمی. موجود تقريباً مطمئنيم در گذشته انجام شده است
 .وگو ماندم و سپس سؤالم را پرسيدم ای در گفت وقفهمن منتظر   ۱ 79   

 اساس، پايه) ۴  اثر، نتيجه) ۳  خطوط كلی، طرح كلی) ۲  وقفه، مكث) ۱

 .اش كار پيدا كند ی كاری زمينهتواند در  جيمز مدرک مهندسی دارد، اما نمی  ۳ 80   

 جنبه، وجه) ۴  ی كاری، زمين، مزرعه زمينه) ۳  خدمات) در جمع(خدمت، ) ۲  توانايی) ۱

 .نام دارد بينندهگونه نقشِ فعالی ندارد،  افتد است، اما در آن هيچ چه اتفاق می شخصی كه ناظر آن  ۱ 81   

 دانشمند) ۴  )مذهبی(مبلّغ ) ۳  شناس روان) ۲  هناظر، بينند) ۱
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 .اند ، بيش از يک قرن قبل اتفاق افتادهاند ثبت شدهرويدادهايی كه در اين كتاب   ۳ 82   

 متشكل بودن، شامل بودن) ۴  ثبت كردن، ضبط كردن) ۳  رسيدن به، دست يافتن به) ۲  انجام دادن، اجرا كردن) ۱

 .را به خاطر بياورم) آن( دقيقتوانم تاريخ  نمی). برگزار شد(يک موقعی در ماه ژوئن ) كه(ای بود  آن جلسه  ۴ 83   

 دقيق، درست) ۴  عمومی، همگانی) ۳  سابق، پيشين) ۲  نهايی، آخرين) ۱

 .ی نازكی از نفت وجود داشت لايهروی سطح آب   ۴ 84   

كم، چگالی) ۳  طول) ۲  پوسته) ۱  لايه) ۴  ترا

 .كتاب خيلی خوبی است اساساً كننده هست، اما  چند بخش كسل) كتاب در اين(  ۱ 85   

 قبلاً، سابقاً ) ۴  پيوسته، دائماً ) طورِ  به) (۳  طور شايسته درست، به) ۲  اساساً، از بنياد) ۱

 اين قارچ. اند كشف كردهی جهان چيست؟ شايد آن قارچی باشد كه دانشمندان در ايالت ويسكانسين ترين موجود زنده بزرگ
رشـد ) هـم(و هنـوز  گسترده شده است ] متر مربع ۴۰۴۷هر آكر معادل [در حدود بيش از سی و هفت آكر ) و(پيكر است ـ  غول
های علمی ـ تخيّلی به نظر برسد، اما در واقع اين قارچ در جنگل، زير زمين  ممكن است اين شبيه يک كابوس داستان .كند می

 بهسال طول كشيده است كه  ۱۵۰۰) و(كند،  چنين خيلی آرام رشد می آن هم. شود نمیمحيط اطرافش  مزاحمكند و  زندگی می
) و(ها امروزه  آن) اما. (تشكيل شده استكه اين قارچ از چند قارچ مختلف  دكردن دانشمندان فكر می. برسداش  ی فعلی اندازه

 .ارچ واحد استمی دارند كه آن در واقع يک قاِی، شواهد مسلّ اِنآزمايشات دی) كمک(با 
 فراهم كردن، مهيا كردن) ۴  را داشتن... انتظارِ ) ۳  به ياد آوردن، به خاطر آوردن) ۲  كشف كردن، پی بردن) ۱  ۱ 86   

 ناراحت كردن، اذيت كردن) ۲    تر كردن اصلاح كردن، بيش) ۱  ۳ 87   

 درست كردن، تصنيف كردن) ۴    منتشر كردن، گسترده بودن) ۳

   دعوا كردن، نزاع كردن) ۲    بودن... درگير كردن، مستلزمِ ) ۱  ۴ 88   

 شدن، ناراحت كردن... مزاحمِ ) ۴    كشيدن، كش آوردن) ۳

 بهتر كردن، بهتر شدن) ۲    اداره كردن، رسيدگی كردن به) ۱  ۴ 89   

 رسيدن به، دست يافتن) ۴    ساختن] ساختمان و غيره) [۳

چـون در . گيـرد در حالت معلوم بعد از آن مفعول قـرار می متعدی است، يعنی) تشكيل دادن، درست كردن( "make up"فعل : توضيح  ۴ 90   
) ۴(ی  ها فقـط گزينـه در بين گزينه. قبل از جای خالی آمده، در جای خالی به فعل مجهول نياز داريم (this fungus)اين سؤال مفعول 

 .مجهول است

طور كامـل شـكل  كودکِ تازه متولدشـده بـههای عصبیِ يک های حسی و رشتهها، اندامكه ماهيچهطور كلی، به محض اين به
كه كودک يک يا دوساله شـود،  تر سيستم عصبی انسان تا هنگامی اما بيش. ها كند به استفاده از آن گيرند، كودک شروع می می
به (را ی مغزی  كره داری در بافت عصبی كه دو نيم پلُ قوس(ای  ها، مثل جسم پينه گيرد، و برخی از بخش طور كامل شكل نمی به
  .دهند ادامه می) خود(سال بعدی به تكامل  ۲۰، حداقل در )كند متصل می) هم

شوند چون ساختارهايی كه  های ساده مثل حركات سر، در ابتدا ظاهر می مهارت. سر به پا است) طرف(الگوی كلی رشد بدن از 
تر،  در توالی رشد، الگوهـای حركتـی پيچيـده. شوند هستند كه كامل می) اعضايی(كنند جزو اولين  ها را كنترل می اين مهارت

  .مثل خزيدن، ايستادن و راه رفتن بسيار بعد از حركات سر قرار دارند
كز حركتی در مغز توسط بافت هـای  ها در بخش بـه ماهيچـه) معمولاً از طريق يک يا چنـد سـيناپس(های عصبی بلندی  مرا

ها  ترند، سر مدت های پا نزديک های سر به مغز از ماهيچه ه ماهيچهجايی ك طبق يک نظريه، از آن. مختلف بدن متصل هستند
كز حركتی  مثل خزيدن يا محكم (همواره ظاهر شدن يک مهارت حركتی جديد . گيرد قرار می) مغز(قبل از پاها تحت كنترل مرا

كـز مغـزی  حاكی از اين موضوع است كه بخش جديدی از بدن كودک به تازگی كامل شده است، به عبارت) گرفتن ديگـر، مرا
  .هايی كه در مهارت حركتی جديد درگير هستنداند به كنترل ماهيچهبه تازگی شروع كرده) كودک(

 هدف اصلی نويسنده در اين متن چيست؟  ۳ 91   

  روند ايستند و راه می خزند، می كه كودكان چگونه می شرح دادن اين) ۱
  كنند می كه چرا برخی از كودكان كُند رشد توضيح دادن اين) ۲
  رشد جسمانی كودكان ) ی مراحل اوليه(شرح دادن اوايل ) ۳
  ای توضيح دادن كاركرد جسم پينه) ۴

تر مثل ايسـتادن و راه  نويسنده در اين متن از رفتارهای حركتی كاملاً ساده مثل تكان دادن سر تا رفتارهای حركتی نسبتاً پيچيده: توضيح
گونه كه مشـاهده  همان. شوند ی رفتارها شروع می ه چرا برخی از اين رفتارهای حركتی بعد از بقيهدهد ك دهد و توضيح می رفتن را شرح می

. ی هدف نويسـنده در ايـن مـتن باشـد كننده تواند بيان به نحو بهتری می) ۳(ی  های ارائه شده در اين سؤال، گزينه كنيد در بين گزينه می
 .ربط است كاملاً بی) ۲(ی  د و گزينهباشن بيش از حد، جزئی می) ۴(و ) ۱(های  گزينه
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 دهد؟ های حركتی زير را اول شكل می يک از مهارت طبق متن، كودک كدام  ۱ 92   

    خزيدن) ۲    حركت دادن سر) ۱
  محكم گرفتن) ۴    ها كنترل كردن دست) ۳

گراف دوم می در ترجمه: توضيح شوند چون ساختارهايی كـه  ظاهر میهای ساده مثل حركات سر، در ابتدا  مهارت«: خوانيم ی بخشی از پارا
گراف سوم به نظريه» .شوند هستند كه كامل می) اعضايی(كنند جزو اولين  ها را كنترل می اين مهارت ای  علاوه بر اين جمله، نويسنده در پارا
 .باشد ها به مغز می های آن تر بودن ماهيچه های حركتی، نزديک كند كه طبق آن دليل زودتر شكل گرفتن برخی از مهارت اشاره می

گراف   ۳ 93     ........... .به آن اشاره شده است،  ۲توالی رشدی كه در پارا

  افتد در تمام حيات يک شخص عادی اتفاق می) ۲  های ساده مثل حركات سر است ی مهارت درباره) ۱
  شود فقط شامل الگوهای حركتی پيچيده می) ۴  كشد تا كامل شود تقريباً مدت زيادی طول می) ۳
گراف دوم فرايندی است كه باعث می) توالی رشد( "developmental sequence"منظور از : وضيحت شـود رشـد بـدن كـودک  در پارا

مـثلاً طبـق . انجامـد ها بـه طـول می توانيم برداشت كنيم اين است كه حداقل بخشی از اين رشد سال آن چيزی كه از متن می. كامل شود
گراف اول كامل شدن رشد جسم    .كشد سال طول می ۲۰ای حداقل  پينهپارا

كز مغز كودک شروع به كنترل كردن ماهيچه طبق متن، ما هنگامی می  ۲ 94     ........... .اند كه  های جديد كرده توانيم تشخيص دهيم كه مرا

  دهد كودک بدنش را به طرق جديدی حركت می) ۲    شود مغز كودک كامل می) ۱
  تر انجام دهد شده را سريع كودک، مهارت كسب) ۴  شوند های عصبی بلند محو می بافت) ۳

كی از ايـن ) مثل خزيدن يا محكم گـرفتن(همواره ظاهر شدن يک مهارت حركتی جديد «: خوانيم ی اواخر متن می در ترجمه: توضيح حـا
كز مغزی  انـد بـه  شـروع كردهبه تـازگی ) كودک(موضوع است كه بخش جديدی از بدن كودک به تازگی كامل شده است، به عبارت ديگر مرا

 ».هايی كه در مهارت حركتی جديد درگير هستند كنترل ماهيچه

 يک از موارد زير در متن تعريف شده است؟ كدام  ۲ 95   

    ای جسم پينه) ۲    سيستم عصبی) ۱
  مهارت حركتی) ۴    های عصبی بافت) ۳

اند، امـا  متن آمده ۱۴و  ۱۲در سطرهای  "motor skill"و  ۹در سطر  "nerve fibers"، ۲در سطر  "nervous system": توضيح
ی  بـرای ارائـه "motor skill"و  "nerve fibers"دقت كنيـد كـه پرانتـز بعـد از . كدام از اين سه مورد تعريفی ارائه نشده است از هيچ

هـم بلافاصـله در  باشد و تعريـف آن متن می ۳در سطر  "corpus callosum"اما . ها نيست تر است و تعريف اين عبارت اطلاعات بيش
  .داخل پرانتز آمده است

  

با رادار پيـدا كـرد، ) ها را آن(خيلی كوچک هستند كه بتوان )كه(شیء ديگر هم۳۵۰۰۰زنند كه حدوددانشمندان تخمين می
ايـن . چرخنـد مـايلی می ۷۰۰تـا  ۲۰۰باشند، دور زمين در ارتفاع  های زمينی نيرومند قابل تشخيص می ولی توسط تلسكوپ

ها با سرعت نسبیِ متوسط شش مايل در ثانيه حركت  جايی كه آن كنند، اما از آن ها برای ما روی زمين خطر كمی ايجاد می الهزب
ای به قطـر يـک  اين تهديد در حفره. قيمت به شدت خسارت وارد كنند توانند در يک برخورد، به تجهيزات گران كنند، می می

مشخص شد كه اين حفره . ی يک شاتل فضايی ايالات متحده ايجاد شد، تجسم يافت در پنجره ۱۹۸۳هشتم اينچ كه در سال 
ی  در نتيجـه. (كرد ای از رنگ به وجود آمده است كه با سرعت تقريباً دو تا چهار مايل در ثانيه حركت می به سبب برخورد لكه

  . شد جايگزين می) ی جديد با يک پنجره(پنجره بايد ) اين برخورد
. تواند افزايش پيدا كنـد برخورد فقط می) وقوع(فرستند، خطر  تری به فضا ماهواره می تر و بيش ه كشورهای بيشجايی ك از آن

ايالات متحده همـواره فضـانوردانش را ملـزم . های مدار كنترل شود همين حالا هم اقداماتی در حال انجام است تا رشد زباله
نيروی هوايی ايالات متحـده موافقـت كـرده . ها را به زمين برگردانند ند و آنهای خودشان را در كيسه بريز كرده است كه زباله

های ايـن آزمايشـات  كند را به جای ارتفاع بالا در ارتفاع پايين انجام دهد تا زبالـه است تا آزمايشات اشيائی كه وارد فضا می
برای مثـال، بـرای . ارت را كاهش خواهد دادخس) وارد شدن(تر هم خطر  محافظت بيش. دوباره وارد جوّ زمين شوند و بسوزند

علاوه، سازمان فضايی اروپا كه  به. شود تر در نظر گرفته می پوند سپر بيش ۲۰۰۰ی ايستگاه فضايی،  هريک از شش مُدول خدمه
  .باشد می) ی ديگری(های پيشگيرانهالمللی است به دنبال روش كنسرسيومی بين

  

 عنوان برای اين متن خواهد بود؟يک از موارد زير بهترين  كدام  ۱ 96   

  ۱۹۸۳شاتل فضايی سال ) ۲    های فضايی مشكل زباله) ۱
  يک برخورد در فضا) ۴  كارهای نيروی هوايی ايالات متحده) ۳

شويم كه موضـوع مـتن، اشـياء كـوچكی اسـت كـه در فضـا دور زمـين  خوانيم خيلی راحت متوجه می ی متن را می وقتی ترجمه: توضيح
نويسنده در اين مـتن بـه برخـورد يكـی از ايـن اشـياء بـا يكـی از . كن است برای تجهيزات ساخت بشر خطر ايجاد كنندچرخند و مم می

  .ها هم اشاره كرده است طور اقدامات كشورهای مختلف برای كنترل آن های فضايی و همين شاتل
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 ........... .بار بود چون كه اين زباله  های فضايی خسارت برای يكی از شاتل) فضايی(ای  توان از متن متوجه شد كه زباله می  ۲ 97   

  كرد خيلی تند حركت می) ۲    بزرگ بود) ۱
كتيو بود) ۳   سوخت ای می نشده به نحو كنترل) ۴    راديوا

) مايـل در ثانيـه ۶تـا (گونه اشياء بـه دليـل سـرعت بالايشـان  های فضايی، اين رغم كوچک بودن زباله خوانيم كه علی در متن می: توضيح
گونه خطری نـدارد، امـا  حالت عادی هيچی رنگی بود كه در  مثلاً شيئی كه به شاتل فضايی برخورد كرد فقط لكه. توانند خطرناک باشند می

 .به شاتل فضايی خسارت وارد كرد) مايل در ثانيه ۴تا  ۲(به دليل سرعت بسيار بالايش 

 های فضايی داشت؟ مدار چه تأثيری بر روی يكی از شاتل) موجود در(ی  زباله  ۲ 98   

  .رد كردخسارت وا) ی آن(ها به يكی از پنجره) ۲  .آن را كند) روی(مقداری از رنگ ) ۱
  .منجر به برخوردی با يک ايستگاه فضايی شد) ۴  .باعث از دست رفتن ارتفاع شد) ۳

گراف اول می در ترجمه: توضيح ی  در پنجـره ۱۹۸۳ای به قطر يک هشتم اينچ كـه در سـال  اين تهديد در حفره«: خوانيم ی بخشی از پارا
ای از رنگ به وجود آمده است كـه  هكه اين حفره به سبب برخورد لكص شد مشخ. يک شاتل فضايی ايالات متحده ايجاد شد، تجسم يافت

 ».كرد با سرعت تقريباً دو تا چهار مايل در ثانيه حركت می

 .اشاره دارد "wastes"به  ۱۰در سطر  "them"ی  كلمه  ۴ 99   

  ها، ضايعات زباله) ۴  فضانوردان) ۳  اقدامات، كارها) ۲  ها ماهواره) ۱
خودشـان را در  های زبالهايالات متحده همواره فضانوردانش را ملزم كرده است كه «: خوانيم شده می مشخصی  ی جمله در ترجمه: توضيح

 ».را به زمين برگردانند ها آنكيسه بريزند و 

گراف دوم ثابت می» .دوباره وارد جو زمين شوند و بسوزند... نيروی هوايی ايالات متحده «ی  جمله  ۲ 100     . ...........كند كه  در پارا

  آزمايشات اشياء در ارتفاع پايين، خيلی خطرناک است) ۱
  دهد آزمايشات اشياء در ارتفاع بالا، تهديد برخورد فضايی را افزايش می) ۲
  های مدار است نيروی هوايی ايالات متحده مسئول اصلی زباله) ۳
  ی جديد را بررسی كنيم اقدامات پيشگيرانه) اجرای(ما بايد امكان ) ۴

هـا بـا  مانند و خطـر برخـورد آن واقع در صورتی كه اين نوع آزمايشات در ارتفاع بالا انجام شوند، اشياء در مدار زمين باقی میدر : توضيح
شـوند و  اما در صورتی كه اين آزمايشات در ارتفاع پايين انجام شوند، در نهايـت وارد جـوّ زمـين می. كند تجهيزات فضايی افزايش پيدا می

  .برعكس است  هم دارای مفهوم كاملاً ) ۱(ی  اصلاً ربطی به اين جمله ندارند و در گزينه) ۴(و ) ۳(های  يد كه گزينهدقت كن. سوزند می

  
ی مستقيم دارد و هرچه دمای هوا افزايش يابد، رطوبت لازم برای اشباع هوا نيز در آن  رطوبت مطلق لازم برای اشباع هوا با دمای هوا رابطه  ۴ 101   

 .باشد يابد در نتيجه در دمای مساوی دو شهر، رطوبت مطلق لازم برای اشباع هوا نيز مقدار يكسانی می میدما افزايش 

باشد  در اثر اختلاف چگالی و شوری ايجادشده و يک جريان عميق می) بين دريای مديترانه و اقيانوس اطلس(الطارق  ی جبل جريان تنگه  ۲ 102   
 .گيری در اين كشور شده است ميق وجود دارد كه باعث رونق ماهیو نزديک سواحل كشور پرو نيز يک جريان ع

كم زمين و شيب منطقه و  و موانع در مسير حركت آب رابطه منطقهگياهان ) هوموس(ميزان رواناب با ميزان گياخاک   ۳ 103    ی عكس دارد و با ترا
 .ی مستقيم دارد حجم بارش رابطه

باشد و با اسيد كلريدريک سـرد و  می ۳ها، سختی آن  ربناتی است و طبق جدول سختی كانیهای ك اين كانی كلسيت نام دارد كه جزء كانی  ۲ 104   
كنش می رقيق به  .كند متصاعد می Co2دهد و گاز سرعت وا

Al(ياقوت به كرندوم قرمز گويند   ۲ 105    O2  .باشند ها می ت و هر دو جزء غيرسيليكاتای اس و فيروزه نيز يک فسفات به رنگ آبی فيروزه) 3

 شوند  جز كائولن، سيليس و كربنات نيز حاصل می ی زير به ها طبق رابطه ی فلدسپات در اثر تجزيه  ۴ 106   

  KALSi O H O CO AL Si O (OH) SiO K CO    3 8 2 2 2 2 5 4 2 2 32 2 4  
  فلدسپات                                          كائولن                     سيليس      كربنات   

  )كتاب درسی ۸۱ی  فرمول صفحه(
   :ها بررسی ساير گزينه

  .تری دارد است و آپاتيت سختی بيش ۴و سختی فلوئوريت  ۵سختی آپاتيت  )۱
  .گيرد ی زمين بعد از سيليسيم، آلومينيوم قرار دارد و بعد از آلومينيم، آهن قرار می از نظر درصد فراوانی عناصر پوسته )۲
ی  هـای سـازنده تر بـودن اتم تر و نزديـک ها، به فشـرده علاوه بر وجود عناصر سنگين مانند سرب و باريم در كانی ها چگالی زيادتر كانی) ۳

  .نيز وابسته است) مانند الماس(ها  كانی
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گمای بازالتی  طبق سری تبلور كانی  ۳ 107     :صورت زير است ها به ترتيب تشكيل كانی) سری بوون(ها از ما

  كوارتز  مسكوويت دار فلدسپات پتاسيم بيوتيت آمفيبول پيروكسن اليوين
  )دمای كم(آخرين كانی  )دمای بالا(اولين كانی 

گمای بازالتی تشكيل می در نتيجه مسكوويت نسبت به بقيه در دمای كم  .شود تری از ما

1تا ۲بين (ی ذرات  ها از نظر قطر و اندازه باشند و ماسه سنگ ها می هر دو سنگ آركوز و كوارتز آرنيت جزء انواع ماسه سنگ  ۳ 108   
) متر ميلی 16

 .اند ديگر مشابه با يک

 ۱۰۲ی  صفحه. (شوند كيلومتر به همراه آب، صاف می ۱۱های نرم مانند ژيپس و كلسيت بعد از طی  با انجام مطالعات، معلوم شده كه كانی  ۲ 109   
گراف آخر  )پارا

 .آيند ها پديد می ها از دگرگونی شديد شيل ميكاشيست دارای ميكای سفيد، ميكای سياه و كوارتز است و شيست  ۱ 110   

 .افزايند شود، طول خود را رو به عقب می رودها طی فرايندی كه فرسايش قهقرايی خوانده می  ۳ 111   

 .در مرز گوشته و هسته است Pناشی از شكست امواج  Pی موج  ی سايه منطقه  ۴ 112   

ی  ضـمن در اثـر برخـورد ورقـهدر ). عمل فرورانش(نشيند  ی اقيانوسی با هم برخورد كنند، يكی به زير ديگری فرو می كه دو ورقه هنگامی  ۳ 113   
 .گيرد ای نيز عمل فرورانش صورت می ی قاره اقيانوسی به ورقه

   :ها بررسی ساير گزينه
گرا، پوسته) ۴و۱   .شود ديگر جدا شده و ورقه ساخته می ی ليتوسفری از يک در حركت وا
  .گيرد صورت نمیعلت چگالی كم هر دو پوسته، فرورانش  ای به ای به قاره در حركت همگرای قاره) ۲

است كه يک نوع موج سطحی است و حاصل برخورد امواج درونی با سطح زمين  لاورسد موج  سنجی می سومين موجی كه به ايستگاه لرزه  ۴ 114   
ايی ج گونه جابـه كند و هيچ جا می دارد و ذرات ماده را به موازات سطح زمين جابه sحركتی كم و بيش شبيه امواج . باشد ها می يا سطح لايه

 .قائم ندارد

وجود آمده سـپس ناپيوسـتگی مـوازی بـين  ها، ابتدا سنگ شيل تشكيل شده و بعد از آن آهک به با توجه به اصول تعيين سن نسبی لايه  ۳ 115   
) دار زاويـه(بعد از آن وقوع ناپيوستگی دگر شيبی ) زيرا قطعات سنگ آهک در ماسه سنگ قرار دارد(شود  سنگ مشاهده می  آهک و ماسه

ها را دگرگـون  های رسوبی نفوذ و آن ی آذرين بين تمام لايه وجود آمده است، بعد توده سنگ بر روی رسوبات زيرين به ی قلوه تشكيل لايه با
موازی   ترين پديده تشكيل ناپيوستگی جا كرده در نتيجه قديمی ی آذرين را جابه و سرانجام وقوع گسل توده) هاشورخورده است(كرده است 

 .است )شيب هم(

 -۲ سـازند كژدمـی - ۱: بـه جديـد عبارتنـد از  باشد كه از قديم سازند می ۴كتاب درسی گروه بنگستان شامل  ۱۰۰ی  صفحه ۸ـ ۱طبق شكل   ۴ 116   
 سازند ايلام -۴سازند سورگاه  -۳سازند سروک 

Pی طبق قانون سوم كپلر رابطه  ۴ 117    d2  .در مورد سيارات وجود دارد 3

  P)براساس سال زمين(دور چرخش سياره به دور خورشيد  يک زمان  
  d)ی زمين تا خورشيد براساس فاصله(ی سياره از خورشيد  فاصله  

  P d ( ) d ( ) d d       2 3 2 3 3 2 3 2125 5 5 25  
 ۲۵ی سياره تا زمين خواسته شده كه بايـد از  ی زمين تا خورشيد است ولی در سؤال فاصله برابر فاصله ۲۵ی اين سياره تا خورشيد  فاصله
  .را كم كنيم ۱عدد 

ی سياره تا زمين     فاصله    25 1   ی سياره تا زمين فاصله24
3/شده، قطری حدود ی شناخته ترين ستاره ی عنان بزرگ گيرنده  ۲ 118    گـر در مركـز ) برابـر قطـر خورشـيد ۲۳۰۰(ميليـارد كيلـومتر دارد  2 و ا

 .گرفت ی شمسی قرار داشت تا حدود مدار زحل را دربرمی منظومه

گر فاصله  ۱ 119    ی دو  در نتيجـه فاصـله. دارنـدی عرض جغرافيايی فاصـله  درجه ۱كيلومتر باشد اين دو نقطه  ۱۱۱ی دو نقطه روی زمين حدود  ا
 :شهر برابر است با

كيلومتر       111 2   ی دو شهر فاصله 222

  /

/ / /

cm
cm

  55 5 1
22 200 000 400   مقياس000

8/آلومينيم  ۲ 120    برابر اين مقدار باشد تا برای اسـتخراج مناسـب تشـخيص داده  ۴آن در سنگ بايد دهد و غلظت  درصد پوسته را تشكيل می1
/درصد     :شود در نتيجه / 4 8 1 32 4 

گراف آخر صفحه(   )كتاب درسی ۱۶۱ی  پارا

ی دو نقطه روی نقشه فاصله
ی دو نقطه روی زمين فاصله
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fصورت ی تابع خطی به ضابطه  ۱ 121    (x) ax b  طبق فرض داريم. است: 

  f ( ) a b , f ( ) a b         1 2 2 1 4 4  

  a b
b , a f (x) x f ( )

a b

            

2 3 1 3 3 64  

f  :بنابراين ( f ( )) f ( ) f ( )     2 3 2 6 4 1 

xعبارت  ۲ 122    2 x(xی لذا جواب نامعادله. همواره مثبت است 4 )

x

  


2
3

4 0
1

xی با جواب نامعادله 

x

 
3 0

1
 :داريم. برابر است 

  )۱          (x x x
x(x )(x x )

      
  2 0 0 0 111 1

  

|)      ۲(  :از طرفی داريم x a | b b x a b a b x a b             

a  :داريم) ۲(و ) ۱(ی  با مقايسه b
a

a b

     

0 1
21 

log  :طبق تعريف لگاريتم  ۳ 123    , log      3 24 4 3 5 5 2 

)  :لذا ) ( )        2 23 3 4 2 5 25 

n(S)  .باشد نفر می ۹نفر از  ۳ای آزمايش تصادفی انتخاب  فضای نمونه  ۳ 124   
!

      
 

9 9 8 7 8433 

گر   :گاه پيشامدی باشد كه در آن از هر دو گروه انتخاب شده باشند، آن Aا

  n(A)
P(A)

n(S)
  70 5

84 6                               n(A)

 

 

            
     

4 5 5 4 701 2 1 2 

  
  

   125 ۳    
x

x x
( )

f (x) ( ) ( )
( )

  1
1

1
1 12 22 1 2

2
  

  x a x x a x x af (x a) f (x ) ( ) ( ( ) ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ( ) )          11 1 1 1 1 1 1 12 1 2 2 2 2 4 2 22 2 2 2 2 2 2 2  

  xf (x a) f (x ) f (x) ( )     12 1 3 2
a x( ( ) ) ( ) 1 12 2 62 2

a a a( ) ( ) a        21 12 2 6 4 2 2 22 2  

)cos  :دانيم می  ۲ 126    x) sin x , cos( ) cos( ) cos           4 1
2 3 3 3 2 

)cos  :بنابراين )cos( x) ( sin x) sin x          4 3 1 3 3
3 2 8 2 8 4  

  cos( x) sin x      2 9 12 1 2 1 2 16 8  
fكه تابع برای اين  ۴ 127    (x) پيوسته باشد، بايد:  

x x
limf (x) limf (x)

  
 

1 1
7 

  
x x

x x x

limf (x) lim(b[x] ax) b a

b a ba(x )a | x | alimf (x) lim lim a
x (x )(x x )

 

  

 

  

     
              
    

1 1

3 21 1 1

3 3 7

28 213 13 1 3 7 731 1 1

  

xچون  ۱ 128    ( ) xبنابراين 4 ( )2 |، در نتيجه2 cos x | cos x 2  .است 2

  
x ( ) x ( ) x ( )

cos x (sin x cosx)(sin x cosx)sin x cos xlim lim lim
sin x cosx sin x cosx sin x cosx      

      
  

2 2

4 4 4

2 2 2 22 2  

 انتخاب دو نفر از گروه رياضی انتخاب دو نفر از گروه تجربی

 انتخاب يک نفر از گروه تجربی انتخاب يک نفر از گروه رياضی
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mبا توجه به فرمول  ۲ 129    my cot u y mu cot u( cot u)    1  : داريم 21

  y cot ( ) y ( )cot( )( cot ( ))
x x xx

       2 2
22 1  

  y ( ) cot( )( cot ( )) ( )          2 3 8 32 2 13 1 19 3 3 9 3 3 81 

   130 ۴    f ( ) f ( )   


14 7
8 1 59 2
8 1 7 ]ی روی بازه fآهنگ متوسط تغيير 18 , ]1 8 

xدر fای تغيير  دست آوردن مقدار آهنگ لحظه برای به 1 ،كافی استf ( )   :دست آوريم را به 1

  
(x ) x

xf (x) f ( )
(x )

 
    



3
3 2

2

7 1 7
3 71 121

  

)از طرفی )   5 7 11
18 12 11، لذا آهنگ متوسط تغيير36

  .تر است ای تغيير بيش از آهنگ لحظه 36

 .ندتر از چارک سوم در داخل جعبه قرار دار تر از چارک اول و كوچک های بزرگ ای داده در نمودار جعبه  ۳ 131   

  
,  :نويسيم ها را می داده , , , , , , , , ,3 4 4 7 9 9 10 10 11 13 15   

Q  :ها يازده داده داريم كه در آن 3 Qها و ی دوم داده ی نيمه ميانه چارک سوم11 1   ها ی اول داده ی نيمه ميانه اول چارک4
,  :اند از عبارت ۱۱تر از  و كم ۴تر از  های بيش داده , , ,7 9 9 10 10  

/
( ) ( ) ( ) ( ) ( )

x
                 

2 2 227 2 9 2 10 7 9 2 9 9 2 10 97 18 20 45 4 0 2 69 1 25 5 5 5 5 5  

  / / /   2 1 2 1 2 1 1 

كز دسته  ۴ 132    ,اند از ترتيب عبارت كنيم كه به پيدا میها را  ابتدا مرا , , ,9 7 5 3 های مطلق را پيـدا  های تجمعی، فراوانی سپس از روی فراوانی. 1

  :كنيم می
       

1 3 5 7 9
2 9 12 17 20
2 9 2 7 12 9 3 17 12 5 20 17 3

 

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
x

               2 1 7 3 3 5 5 7 3 9 2 21 15 35 27 100 520 20 20  

  /
( ) ( ) ( ) ( ) ( )                 

2 2 2 2 22 2 1 5 7 3 5 3 5 5 5 7 5 3 9 5 32 28 0 20 48 128 64 6 420 20 20 10 

فرزند پسر باشند از فضای نمونه حـذف  ۴فرزند دختر يا هر  ۴در دو حالت كه هر . دارد عضو ۱۶فرزند،  ۴ای تركيب جنسيت  فضای نمونه  ۳ 133   
 .اند جنس حالت فرزندان غير هم ۱۴، لذا در )اند جنس دانيم فرزندان غير هم می(شوند  می

  P
      
 

4 6 36 14  فرزند پسر داشته باشند ۲تعداد حالاتی كه دقيقاً  72

گر   ۲ 134    X  :گاه تعداد فرزندان با رنگ چشم مغلوب باشند، آن Xا , , ,0 1 2 3 

    :چنين داريم هم

  P(X ) P(X ) P(X ) P(X ) P( X ) P(X ) ( ) ( )
                  
 

3 03 1 3 630 1 2 3 1 0 2 1 3 1 4 4 643  

  (P(B) P(b) , P(B) P(b) P(b) , P(B) )     1 33 1 4 4  

   135 ۱  x2 ی ی معادله ريشهx(x ax )  2 11  :لذا. است 2

  ( a ) a a        2 4 2 11 2 2 14 7 

x(xعبارت x ) x x x      2 3 27 11 2 7 11   :پذير است، لذا بخش x2بر 2

  دسته مركز
  فراوانی تجمعی
 فراوانی مطلق

 ها ی اول داده ها            نيمهی دوم دادهنيمه
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x
x x x

x x

x x

x x

x x

x
x


  

 
 

 



 

3 2
2

3 2

2
2

27 11 2
5 1

2
5 11

5 10
2
2

0

  

xی های معادله ريشه و بنابراين x  2 5 1 b  :داريم. هستند 0 ,
a

   5 1  

    
  
1 1 5 

گر جمله  ۳ 136    aی اول به شكل فرض كنيم، ده جمله qو قدرنسبت را  aی اول را  ا , aq , ... , aq9 ها برابر اسـت  ضرب آن خواهند بود و حاصل
P...  :با a aq aq a q    9 10 45  

گر جملـه aاول بـه شـكل ی ی اول را نصـف و قدرنسـبت را دو برابـر كنـيم، ده جملـه حال، ا a a, ( q) , ... , ( q)92 22 2 خواهنـد بـود و 2
  :ها برابر خواهد بود با ضرب آن حاصل

  a a a aP ( q) ... ( )( q) ( q) a q P P         
109 45 35 10 45 35
102 2 2 2 22 2 2 2

 

t  :دانيم می  ۴ 137   
t
lim( t) e


 
1

0
1 

t  :دهيم قرار می n
n t
n t

   

   

2 2

0
  

n  :بنابراين t t
n t t
lim ( ) lim( t) (lim( t) ) e

n

  
  

     
6 1

3 6 6
0 0

21 1 1 

   138 ۳    x f (x) x ln(x ) f (x) x f ( )
x           


2 10 1 2 0 11 

  |x| x

x x

f (x) f ( ) xx f (x) x x f ( ) lim lim
x 




 

         


33
0 0

0 10 1 0 10 1  

f  :لذا داريم ( ) f ( )       2 0 0 2 1 1 

xموازی خط Aی  خط قائم بر نمودار در نقطه  ۴ 139    y   4 xشـيب خـط. (باشـد می ۱است، لذا شيب خط قائم برابر  0 y   4 0 
 .است 1برابر Aی  در نتيجه شيب خط مماس در نقطه.) است ۱برابر 

  dy y x
y x x y x y x y

dx y x
                     


4 2 2 1 4 2 2 4 2 2 6 2 3 12 4  

از حل دستگاه Aمختصات 
x y

y xy x x

 


    
2 2

3 1
4 2 7 0

  .آيد دست می به 

  
y x

y ( y )y ( y ) ( y ) y y
y x

                   

2 2 2 1 2
4 3 1 3 1 2 3 1 7 0 20 16 4 0 1 8

5 5
  

yی تابع ضابطه  ۲ 140    fof (x) آوريم دست می را به:  y fof (x) f (f (x)) f ( | x |) | | x ||      2 2 2 

چنـين باشـد و هم پذير نمی تابع در نقاطی كـه عبـارت داخـل قـدرمطلق صـفر شـود، مشـتق
f (x) 0) . توانx برابر يک است(.  

  :x , | x | | x | x       0 2 0 2   های داخل قدرمطلق ريشه2
  :رو است صورت روبه به fچنين نمودار  هم. ی بحرانی دارد سه نقطه fبنابراين 

  

  xمشتق نسبت به 
  yمشتق نسبت به 
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yهايی كهxازای  كنيم به مشتق دوم تابع را محاسبه می  ۲ 141    0 سمت  باشد، جهت تقعر بهyهای منفی است. 

  a xy x ln(ax) y x y
ax x x

         
22

2 2
1 2 12 2  

  xy x x x        2 2 0 210 2 1 0 02 2  

xax  :اما. رو به پايين استبنابراين همواره تقعر  a  00 0 

yخط    ۱ 142     1
.مجانب افقی است 2

x x

xlim f (x) lim
x 

  
2
2

1
22

 

  
x xy

x xx
xy

      
 

2
22

2

1
1 12 4

22 41
2

  محل تلاقی نمودار تابع و مجانب افقی 

  x x x x      2 22 2 2 2 4 1  

)Aی ی نقطه فاصله , ) 11 )Oاز مبدأ مختصات 2 , )0 OA  :برابر است با 0 ( ) ( )      2 2 51 51 0 02 4 2 

xی معادله. كنيم نمودار دو دايره را در يک دستگاه رسم می  ۴ 143    (y )  2 22 ی يـک  معادله 4
)Oدايره به مركز , )0 Rو شـعاع 2 2 ی و معادلـه(x ) (y )   2 24 1 ی  ، معادلـه1

Oيک دايره به مركز ( , ) 4 Rو شعاع 1 1 است. 

  .است ABی بين نقاط دو دايره طول  ترين فاصله با توجه به شكل، كم
OO ( ) ( ) , R , R       2 24 0 1 2 5 2 1               R AB R OO     

AB  :بنابراين OO R R    2  
)ی نقطه  ۴ 144    , )0 fی مركز بيضی به معادله 1 (x , y) x y ax by     2 22 1 x  :است، لذا 0 yf ( ) , f ( )  0 0 1 0 

  y
yf y b b b       14 4 0 xو          4

xf x a a a      02 0 0 0  
  :نويسيم استاندارد میصورت  ی بيضی را به معادله

  (y )xx y y x (y y ) x (y )
                 

222 2 2 2 2 2 12 4 1 0 2 2 1 1 1 0 2 1 1 11 1
2

  

  a , b  2 2 11 2  

bطول وتر كانونی بيضی برابر
a

b  :لذا. است 22
a


  

2 122 2  طول وتر كانونی 11

   145 ۲    x x x xdx dx x dx , adx ax
xx x x x (x x )

    
 

   2
3 2 2

1 

x  :بنابراين x( a)dx ( ax) ( a) ( a) a a
xx x x

               



2
1

2
1 3 2

1 1 1 32 1 12 2 2 

كزيمم و می  ۱ 146    y  .گذرد می fنيمم نمودار  خط از نقاط ما x , y x     23 3 0 1 

  .است صورت  نمودار به

x))۱ی  و قاعده ۲مساحت مثلث به ارتفاع (   x)dx    1 3
0   ی هاشورزده مساحت ناحيه 3

  x x( ) ( )      
1
0

4 2 1 3 13 1 14 2 4 2 4 
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   147 ۱     BC AB ACBC BM , AH
BC
         2 2 6 8 246 8 10 52 10 5 

  

BC

BD AB BD BDAD
DC AC DC BD DC

      
 

6 3 3
8 4 3 4

  نيمساز

  BD BD   3 30
10 7 7  

ADM

S (DM)(AH)     1 1 5 24 12
2 2 7 5 7          DM BM BD    30 55 7 7  

B̂ˆچون  ۲ 148    C2 B̂ˆ:، خواهيم داشت2 C1 ABتوان فرض كرد كه و می 1 AC x . 

BCپس x BDجا و از آن 2 x   .شود می 2
  x x    2 2 2 مربعضلع 2 4 مساحت مربع  

  ( )
x( ) x

       
 

2 2 22 222 2 2 2 24 22 2 2 2  

  ( ) ( ) ( )          4 2 4 2 4 2 4 2 6 4 2 8 8 2 8 2 ABCضلعی 1۸
x xS ( ) S       244 4 4 2 2   Sضلعی S۸مربع22

  ( )
( ) ( )

( )

        


8 2 1 18 2 2 2 8 2 2 1 216 2 1
 ضلعی منتظم ۸محيط 

   149 ۳   

  
/ /

/ /

AH AM AH AHA H M ~ AHM A H (I)
A H A M A H

BHBC BH BHH CA :A H ||BH A H (II)
A C A H A H

 




             

                   

3 5
5 3

1 5 3 5
3 5 1 5

  

  /
/

/

BHAH AH,(I) (II)
BH


      

7 33 55 72 1 43 1 5 3 55 2
 

مركز تشـكيل شـده  ی هم ی دلخواه با جسم مزبور، نواری است كه از دو دايره مقطع هر صفحه  ۱ 150   
تر همان شـعاع اسـتوانه  ی بزرگ شعاع دايره. تر را پيدا كرد ی كوچک حال بايد شعاع دايره. است

 :نتيجه در. است ۴يعنی برابر 

  r OH rOHA: r
R OH

      1 1 22 4 2  

S  :بنابراين مساحت مقطع برابر است با R r ( )     2 2 16 4 12  
 
  

  
كسیدر انسان، هورمون   ۴ 151    . شـود میی هيپوتـالاموس توليـد  در غـدهايـن هورمـون، . شـود میهای پستانی   خروج شير از غده، باعث ينستو ا

در سـاير . شـود میی هيپوفيز پيشين توليـد  غدهاست، كه در ی فوق كليه  محرک ترشح كورتيزول از غده، ی فوق كليه هورمون محرک غده
، مربوط بـه )۲(ی  ی پانكراس، گزينه غده، مربوط به )۱(ی  گزينه. شوند ريز توليد می ی درون برده، در يک نوع غده های نام ها، هورمون گزينه

 .استی تيروئيد  غده، مربوط به )۳(ی  ی فوق كليه و گزينه بخش قشری غده

كـه ( ی كـاج ی رسـيده ی گرده دانهبا است و توفيت سرخس مگا، پروتال. دهد را نشان می پروتال سرخسدر اين شكل، علامت سؤال،   ۴ 152   
 .است معادليا  همتا) است وفيت نر كاجمتگا

انعكـاس در . انـد به تغييرات طول ماهيچه حساسوجود دارند و  های اسكلتی در ماهيچههايی هستند كه  ، گيرندههای كششی  گيرنده  ۱ 153   
و  با تغيير طول همراه اسـت در انعكاس زردپی زير زانو انقباض اين ماهيچه. شود میی چهار سر ران منقبض  ماهيچه، زردپی زير زانو

 .شود می نوعی انقباض ايزوتونيک محسوب

 

 مساحت
 محيط

تالس

www.3gaam.com



 
  تجربي ـ آزمون تكميليچهارم  پاسخ  شناسي زيست  |  22

 

كسينهورمون   ۳ 154    رشـد  بـرشـود و  می های رأسی ترشـح جوانهاين هورمون از . شود می های جو دو سر گياهچهدر  يسمپفتوترو، باعث ا
 ).چيرگی رأسی(دارد  اثر بازدارندگی، های جانبی جوانه

گر به شكل   ۴ 155    های  به استخوان، از استخوان لگن اسبشويد كـه  مراجعه كنيد، متوجه می) ۱(زيست و آزمايشگاه  ۱۱۱ی  در صفحه ۸ـ ۳ا
 .توان در شكل كتاب ملاحظه كرد های نام برده را می ها، ماهيچه در ساير گزينه. ای متصل نشده است اهيچهم، مچ پا

، بازدانگـاندر . اسـت بازدانـهكـاج، نـوعی . رسـد هزار سـال می ۵است كه سن آن به حدود  كاجشده، نوعی  شناخته ترين درخت مسن  ۴ 156   
 .اند ها كاملاً صحيح ساير گزينه. است وابسته) ی دانه اندوختهيا  آندوسپرم(به گامتوفيت ) رويان دانه( ابتدای رويشدر  اسپوروفيت

nآنافاز ميتوز سلولاين شكل،   ۲ 157    2  آنافاز ميوز و ياII ی سلول اوليهn 2 هـم ) ۴(ی   پرسيد، چـرا گزينـه حتماً می. دهد را نشان می4
گر ! صحيح است؟ nی يک سلول اوليهبه نظر شما ا 2 شـوند؟  هايی توليـد می چـه سـلول I انتهای ميوزشـود، در  تقسيم ميوزوارد  5

nيک سلول! آفرين  nيک سلولو  3 2 . ،ی ميوز  ادامهاين شكلII در سلولn 2 ی حاصل از ميـوز سـلول اوليـهn 2 را  5
nبه نظر شما اين سلول. دهد نشان می 2  .با اين شكل مطابقت ندارد) ۲(ی  پس گزينه! است؟ 4

يكی از كنند و  می صدق) مغلوبو  غالب( ی اتوزومی ها حتماً گزينهها،  گونه دودمانه در اين  ۳ 158   
ــه ــه  گزين ــته ب ــدق نمی Xهای وابس ــد ص ــه،  .كن ــن دودمان ــون در اي ــارچ ــرد بيم    م

، غالـب Xالگوی وابسته بـه دارد، پس ) ۸ی  فرد شماره( دختری سالم، )۳ی  فرد شماره(
 .كندصدق  در اين دودمانه تواند نمی

گر به صفحات   ۲ 159    است، بـه  تر بزرگ) ۱(ی  نسبت به گونه، كه )۲(ی  گونهشويد  دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می زيست پيش ۱۶۵و  ۱۶۴ا
ها با توجه به توضـيحات و شـكل  ساير گزينه. است تر كوچک، )۱(ی  نسبت به گونه كنام بنيادی آنو  گيرد ندرت در معرض هوا قرار می

 .اند ف كانل نادرستمربوط به آزمايش ژوز

گر   ۱ 160     ژنوتيـپ بـه شبيهكـه  ( ها دانه ی پوسته های ژنوتيپ انواع تعدادداشته باشد،  الل n، ديپلوئيد شبدردر نوعی  صفت خودناسازگاریا

n(nی رابطهاز ) خواهد بود ماده شبدرهای )1
 ی پوسـته يـاو ( شـبدرهادر  ژنوتيـپ نـوع ۱۰آيد؛ بنابراين در اين مسئله،  دست می به 2

گر  هم. شود مشاهده می) ها دانه بـه آلبـومن  های مربـوط تعداد انواع ژنوتيپباشد،  الل n، دارای صفت خودناسازگاریچنين در شبدرها، ا
nی رابطه، از ها دانه n2 شود يافت می شبدر های دانه آلبومن، در ژنوتيپ نوع ۲۰آيد؛ بنابراين در اين مسئله،  دست می به. 

سـاير . ی دوم مـويرگی وارد شـود ی نزديک به درون شـبكه خورده ی پيچ فضای درون لولهاز  فرايند بازجذب فعال تواند طی ، میيون كلر  ۴ 161   
زيسـت و  ۱۰۵ی  در صـفحه ۷ــ ۵برای درک بهتر اين مطالب، حتماً به شـكل بسـيار مهـم . افتند ها در يک انسان بالغ و سالم، اتفاق نمی گزينه

 ۱زيست و آزمايشـگاه  ۱۰ی  در صفحه( ی سمی است ماده، نوعی ارسنيکراستی تا يادم نرفته، خدمتتان بگويم كه . مراجعه كنيد ۱آزمايشگاه 
 .شود ی دور و نزديک می های پيچ خورده وارد فضای درونی لوله ،ی دوم مويرگی از شبكه، طی فرايند ترشحكه ) آمده است

خـم (كننـد  می يا به سمت مخالف آن حركـتو  سوی عوامل خارجی به، های در حال رويش اندامدر گياهان،  های گرايشی حركتدر   ۲ 162   
نه در جهـت مخـالف (سوی يک عامل خارجی  به، يک سلول گياهیشود كه  در گياهان، هنگامی انجام می حركت تاكتيكی). شوند می
 .حركت كند) آن

گر به شكل فعاليت   ۱ 163    از  مسـتقيماً ، خون، هنگام دياليزشويد كه در  مراجعه كنيد، متوجه می ۱زيست و آزمايشگاه  ۱۰۷ی  در صفحه ۷ـ۴ا
 .گردد به درون بدن فرد دياليزشونده برمی، سياهرگشود و سپس از طريق  می وارد دستگاه دياليز، سياهرگطريق 

 رفتـارهر چند كه  .دست آورند به، ترين زمان ازای كم ترين انرژی را به بيشكه  وران تمايل دارندجاناين است كه  غذايابی بهينهرفتار   ۳ 164   
الزاماً هميشه بهينه نخواهد ، اين نوع غذايابیدارد، اما الوصول بودن آن  سهلو ی بين محتوای انرژی غذا  غذايابی، بستگی به موازنه

 .اند ها، كاملاً صحيح ساير گزينه. بود

 زرد در جسـماسـت و  نگرفتـه صورت بارداریاست، پس  كاهشرو به  پروژسترونو  مقدار استروژنكه  در اين شكل، با توجه به اين  ۳ 165   
در  ۱۱ـ ۸بـرای فهـم بهتـر، حتمـاً بـه شـكل . يابد می افزايش LHو  FSH های ترشح هورموندر اين زمان، . است حال تحليل رفتن

 .مراجعه كنيد) ۲(زيست و آزمايشگاه  ۲۴۸ی  صفحه

گزودرم سلول  ۳ 166    . ها عبـور كننـد از فضای بين آنبتواند  آب و مواد معدنیشوند كه  از اين می مانع، داشتن نوار كاسپاری، به دليل های ا
بـرای . افتنـد ر، در هنگام انتقال آب و مواد معدنی از خاک به درون آوندهای چـوبی اتفـاق میهای ديگ ساير فرايندهای نام برده در گزينه

 .مراجعه كنيد) ۱(زيست و آزمايشگاه  ۹۲ی  در صفحه ۶ـ ۲۳توانيد، به شكل  درک بهتر اين مطلب می

اين  كه دمشخص نشاست، اما  رابرب Gبا  Cو  Tبا  Aبازهای آلی ، تعداد مختلف هایDNA در، مشخص شد كه مطالعات چارگفدر   ۲ 167   
حتماً يـه  )۴(ی  برای پی بردن به گزينه. كنند ی درست مطالعات افراد انجام شده را بيان می ها، نتيجه ساير گزينه. شوند بازها با هم  جفت می

 !بزنين ۲زيست و آزمايشگاه  ۱۰۹ی  سری به صفحه
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 غلبهبر كوتاهی شاخک  بلندی شاخکاست و  صفت اتوزومی، نوعی طول شاخکتوان گفت كه صفت  می F1با توجه به نتايج حاصل از  ۱ 168   
 غالـب ی رابطـه، های سفيدی و سياهی بال بين اللاست و  Xوابسته به ، صفت رنگ بالی ابريشم،  چنين، در اين نوع پروانه هم. دارد

گر الل مربوط به . وجود دارد ناقص  WXرا با سفيدی بالو الل مربوط به  lرا با  كوتاهی شاخکو الل مربوط به  Lرا با  بلندی شاخکا
 :توانيم بنويسيم نشان دهيم، می BXرا با سياهی بالو الل مربوط به 
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2 2

  

   3
8  1 3

2 Fی ابريشم شاخک بلند و بال سفيد پروانه4 :2 

ی حسـی،  ، در آن منطقـه از گيرنـدهمناسب بودن انرژی محـرک، در صورت ی حسی ای از يک گيرنده از اثر يک محرک بر روی نقطهپس   ۱ 169   
، در غشـا اختلاف پتانسيل بين دو سـویو  شوند دار سديمی باز می های دريچه كانالابتدا در اين لحظـه، . شود می ايجاد پتانسيل عمل

 ).رسد می ولت ميلی ۴۰از صفر به (يابد  و سپس افزايش می) رسد می ولت به صفر ميلی ۶۵ از(يابد  می ابتدا كاهش، نقطههمان 

 .شود انجام می ها توسط باد افشانی آن هم گردههستند و  ای هم دارای ساختارهای قارچ ـ ريشه، هر دو، بيدو  بلوطگياه   ۴ 170   

. اند ها در حال استراحت بطن، ی كار قلبی بعدی دورهدر  صدای اول قلبو  ی كار قلبی يک دورهدر  ی بين صدای دوم قلب فاصلهدر   ۲ 171   
 هـيچ، هـا استراحت بطندت، به دليل در اين م. اندهای دهليزی ـ بطنی باز دريچهو  بسته، های سينی دريچهبنابراين در اين مدت، 

 .شود خونی از قلب خارج نمی

از  يكـی،  دارای تخمـک نابـالغ، حتمـاً زايی طبيعی مـرغ تخمکپـس در . است ZZ، خروسو در  ZW، مرغدر  های جنسی نوع كروموزوم  ۴ 172   
 .اند ها كاملاً صحيح ساير گزينه. است جنسیهای  يكی ديگر از كروموزوم، دارای ی قطبی نخستين گويچهو ) W يا Z( های جنسی كروموزوم

تواننـد باعـث  میدانيـد كـه  هم می) Tiپلازميد مثلاً ( پلازميدو  ويروئيداز طرفی راجع به . شود می فقط در جانوران ايجاد بيماریباعث  پريون،  ۴ 173   
گر به ! ؟كنند گياهان را آلوده می، مخاطی های كپک آيااما . شوند ايجاد بيماری در گياهان بخش ( دانشگاهی زيست پيش ۲۷۴ی  فعاليت صفحها

 .شوند گياهان توانند باعث ايجاد بيماری در می، های مخاطی كپکشويد كه  مراجعه كنيد، متوجه می) كسب اطلاعات

كسيژن خون، به وسيله %97در حدود  ۲ 174    كسيد كربن دی %70حدود. شود می ی هموگلوبين حمل ا  %23و بيكربناتدر خون، به صورت  ا
باعـث ) ها اريتروسـيت( هـای قرمـز در غشـای گلبولموجود  انيدراز كربنيکآنزيم . شود می تركيب با هموگلوبين حملصورت  آن، به 
Hو CO2تركيب O2  از %93انتقـالدر  ،ها اريتروسـيتتوان گفـت كـه  بنابراين می. شود می يون بيكربنات توليدو در نهايتCO2 

 كربنيـک بيكربنات توليدشده توسط آنزيم انيـدرازصورت  به %70و تركيب مستقيم با هموگلوبينصورت  به %23( خون نقش دارند
 ).های قرمز غشای گلبول

كوئل. اندهمواره بازهستند كه  انتهای آوندهای چوبی، های آبی روزنه  ۴ 175     بـاز و بسـته شـدن، در جـذب و از دسـت دادن آب، بـا ها وا
 .دارند های هوايی دخالت روزنه

   :ها بررسی ساير گزينه
كوئل )۱   .نقش دارند خواران گياهمقابل دفاع در ) مواد سمی( ی تركيبات ثانوی ذخيرهبا  ها وا
كوئل) ۲ كوئلايجاد و سپس ليزوزوم به آن ملحق شده و  آندوسيتوز ذرات غذايی، پس از های غذايی وا   .شوند می های گوارشی ايجاد وا
كوئل) در شب( CO2ی اول تثبيت مرحله) گياهان بيابانی( CAM گياهاندر ) ۳   .شود انجام می ها درون وا

 يـک نـوع( ياری يک قـارچ هم، از گلسنگامـا . ايجاد شده است) گياه آوندیو  قارچ( ياری دو نوع يوكاريوت هماز  ای ـ ريشه قارچ  ۲ 176   
بنـابراين در . است يا با هر دو ايجاد شدهو ) يک نوع پروكاريوت( سيانوباكتریيا ) نوع يوكاريوت يک( جلبک سبز يکبا ) يوكاريوت
 .، نادرست است)۲(ی  ها، تنها گزينه بين گزينه

گر به شكل . دهد را نشان می ی گنجشک معده، علامت سؤالدر اين شكل،   ۳ 177    مراجعـه كنيـد،  ۱زيست و آزمايشگاه  ۵۶ی  در صفحه ۴ـ۳ا
 .است جذب مواد غذايیو  گوارش شيميايیيگاه ، جای ملخ معده. ندارد معده، كرم خاكیشويد كه  متوجه می

از . اسـت جـنس پـروتئين، از آنـزيم سـلولاز. شـود می تجزيه، توسط آنزيم سلولازاست كه  سلولز، ترين تركيب آلی طبيعت بيش  ۴ 178   
گر به صفحه. شوند می توليد آمينواسيدها، هيدروليز آنزيم سلولاز در شويد كه  مراجعه كنيد، متوجه می ۱زيست و آزمايشگاه  ۱۰۲ی  ا

 .هستند محصول سوختن آمينواسيدها، دار تر مواد دفعی نيتروژن بيش، بدن جانوران

   :ها بررسی ساير گزينه
  . شود، نه آمينواسيد ايجاد میمالتوز ، بر روی نشاسته لينايتأثير پتاز  )۱
  .است، نه آمينواسيد از گلوكز تشكيل شدهاست و  ای در جانوران ت ذخيرهراكربوهيد، گليكوژن )۲
 انتقال برخیبـرای  وجود سديمگيرد و  صورت می انتقال فعالبا  جذب آمينواسيدها، ی باريک روده، در دستگاه گوارش انساندر ) ۳

  .دارد ضرورت) ها ی آن نه همه( ها از آن

  شاخک

 بلند

  بال
 سفيد
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است  تسبازيديومي، يک ای قارچ ژله. دهد را نشان می ها تسبازيديوميو  ها ی زندگی جنسی آسكوميست از چرخهبخشی اين طرح،   ۳ 179   
 كانديـداچون ! ؟پاسخ سؤال نيست) است تسنوعی آسكوميكه ( آلبيكنز كانديداپرسيد پس چرا،  اما می. تواند پاسخ سؤال باشد و می

  اسـت و  تسـدئوترومي، نـوعی آسـپرژيلوس. كنـد نخينـه ايجـاد نمی اسـت و) سـلولی ت تکسـآسكومي( مخمـر، يـک آلبيكنز
 .است تسزيگومييک ) ريزوپوس استولونيفر( كپک سياه نان. جنسی ندارد توليد مثل

. اسـت ی كـلاژن رشـتهمشخص شده است،  علامت سؤالكه با  بخشیدر اين شكل، . دهد را نشان می بافت پيوندی سستاين شكل،   ۳ 180   
 ساخته شـدنهای ترشحی، پـس از  پروتئين. است ترشحی پروتئينكلاژن، نوعی . هستند محكمو  پروتئينهای كلاژن، از جنس  رشته

 .شوند می به بيرون سلول ترشحشوند و سپس  می دستگاه گلژی، وارد ی آندوپلاسمی زبر های شبكه توسط ريبوزوم

گر به شكل   ۳ 181     فسـفات های گروه، گام اول گليكوليزشويد كه در  دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می شزيست پي ۲۱۶ی  در صفحه ۸ـ ۱۳ا
. اند ها كاملاً صحيح ساير گزينه. شوند نمی تأمين ATP از، های لازم فسفات، گام سوم گليكوليزشوند، ولی در  می تأمين ATP از، لازم

 .دانشگاهی مراجعه كنيد زيست پيش ۲۱۶ی  در همان صفحه ۸ـ ۱۳، به زيرنويس شكل )۱(ی  برای گزينه

گر به شكل   ۴ 182     NADPHو  ATP، »الـف«شـويد كـه در فراينـد  دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می زيست پيش ۲۰۶ی  در صفحه ۸ـ ۹ا

؛ شـوند می مصـرف NADPHو  ATP، »ب«امـا در فراينـد . شـوند توليد نمینيز  NADPو ADP؛ بنابراين شوند مصرف نمی

با اين توصـيف . شود می توليد ADP فقطو بنابراين  مصرف ATP فقط، »ج«در فرايند . شوند توليد می NADPو ADPبنابراين 
 .است) ۴(ی  ی صحيح، گزينه تنها گزينه

. سـپس كلروپلاسـتشـد و  ابتدا ميتوكندری ايجاد، زيستی درون هم ی  نظريهبر طبق ، مسير پيدايش و گسترش زندگی بر روی زميندر   ۴ 183   
كتـاب های آمده شـده در  ها، با توجه به زمان ساير گزينه. است كلروپلاست، متعلق به آنزيم روبيسكوو  ميتوكندری، متعلق به ی كربس چرخه

 .دانشگاهی، صحيح هستند  زيست پيش

كوئيدی به فضای بستره Hورود يون  ۲ 184     از فضای بـين غشـايی بـه فضـای Hورود يونچنين  و هم ی كلروپلاست از فضای تيلا

 .شوند انجام می Hيون در جهت شيب غلظتهستند و  شده انتشار تسهيل، نوعی ماتريكس ميتوكندری

های بيرونی دخـالتی  محرکها،  گونه حركت در اين. گيرند صورت می گياه عوامل درونیدر گياهان، در اثر  خودی های فعال خودبه حركت  ۲ 185   
از جملـه (برخـی از گياهـان  بـرگو يا  پيچش نوک ساقهاست؛ مانند  پيچشخودی در گياهان،  های فعال خودبه از جمله حركت. ندارند

عوامل هستند كه  حركات فعال القايیهای ديگر، از جمله  ساير حركات نام برده در گزينه ).لوبياو  سويامانند  واران ی پروانه گياهان تيره
شـب نـوعی های اقاقيا،  باز و بسته شدن برگ، بساوش تنجینوعی ، د؛ بسته شدن برگ گياه ديونهندخالت دارها  در بروز آن بيرونی
 .شود محسوب می) گرايی زمين( ايشیگر، نوعی حركت ينمی لوبيا به سمت ز هسترُ ی نو حركت ريشهو تنجی 

 .نگاه كنيد ۱زيست و آزمايشگاه  ۱۲۰ی  در صفحه ۸ـ ۱۴به شكل . ساخته شده است نی درشتو های ران  اتصال استخواناز  مفصل زانو  ۲ 186   

   :ها بررسی ساير گزينه
  .استساخته شده  لگن ی استخوان نيم حفرهدر  سر استخوان ران، از قرار گرفتن مفصل ران )۱
  .تشكيل شده است انتهای استخوان بازوساعد و  زيرينو  زبرين های زند انتهای استخواناز اتصال  ،مفصل آرنج )۳
ای به نـام  منطقهبا  مفصل شانهتوجه كنيد كه . ساخته شده است ی استخوان كتف حفرهدر سر استخوان بازو ، از قرار گرفتن مفصل شانه) ۴

 .داردتفاوت آمده است، ) ۱(زيست و آزمايشگاه  ۱۱۸ی  در صفحه ۸ـ ۱۱ساخته شده و در شكل  ه و كتفدو استخوان ترقوكه از  شانه

و تعـداد  سـانترومرهابـا تعـداد  هـا كروموزوم، تعـداد )مراحل ميتوزاز جمله ( ی سلولی تمام مراحل چرخه، در يک سلولدر  همواره  ۲ 187   
 .استبرابر  DNAهای  مولكولبا تعداد  كروماتيدها

اـن تيـره ی بين نوزاد پروانه بنابراين رابطه. كند میها تغذيه  از آنو  بو زندگی ی شب  گياهان تيرهبر روی  ی كلم نوزاد پروانه  ۳ 188    بو، نـوعی  ی شـب ی كلم و گياه
عامـل ( پروپيونی باكتريوم آكـنسی بين  و رابطه) ياری همی  رابطه( گياه شبدرو  ريزوبيومی بين  رابطه. سفرگی شود، نه هم محسوب می ی انگلی رابطه
، در دانشـگاهی پيش ۶در فصـل چنـين  هم. ذكـر شـده اسـت دانشـگاهی پيش ۹فصل در ) انگلیی  رابطه( انسانو ) جوش صورت نوجوانان مولد

 .است های باريک ی دريايی، صياد صدف ستارهها، آمده است كه  های دريايی و جمعيت صدف بر روی ستاره ی رابرت پاين مطالعه

، حتماً گياه نخودفرنگی دانه صاف و زرداند، پس  كرده ی سبز توليد دانه ،برخیو  ی چروكيده دانه ،ها برخی از بوتهدر اين آميزش چون   ۴ 189   
گر گياه نخـودفرنگی . بوده است ناخالص، در هر دو صفت شكل دانه و رنگ دانه  خودلقاحی، دانه صاف و زرد ناخالص در هر دو صفتا

 :عبارت است از های فنوتيپی نسبتانجام دهد، 

9
3دانه صاف و زرد، 16

3دانه صاف و سبز، 16
1دانه چروكيده و زرد و 16

هـا  در زاده نسبت فنوتيپیبه عبـارتی . دانه چروكيده و سبز 16
  .شود می ۹:  ۳:  ۳:  ۱صورت  به
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كتات تبديل پيرووات به   ۳ 190    كتيكیفرايند تخمير در لا كتيكـی در . افتد اتفاق می لا كتاتهنگام تبديل پيرووات به در فرايند تخمير لا  ،لا
 توليـد NADHهـم و  CO2هـم، »B«به » A«ی  ها در اثر تبديل ماده در ساير گزينه. شود توليد می NADHو نه آزاد  CO2نه
 .شود انجام می سی كرب گام سوم چرخهدر  به تركيب چهاركربنیكربنی  تبديل تركيب پنج. شود می

  
   191 ۳    | a | | a | | b | | b |

   
     5 2 10 3 6 18 

  .های دو بردار است ها و مجموع اندازه ی تفاضل دو بردار بين تفاضل اندازه اندازه

  | R | | R |
 

      18 10 18 10 8 28  
 .در اين محدوده قرار دارد) ۳(ی  تنها عدد گزينه

x  :نويسيم ی مكان ـ زمان در حركت با شتاب ثابت را می معادلهابتدا   ۱ 192    at V t x at V t     2 2
0 0 0

1 1 662 2 

  
t s

x
t s

x

a V

a V






      

     

1

2

3
00

11
00

1 9 3 66 02
1 121 11 66 02

  

mVاز حل دستگاه، مقدار
s

 0 maو 28
s

  .آيد دست می به 24

شـده  برابر ارتفـاع اوج مشخص ۲ی برخورد با زمين  شده تا لحظه مطابق شكل مسافت پيموده  ۲ 193   
 .ی گلوله است ی ارتفاع اوليه  اضافه به

dاوج   H h 2  

  
V V

d H H
g g

   
2 2
0 02 2  

  /d m  


21590 112 52 10 

k  :كار بردن قانون دوم نيوتون برای كل مجموعه خواهيم داشت با به  ۲ 194    kF m gsin m gsin f f (m m ).a     
1 21 2 1 2 

  / / / / /
m( ).a a a
s

                    2100 8 10 0 6 2 10 0 6 0 5 8 10 0 8 0 8 2 100 48 12 32 10 0 8  

  :بريم كار می به m2، قانون دوم نيوتون را برای جرمTی  برای محاسبه
  / /T m gsin m a T T N       2 2 12 2 0 8 13 6  

قـانون دوم كاملاً واضح است تنها عاملی كه باعث دادن شتاب به ارابه و حركت آن شده، اصطكاک ميان جعبـه و ارابـه بـوده اسـت، پـس   ۳ 195   
 :نويسيم می» فقط برای ارابه«نيوتون را 

  /
mF (m M).a a
s

    20   كل مجموعه4

  / /sF Ma N   16 0 4 6  ارابه4

 :آوريم دست می ابتدا با استفاده از قانون پايستگی انرژی مكانيكی سرعت جسم در بالاترين نقطه را به  ۲ 196   

  A B A A B BE E U K U K      
  B BKx mgh mV   2 21 102 2  

  B( ) V        2 21 40 11000 2 10 2 22 100 2  

  B B
mV V
s

   280 40 40  
  :خواهيم داشت Bی  كار بردن قانون دوم نيوتون در نقطه با به

  B
B B B B

mV
N mg F N m m N m mg

R
         

2 4010 30 31  
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گاز مخلـوطی از  چنين زيست هم. آيد می دست و گاز متان به) اتانول(با تخمير پسماندهای گياهی مانند الكل ) بيومَس(های گياهی  سوخت  ۴ 197   
كسيد است متان و كربن دی كسيد گوگرد حاصل نمی اما از دی. ا  .شود ا

گرم  mرا با C50گرم آب m2سپس تعادل بين. گيريم در نظر می C80گرم آب mبا C20گرم آب  mابتدا تعادل گرمايی را بين   ۲ 198   
 .گيريم در نظر می C80آب

  mc( ) m c( ) m m      50 20 80   C80گرم آب mبا C20 گرم آب m تعادل جرم 50
  mc( ) m c( ) C     2 20 80 40تعادل جرمm2 گرم آب C50 باm گرم آبC80  

   199 ۱    P T

P T

       
  

2 2 1 2
1 1 2 1

273 0 31 273 91 4  

  
        1

2 1 1 1 1
3 25
4 4 100  

  .درصد كاهش يافته است 25 چگالی گازبنابراين 
   200 ۳    R f f cm   2 20 10 

1نمايی طول جسم دو برابر طول تصوير است، پس بزرگ
  .است 2

  q pA B A Bm m q
AB pA B
          

1 1
2 2 22  

  p
p f cm q cm

p q f p p f
            1 1 1 1 1 1 10 52

2
  

d  :ی جسم از تصوير برابر است با فاصله p q cm    10 5 15  
   201 ۴    n sini n sin r1 2 

  /sin i sin r (I) 1 1 2  
  ˆˆ ˆ:D i r r i r (II)    2از طرفی  

  :كنيم را جايگذاری می (II)ی  ، رابطه(I)ی  در رابطه
  / / / /sin r sin r sin rcosr sin r cosr cosr r        2 1 2 2 1 2 2 1 2 0 6 53  

   202 ۱    q p cm   12جايی عدسی جابه 

)     ۱(ی  رابطه  
q

m
p p p f f p

      1
1 1 1 1 1

1 1 1 1 32 2 2  

)     ۲(ی  رابطه  
q q

m
p p f p p p f


        

   
2 1

2 2 1 1 1 1

121 1 1 1 2 3 1
2 12 2 12 12 12  

  p cm , q cm
p p

    
 1 1

1 1
3 3 12 242   )۲(و ) ۱(ی  رابطه12

  f cm
p q f f

       
1 1
1 1 1 1 1 1 812 24 

Pمعادل جيوه     ۴ 203    P gh P P h   0 0 

  :معادل جيوه خواهيم داشت hی  برای محاسبه
  cm20جيوهhجيوه/ h   1 272 13   آبhآبجيوهhجيوه6

  cmHg  76 20 Pمعادل جيوه96 P h 0  
B(Wدهد، يعنی را نشان می Bی  در ابتدا كه دو كره بدون بار هستند، ترازو فقط وزن كره  ۱ 204    N)20 شـوند،  هـا بـاردار می كـه كره اما وقتی

 .زو استعدد ترا (N). گردد شود تحمل می اعمال می Aای كه توسط  توسط نيروی جاذبه Bی  بخشی از وزن كره

F  :گام اول N mg   
  F 11 20  

  F N9  
  :گام دوم
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  A B B
B B B

kq q q
F q q C q C

R ( )


 


  

           


9 6
2 4 6

2 2 2
9 10 10 109 9 10 10 9 10 9

30 10
  

   205 ۱    T T Tq C V C    3 60 180 

  , , , ,q q V V   4 1 2 3 1 2 3180 30  
  , , ,q q q C V C       1 2 1 2 1 2 1 2 4 30 120  

 C3هـا بـا سری بوده و بار مسـاوی دارنـد و معـادل آن C2با C1خازن :نكته
  .شود سری می C4با C3و C2و C1موازی است و خازن معادل

 .باشد، پس جريان كل مدار صفر است كه خازن با ساير اجزای مدار به شكل سری قرار گرفته و جريان قادر به عبور از خازن نمی با توجه به اين  ۲ 206   

  /U CV J     2 6 21 1 8 10 100 0 042 2                      IV Ir V V   0 100 

P  :برابر است با توان مفيد به توان كلدانيم بازده  می  ۱ 207    I rI rIRa
P I

    
 

2
1 

  /
rI rI (I)    
 

60 1 0   بازده در حالت اول4100

  /
rI rI (II)     
 

70 1 0   )البته با تغيير جريان. (درصد اضافه شده است ۱۰بازده در حالت دوم 3100

/  :داريم (II)و  (I)ی  با تقسيم دو رابطه
/

/

I (A)
rI

(II) I I I A
(I) rI I




          



50 3 3 3 15 3 750 4 4 5 4 4 

  :توان گفت لوله می برای ميدان روی محور يک سيم  ۴ 208   

  NI NB k N
l

 


         


4 7
0 2

20300 10 1 12 10 500
40 10

 

با استفاده از قـانون . سمت مركز كمان است بردار سرعت بر مسير حركت مماس است و نيرو به  ۴ 209   
بـر صـفحه  عمـود(سـو  دست راست و با توجه به منفی بودن بار الكترون جهـت ميـدان برون

 .خواهد بود) سمت بيرون به

  
  

F  :ی نيرو خواهيم داشت با توجه به رابطه  ۲ 210    x radk m
sF kx

             
2 250 50 25 5  

  :در يک آونگ ساده خواهيم داشت

  /
g g

L m
L

     
2 2

10 10 0 4255
 

Fی نيرو و بعد به شكل رابطه  ۲ 211    kx است.  /
NF kx k k
m

        50 0 1 500 

/  :ی انرژی مكانيكی خواهيم داشت محاسبهبرای  /E kA ( ) J    2 21 1 500 0 1 2 52 2 

k/  ):۱(ی  گزينه   ۴ 212    m      
 
2 24 0 5   

  /min minx m x cm     0 25 252  

/  ):۲(ی  گزينه
mk V

V V s
      50 504 12 54   

  /
x xV x m
t

    12 5 504  
  . شود منتشر می xكنند و موج در جهت محور  ارتعاش می yذرات محيط در راستای محور ): ۳(ی  گزينه
k/    ):۴(ی  گزينه x x x m cm        14 12 52 8  

  مفيد
 كل   
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Oی ی باز از رابطه امُ لولهnفركانس هماهنگ   ۳ 213   
O

nVf
L

 n2و فركانس هماهنـگ 2 cی ی بسـته از رابطـه امُ لولـه1
C

Vf ( n )
L

 2 1 4 

   .آيد دست می به

  C
O C

O C O

LV Vf f
L L L

      4 5 5 2 5
2 4 4 4 8 

   214 ۲    
I r r

log log( ) log log log
I r r

       22 1 1
2 1

1 2 2
110 10 20 20 40 525 

  / db   40 0 7 28 

ی  و امواج راديـويی از دسـته  ،xاما پرتوهای. ی امواج الكترومغناطيس نيستند باشند و از دسته دارای بار الكتريكی می و پرتوهای  ۳ 215   
 .امواج الكترومغناطيس هستند

 .برابر عرض نوارها است ۲ا دو نوار تاريک متوالی ی دو نوار روشن متوالی ي فاصله  ۴ 216   

  / /
D D aU w m
a a a

              3 3 715002 2 0 9 10 0 9 10 6 102  

   C.T T T s          7 8 156 10 3 10 2 10  
  .آيد دست می ی زير به امُ از رابطهnاختلاف زمانی رسيدن موج از دو منبع در محل نوار تاريک

  T Tt ( n ) s      152 1 7 7 102 2 

   217 ۲     B A B A B BV V K K K K eV        3 2 5  

REحاصل عبارت  ۳ 218   

h.c
 .ثابت ريدبرگ است كه واحد آن عكس طول است و برابر واحد توان عدسی است RHبرابر 

  .ی عكس دارد ی مدار رابطه سرعت خطی با شماره  ۱ 219   
V n

V n
 2 1

1 2
3
5 

R  :انرژی خواهيم داشتی  برای مقايسه
n

E nE
E ( ) ( )

E nn
    2 22 1

2 1 2
3 9
5 25 

   .شود ن تشكيل میوتون و دو نوترواز دو پر توجه كنيد پرتو. كنيم ها را محاسبه می بتدا اختلاف جرم واقعی هسته و مجموع جرم نوكلئونا  ۴ 220   

  / / /T X p n xM M M zM NM M M ( )              27 27 272 1 67 10 1 68 10 6 65 10  

  /M kg   270 05 10  
  :ی انرژی بستگی خواهيم داشت برای محاسبه

  /
/

/

B M.C ( ) J B Me.V


 


         


27 162 27 8 2 6
19

0 05 10 9 100 05 10 3 10 10 28
1 6 10

  

  
هرچند نخستين بار شرودينگر با معرفی مفهوم اوربيتال، مدل كوانتومی را برای اتم پيشنهاد كرد، ولـی كوانتيـده در نظـر گـرفتن ترازهـای   ۱ 221   

بور با كوانتيده در نظر گرفتن ترازهای انرژی، توانست با موفقيت طيف نشری خطی اتم هيـدروژن را . انجام شد بورانرژی، قبل از او توسط 
 .توجيه كند

ها را عدد كوانتومی گيری فضايی اوربيتال كند ولی جهت ها را مشخص می های زيرلايه و شمار آن شكل اوربيتال (l)عدد كوانتومی اوربيتالی   ۴ 222   
lm كند تعيين می. 

IAدر تناوب چهارم جدول تناوبی، علاوه بر عنصـر گـروه   ۴ 223    ([ Ar] s )1
18 ترتيب بـه جـای  كـه بـه IBو  VIBهـای  ی گروه دو عنصـر واسـطه 4

]های آرايش Ar] d s4 2
18 3 ]و 4 Ar] d s9 2

18 3  .هستند s14ی دارای زيرلايه) در مجموع سه عنصر(شود،  ختم می s14ها به ، آن4

IIAجز عنصر گروه  از سويی در تناوب چهارم به ([ Ar] s )2
18 دارای آرايش IBو  VIBجز عنصرهای گروه  ی عنصرهای واسطه به همه 4

xd s23 sی ظرفيـت نيز با آرايش الكترونی لايه ۱۴عنصر، عنصر گروه  ۹علاوه بر اين . هستند 4 p2 24  ۲ی خـود  ، در آخـرين زيرلايـه4
3شده برابر بنابراين نسبت خواسته). در مجموع ده عنصر(الكترون دارد 

  .است 10
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جز  يابد بـه از چپ به راست افزايش میانرژی نخستين يونش در يک دوره   ۴ 224   
طور  بنـابراين، همـان. ۱۶به  ۱۵و در گذر از گروه  ۱۳به  ۲در گذر از گروه 

بايـد  Dو  A ،B ،Cشـود، عنصـرهای  رو نيز ديـده می كه در نمودار روبه
  .باشند ۱۷و  ۱۶، ۱۵، ۱۴يا  ۱۴و  ۱۳، ۲، ۱های  ترتيب متعلق به گروه به

  
  
 

 :صورت زير است شده در هر چهار گزينه به های داده ی بلور تركيب ی انرژی شبكه مقايسه  ۲ 225   

۱ (  CaCl MgO2 :انرژی شبكهCl O  2 :بار آنيون  
  MgO AlF MgOانرژی شبكه: 3 AlF 3 :شعاع كاتيون و آنيون  

۲(  Li Na K    :شعاع كاتيون  
  F Cl Br    :شعاع آنيون  

۳(  Na O MgO Al O 2 2 Naانرژی شبكه: 3 Mg Al    2   بار كاتيون: 3
۴(  FeO Fe O 2 Feانرژی شبكه: 3 Fe  2   بار كاتيون: 3

  FeCl FeO2 :انرژی شبكهCl O  2 :آنيون بار 

 :صورت زير است شده به های داده های پيوندی به ناپيوندی گونه ساختار لوويس و نسبت شمار جفت الكترون  ۱ 226   

 

  ساختار لوويس

 

  
    

  پيوندی تعداد جفت الكترون 
4  تعداد جفت الكترون ناپيوندی 1

12 3  2
9  5

16  6 1
18 3  

 
 :صورت زير است شده در چهار گزينه به ی طول و انرژی پيوندهای داده مقايسه  ۱ 227   

  

۱ ( كسيژن SO:طول پيوند گوگرد ـ ا SO2 3  

  

۲ (  كسيژنانرژی پيوند CH:كربن ـ ا OH CH O3 2  

  

۳ ( كسيژن كسيژن ـ ا O:انرژی پيوند ا O3 2  

۴ ( كسيژن NO:طول پيوند نيتروژن ـ ا NO 2  

 

CaCl MgO AlF 2 شبكه انرژی: 3

 


 

KBr NaCl LiF  :شبكه انرژی

 


 

FeCl FeO Fe O 2 2 انرژی شبكه: 3

 

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   228 ۳    

 : ها بررسی گزينه

۱ (D  وJ تركيبی با فرمولDJ2 دهند درجه تشكيل می ۱۸۰ی پيوندی  با ساختار خطی و زاويه:  
با اين تفاوت كه ظرفيت . است HGصورت  به Gو  Hو فرمول تركيب يونی حاصل از  IFصورت  ، بهFو  Iفرمول تركيب يونی حاصل از ) ۲

  :است ۱ابر بر HGولی در  ۲برابر  IFكاتيون و آنيون در 

IF:ی بلور انرژی شبكه   HG بار كاتيون و آنيون:G H :HG
IF HG

F I :IF

 

 

   


2 2  

K (DKو  Dتركيب حاصل از عنصرهای ) ۳ G (FGو  Fناقطبی ولی تركيب حاصل از  4(   :قطبی است 2(

  
Jهای يون) ۴ 2 وL 2 الكترون هستند و در نتيجه همJ 2 تری دارد تری دارد، شعاع بزرگ كه بار منفی بيش.  

نرمی گرافيت را به سر خوردن اين  .اند مولكولی ضعيفی روی هم قرار گرفته ها با نيروی بين باشد و اين لايه ای می گرافيت دارای ساختار لايه  ۲ 229   
 .دهند ديگر نسبت می ها روی يک لايه

در (هـا  ی آن دهنده های عنصر كربن هسـتند و درصـد كـربن تشـكيل بايد بدانيد كه گرافيت و الماس هر دو آلوتروپ) ۱(ی  در مورد گزينه
 .باشد برابر صد می) حالت خالص

چـه دو  چنان. كنيم يـين مـیشده را تع ابتدا زنجير اصلی تركيب داده  ۳ 230   
ترين تعداد اتم كربن بتوان تعيين كرد، زنجيـری  زنجير اصلی با بيش

بـا . تـر باشـد های فرعی آن بيش كنيم كه تعداد شاخه را انتخاب می
گذاری آن در تركيب فـوق، نـام  توجه به تعيين زنجير اصلی و شماره

 .ـ تری متيل هپتان است۴، ۳، ۲ـ اتيل ـ ۳آن 

 .ها استفاده كرد ها و مايع توان برای گرم كردن محلول ارلن و بشر میاز   ۲ 231   

كنش و مقايسه شده ی موازنه معادله  ۲ 232    كنش های استوكيومتری فراورده ی مجموع ضريب ی هر چهار وا  :ها در زير آمده است دهنده ها و وا

  a)MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)    2 2 2 24 2 5 4  
  b)CS (l) O (g) CO (g) SO (g)   2 2 2 23 2 4 3  
  c)SiCl (l) Mg(s) MgCl (s) Si(s)   4 22 2 3 3  

  d) C H (g) O (g) CO (g) H O(g)   4 10 2 2 22 13 8 10 15 18  
   233 ۴    

   :ها بررسی گزينه
  .نقره بروميد مانند نقره كلريد در آب نامحلول است) ۱
  .گيرد دهنده به مواد غذايی و دارويی مورد استفاده قرار می متيل ساليسيلات به عنوان طعم) ۲
  .و فشار ثابت، حجم ثابت و برابری دارند طبق قانون آووگادرو، يک مول از گازهای مختلف در دما) ۳
كنش از نوع جابه) ۴  .جايی يگانه هستند هر دو وا

Crو جامد N2كرومات، علاوه بر بخار آب، گاز ی آمونيوم دی از تجزيه  ۲ 234    O2  :شود نيز توليد می 3

  (NH ) Cr O (s) Cr O (s) N (g) H O(g)  4 2 2 7 2 3 2 24  
  :جامد اوليه و جامد توليدشده، برابر جرم گازهای توليدشده استتفاوت جرم 

  / /
molH O molN gN

?gN gH O gN
gH O molH O molN

    2 2 2
2 2 22 2 2

1 1 2810 8 4 218 4 1  

  / / g  10 8 4 2   مجموع جرم گازهای توليدشده15
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كنش تجزيه معادله  ۴ 235    CH  :رو است صورت روبه ی متانول، به ی وا OH(g) CO(g) H (g) 3 22  
nمول از آن حـرارت داده شـده باشـد، nكه به  بنابراين با فرض اين. شود مول گاز توليد می ۳ی هر مول بخار متانول،  از تجزيه

مـول آن  2

n3برابر آن يعنی ۳تجزيه شده و 
nكند و مول گاز توليد می 2

كنش، در مجموع. ماند می  مول ديگر آن باقی 2  n2بنابراين پس از پايان وا

  :مول گاز در ظرف وجود خواهد داشت
/

/
Lgas

nmolgas Lgas
molgas

n n mol

 

   

22 42 134 41
2 6 3

  

  
gCH OH

?gCH OH molCH OH gCH OH
molCH OH

  3
3 3 33

323 961  

كه انـرژی درونـی، مجمـوع  در صـورتی. شـود می ی يک سامانه، انرژی گرمـايی گفتـه دهنده های تشيكل های جنبشی ذره به مجموع انرژی  ۳ 236   
 .ی يک سامانه است دهنده های تشكيل های جنبشی و پتانسيل ذره انرژی

كنش استاندارد تشكيل آب، به  ۱ 237    H  :رو است صورت روبه وا (g) O (g) H O(l) 2 2 2
1
2  

كنش  كنش ) ۳(كافی است وا 1را وارونه و ضرب در) ۲(را وارونه، وا
كنش  6 1را وارونه و ضرب در) ۱(و وا

كنش را  3 كنيم و سپس هر سه وا

H  :با هم جمع كنيم ( ) ( ) ( ) kJ              1 1368 1356 921 368 226 307 2876 3 

   238 ۱    /w cal kcal  200 0 2 

  /pq H kJ kcal  20 4 78  
  / / /pE q w kcal     4 78 0 2 4 58 

گير است،   ۱ 239    كنش مورد نظر گرما Nزيرا با شكستن پيوندوا N هـای  نظمی همراه است، زيرا تعداد مول از طرفی با افزايش بی. همراه است
تواند بنابراين چون يک عامل آن مساعد و عامل ديگر آن نامساعد است، در نتيجه در يک دمای مشخص، می. گازی آن افزايش يافته است

G 0 شود. 

جرمـی  %50محلـول g100در هـر. آب وجـود دارد mL45اسـتون و mL55حجمی اسـتون در آب، %55محلول mL100در هر  ۳ 240   

gچگالی آب برابر( .آب وجود دارد g50استون و g50استون در آب،
mL

 .)است 1

/استون  
mLH O gH O g

g
mL mLH O gH O

   2 2
2 2

45 1 50 0 8155 1   g?استونmL1استون50

0/استون ليتر بنابراين هر ميلی /گرم جرم دارد و چگالی استون 81
g

mL
0  است 81

شـونده  گـرم حل ۸۰مول سديم هيدروكسـيد معـادل  ۲، )آب(گرم حلال  ۱۰۰۰مولال سديم هيدروكسيد، محلولی است كه در  ۲محلول   ۲ 241   
  .گرم است ۱۰۸۰وجود دارد و جرم محلول 

  / g g NaOHmL gNaOH
L mL g

   1 35 801000 1001 1 g?محلول1080 NaOH L1  

 .گرم بر ليتر است ۱۰۰بنابراين غلظت معمولی برابر 

 .كرد ها را جدا توان آن حتی با صافی نيز نمی. شود نشين نمی لوييد پس از مدتی ماندگاری تهكی يک  های سازنده ذره  ها، مانند محلول  ۴ 242   

SOگروه سولفونات،  ۲ 243   
SOاست و 3 2

 ۱۰۵و  ۱۰۴های  صـفحه(های درستی هستند  ها عبارت ساير گزينه! باشد نه سولفونات ، سولفيت می3
 )۳كتاب شيمی 

كنش توليد گاز كلر در آزمايشگاه، به معادله  ۱ 244    MnO  :رو است صورت روبه ی وا HCl Cl MnCl H O   2 2 2 24 2  
Hابتدا سرعت متوسط توليد O2 را برحسبmol.L .s 1   :كنيم محاسبه می 1

  /
/ /H O

molnn mol [H O] mol.L , t s
V L

        
2

1
2

1 81 8 0 9 902  

  /
/H O

[H O] mol.L
R mol.L .s

t s


 

  
2

1 1 12 0 9 0 0190  
  

 استون
استون

 محلول
محلول  محلول

محلول محلول
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كنون بايد از روی سرعت توليد Hا O2سرعت توليد ،Cl2 را محاسبه كنيم:  

  /
/

Cl H O Cl
Cl

R R R
R mol.L .s

Cl H O
     2 2 2

2
1 1

2 2
0 01 0 0051 2  

كنش  انرژی فعال  ۴ 245    كـنش  تر از انرژی فعال بيش (II)سازی برگشت در وا كـنش  (I)سازی رفـت در وا در جهـت  (II)اسـت، پـس سـرعت وا
كنش  برگشت كم  .در جهت رفت است (I)تر از سرعت وا

   :ها بررسی ساير گزينه
كنش ) ۱   .از مواد اوليه است تر كمها  است، بنابراين مجموع انرژی تشكيل فراورده گرماده (I)وا
كنش  بنابراين پيچيده. است تر كمباشد، پايداری  تر بيشهرچه سطح انرژی ) ۲ كنش  پايدارتر (I)ی فعال وا   .است (II)از وا
كنش ) ۳   .است تر بيشها  است، بنابراين مجموع انرژی پيوند مواد اوليه از فراورده گرماگير (II)وا

شـود و جـدول را  ی ثابـت تعـادل سـاده می های گازی دو طرف تعادل با هم برابر است، حجم ظرف در رابطـه كه تعداد مول با توجه به اين  ۲ 246   
 .كنيم برحسب مول طراحی می

0/برابر Cكه در حالت تعادل، مقدار گاز  با توجه به اين   :مول است داريم 2
  / /x x mol  2 0 2 0 1  

  :را محاسبه كنيم nرا نوشته و  (K)ی ثابت تعادل  توانيم رابطه حالا می
  

  /

/ /

D C

A B

( )(n )(n ) (x) ( x)
K n mol

(n )(n ) (n x) ( x) (n ) ( )

      
    

22 2
2 2 2

1 2
2 10 1010 10 0 1120 4 2 0 1 10

  

   247 ۲    

   :ها بررسی گزينه
N)تر های گازی كم سمت تعداد مول تر، تعادل به  ظرف كوچکبا انتقال به ) ۱ O )2   .شود جا می جابه 4
)كه اين تعادل گرماده است، با توجه به اين) ۲ NO N O q)2 2 42   شود جا می سمت چپ جابه با افزايش دما، تعادل به.  
  .كند يری نمیبا افزايش يا كاهش فشار، ثابت تعادل هيچ تغي) ۳
Nدانيد كه گاز حتماً می. شود تر می رنگ كند و مخلوط كم سمت راست حركت می با كاهش دما، تعادل به ) ۴ O2 ، NO2رنـگ و گـاز ، بی4

 .ای رنگ است قهوه

 .آيد دست می مولی آن بهی جامد يا مايع خالص از تقسيم چگالی ماده بر جرم  غلظت يک ماده  ۳ 248   

NHی در نظر داشته باشيد كه تجزيه HS4 صورت بهNH HS(s) NH (g) H S(g)4 3 2 گيرد كه ناهمگن و دو فازی  صورت می
كنش ذكرشده در گزينه .است K، ثابت تعادل برابر)۴(ی  در وا [CO ] ثابـت  Kنكند همواره مقدار كه دما تغيير  است، پس در صورتی 2

  . نيز يكسان خواهد بود CO2و فشار تعادلی
   249 ۳    

   :ها بررسی گزينه
ـــيد) ۱ ـــون اس CHچ FCH COOH2 ـــعيف 2 CHتر از ض CHFCOOH3 ـــون ـــت، ي CHاس FCH COO

2 ـــدارتر از 2 ناپاي

CH CHFCOO
  .است 3

گزاليک اسيد) ۲ H)ا C O )2 2   . هيدروژن اسيدی است ۲دارای  4

۳(NaHSO4 يک نمـک اسـيدی اسـت زيـراNa وHSO
HSOشـوند ولـی بـا تفكيـک هـيچ كـدام آبكافـت نمی 4

صـورت به 4

HSO H SO   2
4 4 شود محيط اسيدی می.  

 .تر خواهد بود آن بزرگ apKتر و آن كوچک aKتر، هرچه زنجير كربنی در يک اسيد بلندتر باشد، آن اسيد ضعيف) ۴

 :كنيم ابتدا غلظت اسيد را محاسبه می  ۳ 250   

  /
pH / /pH [H ] [H ] [H ] mol.L                2 7 3 0 3 3 1

2
2 7 10 10 10 10 2 10  

  / /[H ] M M M mol.L         3 12 10 0 01 0 2  

D C2  B2  A    
۰  ۰  /0 4  n  مول اوليه  
x  x2 x2  x  تغيير مول  
x x2  / x0 4 2 n x تعادلی مول 

 ضريب استوكيومتری



 ضريب استوكيومتری
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              HA Na CO NaA H CO  2 3 2 32 2  

  /
/

xg
x g

   
 

0 2 100 1 062 1000 1 106 

   251 ۲    /
/

/a a
[ ]

pH pK log pK log
[ ]

     0 093 17 1  بافر8

  
 
/ / / /

/

/
a a a a

log log

pK log pK pK K 



        

0 3 1

4 47

2 10
3 17 20 3 17 1 3 4 47 10  

   252 ۴   

   :ی نادرستها بررسی گزينه
كنش استری) ۱ كنش كربوكسيليک  استرها در وا   .آيند دست می ها به اسيدها با الكلشدن از وا
كنش صابونی) ۲   .آيد دست می شدن، از آبكافت قليايی استرها، نمک اسيد به در وا
كنش صابونی) ۳   .آيد دست می گليسريدها، صابون به شدن، از آبكافت قليايی تری در وا

كنش به  ۴ 253    تـری اسـت، بـه عنصـر  كم E0كـه دارای) كاهنده(دهنده  نشود كه الكترون از عنصر الكترو خودی انجام می صورت خودبه زمانی وا

كسنده(گيرنده  الكترون كنش خودبه. تری است داده شود بيش E0كه دارای) ا تر كـه در سـلول  كم E0خودی، الكترون از در واقع در يک وا
 .ها دقت كنيد به گزينه. رود گيرد، می تر كه در سلول نقش كاتد را می بيش E0گيرد، به نقش آند را می

  )Cu Ni Cu Ni   2 21  
كنش الكترون Cuبه Niها از در اين وا 2 داده شده است وE0 خودی اسـت تر است، بنابراين فرايند خودبـه نيكل از مس كم .E0  ايـن

كنش برابر است با /ولت  :  وا / /( )   0 34 0 25 0 كسايش59 Eا Eكاهش0 كنش0   E0وا
  )Cr V Cr V   2 32  

كنش الكترون Vبه Crاز ها در اين وا 2 داده شده است ولیE0 خودی نيست تر است، بنابراين اين فرايند خودبه كروم از واناديم بيش.  
  )Ni V Ni V   2 23  

كنش الكترون Vبه Niاز ها در اين وا 2 داده شده است ولیE0 خودی نيست بنابراين اين فرايند خودبه ،تر است نيكل از واناديم بيش.  
  )V Cu V Cu   2 24  

كنش الكترون Cuبه Vها از  در اين وا 2 داده شده است وE0 خودی اسـت تر است، بنابراين اين فراينـد خودبـه واناديم از مس كم .E0 
كنش برابر است با /ولت  :اين وا / /( )   0 34 1 2 1 كسايش54 Eا Eكاهش0 كنش0   E0وا

   254 ۲    

   :ها بررسی گزينه
كسايش ) ۱ Mg(HCOدر Mgو OF2در Oعدد ا )3   .است 2برابر 2
گر ) ۲ )در آن قطـب Feشود كه روی حلبی خراش ايجاد شود يک سلول گالوانی ايجاد میا )  اسـت، يعنـی نقـش آنـد را ايفـا كـرده و

كسايش می Fe  .يابد ا Fe e  2   )قطب منفی(آند : 2
  .تر از آهن الكترون از دست بدهد تری داشته باشد تا راحت كم E0فلز در تماس با آهن بايد) ۳

Na  :دقت كنيد NaClبه برقكافت محلول غليظ ) ۴

H O e OH H



 

 


   2 22 2 2
  در كاتد 

  Cl Cl e

H O

   




2
2

2   در آند: 2

  .يابد افزايش می OHتوليد شده و غلظت يون Cl2و H2بينيد، طور كه می همان
Al)الكتروليت اين سلول، آلومينا  ۱ 255    O )2 Na)و كريوليت 3 AlF )3   .مذاب است 6

 نمک
 اسيد

 بازنده

 بازنده

 )غليظ(
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  يكليــد  نـامــه پاسـخ
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

51 
52 
53 
54 
55 
56 
57 
58 
59 
60 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

101 
102 
103 
104 
105 
106 
107 
108 
109 
110 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

151
152
153
154
155
156
157
158
159
160

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

201
202
203
204
205
206
207
208
209
210

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

251
252
253
254
255
256
257
258
259
260

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

301 
302 
303 
304 
305 
306 
307 
308 
309 
310 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

61 
62 
63 
64 
65 
66 
67 
68 
69 
70 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

111 
112 
113 
114 
115 
116 
117 
118 
119 
120 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

161
162
163
164
165
166
167
168
169
170

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

211
212
213
214
215
216
217
218
219
220

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

261
262
263
264
265
266
267
268
269
270

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

311 
312 
313 
314 
315 
316 
317 
318 
319 
320 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

121 
122 
123 
124 
125 
126 
127 
128 
129 
130 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

171
172
173
174
175
176
177
178
179
180

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

221
222
223
224
225
226
227
228
229
230

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

271
272
273
274
275
276
277
278
279
280

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

321 
322 
323 
324 
325 
326 
327 
328 
329 
330 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

81 
82 
83 
84 
85 
86 
87 
88 
89 
90 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

131 
132 
133 
134 
135 
136 
137 
138 
139 
140 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

181
182
183
184
185
186
187
188
189
190

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

231
232
233
234
235
236
237
238
239
240

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

281
282
283
284
285
286
287
288
289
290

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

331 
332 
333 
334 
335 
336 
337 
338 
339 
340 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

91 
92 
93 
94 
95 
96 
97 
98 
99 

100 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

141 
142 
143 
144 
145 
146 
147 
148 
149 
150 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

191
192
193
194
195
196
197
198
199
200

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

241
242
243
244
245
246
247
248
249
250

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

291
292
293
294
295
296
297
298
299
300

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

341 
342 
343 
344 
345 
346 
347 
348 
349 
350 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

71 
72 
73 
74 
75 
76 
77 
78 
79 
80 

2 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

41 
42 
43 
44 
45 
46 
47 
48 
49 
50 

  .مشاهده نماييد www.gaj.irهاي تشريحي را در سايت  پاسخ

www.3gaam.com


	az16.takmili.tajrobi.s.930324
	tajrobi930330
	pas pish T_takmili
	kilid




